

نوید امن و امان

آیة اللہ صافی گلپایگانی

یہ کتاب برقی شکل میں نشر ہوئی ہے اور شبکہ الاماین الحسینین (علیہما السلام) کے گروہ علمی کی نگرانی میں تنظیم ہوئی ہے

نوید امن و امان
آیة اللہ صافی گلپایگانی

صبح ولادت

(و نُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَضَعُوا فِي الْأَرْضِ وَنَجْعَلَهُمْ أُمَّةً وَنَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِينَ) قصص/5

اور ہم یہ چاہتے ہیں کہ جن لوگوں کو زمین میں کمزور بنا دیا گیا ہے ان پر احسان کریں اور انہیں لوگوں کا پیشوا بنائیں اور زمین کا وارث قرار دے دیں۔

پندرہویں شعبان 255ھ کی مبارک و مسعود صبح طلوع ہونے والی تھی، امام حسن عسکری علیہ السلام کے خانہ امامت میں جوش و خروش اور انتظار کی شدت میں اضافہ ہوتا جا رہا تھا، آج ملائکہ کی آمد و رفت دوسرے اوقات کے مقابلہ میں کچھ زیادہ ہی تھی، رحمت الہی کی جلوہ نمائی اور خدائی شان و شوکت اور عظمت و جلالت کے انوار کی کرنیں ہر طرف پھوٹ رہی تھیں۔ آسمان کی بلندیوں پر فرشتوں اور مقرب بارگاہ ملائکہ کے درمیان ابھی سے خاندان نبوت و رسالت کے اس چشم و چراغ کا چرچا ہے جو عنقریب اس دنیا میں قدم رکھنے والا ہے اور جو اپنے پر نور چہرے اور محمدی جلال و جمال کے دیدار سے عالمین کی آنکھوں کو روشنی عطا کرے گا۔

جنت کو سجایا جا رہا تھا تاکہ اہل آسمان کے شایان شان محفل جشن و سرور کا اہتمام کیا جاسکے حوروں کے روح افزا اور دلنشین نغموں سے تمام اہل جنت پر روحانی وجد طاری تھا، نیمہ شعبان کی رات ختم ہونے میں چند لمحے باقی رہ گئے تھے اور یہ بھی اتنے آہستہ آہستہ گزر رہے تھے کہ مجسم انتظار بنے ہوئے لوگوں کے لئے کئی سال کے برابر تھے۔ بالآخر رات اپنی بالکل آخری منزل تک پہنچ گئی منٹ سکنڈوں میں تبدیل ہو گئے اور وہ بھی بہت سست رفتاری سے گزرنے لگے کہ اچانک چاروں طرف ایک تیز روشنی پھیل گئی جو چراغوں کی روشنی سے کہیں زیادہ تھی اس نے سب لوگوں کو ایک نو مولود بچے کی پیدائش کی بشارت دی، نو مولود دنیا میں آیا اور بشریت کے آخری ہادی و رہبر، حضرت ولی اللہ الاعظم نے اپنے جمال پر نور سے پوری کائنات کو منور کر دیا۔

جناب زرجس خاتون منزل فخر میں تھیں، تکبیر و تہلیل اور تسبیح خدا کے ساتھ مبارکباد اور تبریک و تہنیت کی آوازیں ہر طرف گونج اٹھیں۔

نو مولود نے اپنے سر کو سجدہ میں رکھ کر خدا کی وحدانیت، پیغمبر اکرم کی رسالت اور اپنے اجداد طاہرین کی امامت کی گواہی دی، پھر بہت ہی اچھی اور دلنشین آوازیں اس آیت کہ بسمہ کی تلاوت فرمائی:

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(و نرید ان نمں علی الذین استضعفوا فی الارض)

اس بچہ کی پیدائش کے ساتھ خاندان رسالت پر خدائی عنایتوں کی تکمیل ہو گئی۔

جی ہاں! یہ فخر صرف نبوت و رسالت کے گھرانے سے ہی مخصوص ہے کہ بشریت کو ظلم و ستم سے نجات دینے اور عالمی پیمانے پر اسلامی حکومت قائم کرنے والی شخصیت کا تعلق اسی گھرانے سے ہے۔

پیغمبر اکرم مسرور و شادماں تھے کہ ان کا فرزند مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ ان کی رسالت اور آفاقی پیغام کو جامہ عمل پہنائے گا، آپ اپنے خاندان والوں، خاص طور سے حضرت علی، جناب فاطمہ حضرت امام حسن اور امام حسین کو یہ خوشخبری دے رہے تھے کہ مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ وہی شخص ہے کہ جو اپنے بے مثال اور بے نظیر قیام کے ذریعہ شرک کی چولیں ہلا کر رکھ دے گا توحید و وحدانیت کی بنیادوں کو مضبوط اور مستحکم بنائے گا پوری دنیا پر اس کی حکومت ہوگی اور وہ انہیں حضرات کا فرزند ہے۔

یہ وہی بے نظیر اور لا جواب وجود ہے جس کے ظہور کی خوشخبری انبیائے الہی اور اولیائے کرام نے دی ہے نیز دنیائے بشریت کو اس سے متعلق یہ خوشخبری سنائی ہے کہ وہ اسلام کی حقانیت، عدالت کی برتری، دائمی امن و امان کے قیام اور ظالموں کی بساط کو لپیٹنے کے لئے قیام کرے گا اور اس خبر کے ذریعہ وہ سب کو دنیا کے روشن مستقبل کے بارے میں پر امید بنائے ہوئے ہے۔

مادی علوم اور صنعت کے میدان میں اگرچہ دنیا نے بے حد ترقی کی ہے اور آج فضا پر انسان کا تسلط ہے اور اسے اپنی طاقت و قدرت پر ناز ہے لیکن بڑے ہی افسوس کا مقام ہے کہ وہ انسانیت کے اعتبار سے ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکی بلکہ تہذیب و تمدن اور اخلاقی اعتبار سے وہ الٹے پاؤں جاہلیت کی طرف واپس ہی چلی جا رہی ہے۔

خوف و ہراس اور دہشت نے ہر ایک کا گلا گھونٹ کر رکھ دیا ہے اسی لئے تمام ممالک کے بجٹ کا اکثر حصہ مہلک اور تباہ کن

اسلحوں کی خریداری میں خرچ ہوتا ہے۔

اخلاقی برائیوں، فحاشی اور شہوت پرستی نے ہر مرد و عورت کو دم بخود کر رکھا ہے اور انہیں ذلت و پستی کی گھاٹی میں کھینچنے لئے جا رہی ہیں، ریڈیو، ٹیلیوژن اور اخبارات و رسائل ان کو اور ہوا دیتے رہتے ہیں۔

دینی احکام اور مذہبی رسومات کی پابندی میں کمی آتی جا رہی ہے اور مشرکانہ عادتیں یعنی لوگوں اور قوموں کو غلام بنانے اور انسان کی آزادی کو سلب کرنے کے بدترین طریقے مختلف شکلوں میں رائج ہوتے چلے جا رہے ہیں اور انکی بنیادیں ہر روز مزید مستحکم ہوتی جا رہی ہیں، اس دور کا ترقی یافتہ کہا جانے والا انسان اپنے جیسے بے جان اور بے روح مجسموں کے سامنے جھکتا ہوا اور دعا کرتا ہوا نظر آتا ہے جس سے وہ اپنی فکری پستی اور عقلی انحطاط کا اعلان کر رہا ہے اور اس خدائی آواز:

(ما ہذہ التماثل الٹی انتم لها عاکفون)⁽¹⁾ کی طرف توجہ نہیں دیتا مادی دنیا کے بڑے بڑے لیڈر کسی بھی بین الاقوامی قانون کی خلاف ورزی اور بڑے سے بڑے جرم اور ظلم و ستم کو اپنے لئے باعث ذلت نہیں سمجھتے مختصر یہ کہ انسانیت تہذیب و تمدن سے عاری ہوتی جا رہی ہے۔

اس دنیا میں صرف ایک امید کی کرن ہے جس کی وجہ سے بشر کا سرور و نشاط باقی ہے اور وہ

(1) ”یہ مورتیاں کیا ہیں جن کے گرد تم حلقہ باندھے ہوئے ہو؟“ سورہ انبیاء، آیت 52۔

اس سے یہ امید باندھے ہوئے ہے کہ وہ ہمیشہ اسی طرح محرومی و نابوددی، حیوانیت کی پستیوں اور طاقتور طبقہ کے مظالم کا شکار نہیں رہے گا اور اسکا انجام جہنم یا بد بختی نہیں ہے، اسے ان مایوسیوں سے انبیاء اور ائمہ کی صرف وہی بشارتیں محفوظ رکھتی ہیں جنہوں نے ہر ایک کو دنیا کے روشن مستقبل کا یقین دلایا ہے اور انکے دلوں کو امید کے نور سے منور رکھا ہے۔

سب لوگ بڑے اعتماد اور جوش و ولولہ سے لبریز دل کے ساتھ انتظار کر رہے ہیں اسکا انتظار جو اس دنیا کے سر پر منڈلانے والی ظلم و ستم کی کالی گھٹاؤں کو دور کر دے گا اور پوری کائنات میں سچی بھائی چارگی اور آزادی کو رواج دے گا اور خدا کے بلند مرتبہ احکام و قوانین کو نافذ کر کے انسانیت کی ارفع و اعلیٰ منزل مقصود کی طرف بشریت کی رہنمائی کرے گا۔

شیعہ اور اس ظہور کا ایمان رکھنے والے حضرات پندرہویں شعبان کی رات (شب جرات) میں خوشیاں مناتے ہیں، ہر طرف محفل مسرت کا اہتمام کیا جاتا ہے، چراغاں ہوتا ہے، سڑکوں، بازاروں، دکانوں اور گھروں کو سجایا جاتا ہے، سب خوشی میں ڈوبے رہتے ہیں، اس طرح یہ لوگ عالمی عدل و انصاف اور امن و آشتی سے اپنے لگاؤ کا اعلان کر کے اپنے پر امید اور ہمت نہ ہارنے والے عزم و حوصلے کا اظہار کرتے ہیں۔

اے ولی عصر اے مہدی موعود عجل اللہ تعالیٰ فرجہ الشریف؛

آپ کے شیعہ اور آپ کے چاہنے والے تمام لوگوں کو صرف اس بات کی آرزو اور اس گھڑی کا انتظار ہے جب ان کی اور تمام دنیا والوں کی سعادت و خوش بختی کی صبح نمودار ہو اور آپ کے قیام کے ذریعہ انکے تمام دردوں کا علاج ہو جائے اور محرومی، ناکامی اور بے چارگی کے تمام راستے بند ہو جائیں اور پوری کائنات کے اندر صرف اور صرف توحید و عدالت اور اسلامی صلح کا پرچم سر بلند نظر آئے۔

(وما ذلک علی اللہ بعزیز) (1)

”اور اللہ کے لئے یہ بات کوئی مشکل نہیں ہے۔“

امام زمانہ (عج) کے ظہور سے متعلق قرآن اور احادیث کی بشارتیں

غیب پر ایمان

(الذین یؤمنون بالغیب)

جو غیب پر ایمان رکھتے ہیں۔ بقرہ/3

تمام نبوتوں اور مذاہب حقہ کا مرکزی نقطہ اور انبیائے الہی کے دین کو دوسرے مذہبوں سے ممتاز کرنے والے عقیدے کا نام “ایمان بالغیب” ہے۔

انبیائے کرام عالم محسوس یا عالم ظاہر سے عالم معقول یا غیب کے درمیان موجود رابطے کو بیان کرتے ہیں اور اس طریقہ کار کے ذریعہ بشریت کو عالم غیب کی تعلیم دیتے ہیں۔

غیب پر ایمان، یعنی ان چیزوں پر ایمان رکھنا جو ظاہری حواس سے پوشیدہ ہیں چاہے باطنی حواس اور عقل کے ذریعہ ان کا ادراک ممکن ہو (جیسے وجود خدا، صفات ثبوتیہ و سلبیہ، قیامت، جنت، دوزخ اور فرشتے وغیرہ) اور چاہے ممکن نہ ہو جیسے خدا کی ذات اور صفات کی اصل حقیقت، ملائکہ اور روح کی حقیقت، اور چاہے یہ ایمان ماضی یا مستقبل کے واقعات و حادثات کے بارے میں کیوں نہ ہو۔

خدا پر ایمان، ملائکہ پر ایمان، برزخ پر ایمان، جنت و جہنم پر ایمان، یا وحی اور ان تمام چیزوں پر ایمان رکھنا جو انبیائے کرام نے ماضی یا مستقبل کے بارے میں ہمیں بتائی ہیں یہ سب “غیب پر ایمان” کی قسمیں ہیں۔

غیب پر ایمان یا تو عقلی دلیل کے ذریعہ ثابت ہے یا اسکے بارے میں کوئی نقلی (منقولہ) دلیل ہے، البتہ اگر اس کی دلیل نقلی ہو تو پھر وہ غیب ایسا ہونا چاہئے کہ عقلی دلیلوں کے ذریعہ اسکا وجود محال نہ ہو اور عقل کے نزدیک اسکے وجود کا احتمال پایا جاتا ہو۔

جس وقت عقل کسی چیز کے موجود ہونے کی تصدیق کر دے یا اسکے محال ہونے کے بارے میں کوئی دلیل پیش نہ کر سکے تو نقلی (منقولہ) دلائل کے ذریعہ انہیں قبول کرنا نہ صرف جائز ہے بلکہ عقل کے حکم کے مطابق لازم اور ضروری ہے۔

تمام آسمانی مذاہب نے “غیب پر ایمان” کو نیک اعمال کی قبولیت کی شرط قرار دیا ہے نیز اخلاقیات میں اعتدال اور انسانی فضائل و کمالات کی تکمیل کو اسی سے مربوط جانا ہے اور اصولی طور پر انبیا اور آسمانی ہادیوں کی تبلیغ کا اثر انہیں لوگوں پر زیادہ ہوتا ہے جو عالم غیب اور اس دنیا سے ماورا چیزوں کے موجود ہونے کا احتمال رکھتے ہوں، آخری زمانہ کے مصلح یعنی حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے ظہور پر ایمان رکھنا بھی انہیں غیبی باتوں کا حصہ ہے جن کے بارے میں پیغمبر اسلام نے ہمیں مطلع کیا ہے اور ان کی تصدیق واجب ہے۔

جس طرح پیغمبر اکرم کی باتوں کی حقانیت اور سچائی کے بارے میں کوئی بھی مسلمان شک نہیں کرتا تھا اور سب لوگ اسے قبول کر لیتے تھے اسی طرح آپ کی نبوت کے بارے میں موجودہ دور کے مسلمانوں کا بھی بالکل یہی عقیدہ و ایمان ہے۔

پیغمبر اکرم نے حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے ظہور سے زیادہ عجیب و غریب اور حیرت انگیز واقعات کے بارے میں خبر دی ہے جیسے سورج کی چادر کا لپیٹ دیا جانا، دریاؤں کا پھٹ جانا، ستاروں کا گر پڑنا اور منتشر ہو جانا، پہاڑوں کا حرکت میں آجانا، آسمانوں کا شگافتہ ہو جانا، دابۃ الارض کا خروج یا معاد اور قیامت۔

یہ سب غیب سے متعلق خبریں ہیں اور قرآن مجید میں مستقبل کے بارے میں پیشین گوئی اور غیب سے متعلق خبریں کثرت سے موجود ہیں اور پیغمبر اکرم کے اوپر وحی نازل ہونے کا ایمان رکھنا ان تمام چیزوں پر ایمان (چاہے وہ اجمالی طور پر ہی کیوں نہ ہو) رکھنے سے الگ نہیں۔

ایک دن آنے گا کہ جب وہ تمام عجیب و غریب حادثات اور واقعات ضرور رونما ہوں گے جنکے بارے میں پیغمبر اکرم اور قرآن مجید نے ہمیں باخبر کیا ہے، اور اسی طرح جیسا کہ قرآن مجید نے بیان کیا ہے اور پیغمبر اکرم نیز ان کے جانشین (ائمہ) نے ہمیں سینکڑوں روایات کے ذریعہ یہ بشارت دی ہے کہ ایک دن آخری زمانہ کے مصلح حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ ظہور فرمائیں گے اور اسلام پوری دنیا میں پھیل جائے گا۔

غیب کے بارے میں پیغمبر اکرم اور ائمہ طاہرین نے جو پیشین گوئیاں کی ہیں وہ تو اتر کی حد سے کہیں زیادہ ہیں اور تاریخ کی معتبر ترین اور کلیدی کتابیں اس کی بہترین سند ہیں۔

ہمارے لئے آج پیغمبر اکرم کی بعثت کے ابتدائی دور کے مقابلے میں آنحضرت کی بیان کردہ غیبی خبروں کو قبول کر لینا نہایت آسان ہے کیونکہ اس وقت تک ان کے رونما نہ ہونے کی وجہ سے آپ کی صداقت و حقانیت کی تائید ممکن نہیں تھی اسی طرح ہم پیغمبر اکرم کے دور کی طرف تاریخ کے جتنے اور اوراق پلٹتے چلے جائیں گے، اس بات کو قبول کرنے کے امکانات (وسائل) کم سے کم تر ہوتے چلے جائیں گے لیکن اسکے برخلاف جتنا آگے کی طرف نظر اٹھا کر دیکھیں اور تاریخ اسلام کو شروع سے آخر تک دیکھنا شروع کریں تو ہماری عقل اور ہمارا ضمیر اس کو آسانی کے ساتھ قبول کرنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے اور ہمارا ایمان کامل تر ہو جاتا ہے۔ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ یہ بخوبی واضح و روشن ہو گیا کہ پیغمبر اکرم نے وحی الہی کی بنا پر مستقبل کے بارے میں پیشین گوئیاں کی تھیں اسی لئے (پیغمبر اکرم کے بعد) جتنا زیادہ زمانہ گزر رہا ہے اس کی صداقت مزید آشکار ہوتی جا رہی ہے۔

جب آپ اس آیت کی تلاوت کرتے تھے:

(و ان كنتم فى ريب مما نزلنا على عبدنا فاتوا بسورة من مثله و ادعوا شهدائكم من دون الله ان كنتم صادقين

فان لم تفعلوا ولن تفعلوا فاتقوا النار التى وقودها الناس و الحجاره اعدت للكافرين)⁽¹⁾

”اگر تمہیں اس کلام کے بارے میں کوئی شک ہے جسے ہم نے اپنے بندے پر نازل کیا ہے تو اسکا جیسا ایک ہی سورہ لے آو اور اللہ کے علاوہ جتنے تمہارے مددگار ہیں سب کو بلا لو اگر تم اپنے دعوے اور خیال میں سچے ہو، اور اگر تم ایسا نہ کر سکتے اور یقیناً نہ کر سکو گے تو اس آگ سے ڈرو جسکا ایندھن انسان اور پتھر ہیں اور جسے کافرین کے لئے مہیا کیا گیا ہے۔“

اور جب آپ یہ پڑھتے تھے:

(قل لئن اجتمعت الانس والجن على ان يأتوا بمثل هذا القرآن لا يأتون بمثله ولو كان بعضهم لبعض ظهيراً)⁽²⁾

”آپ کہہ دیجئے کہ اگر انسان اور جنات سب اس بات پر متفق ہو جائیں کہ اس قرآن کا مثل لے آئیں تو بھی نہیں لا سکتے چاہے سب ایک دوسرے کے مددگار اور پشت پناہ ہی کیوں نہ ہو جائیں۔“

جس دن: آنحضرت قرآن مجید کے ایک سو چودہ سوروں کو ایک سو چودہ زندہ و پابندہ معجزوں کے طور پر پیش کر رہے تھے اور لوگوں کو یہ بتا رہے تھے کہ تم، ان میں سے کسی ایک سورے کا جواب بھی نہیں لا سکتے ہو اور جن و انس قرآن کا جواب لانے سے قاصر ہیں۔

جس دن: پیغمبر اکرم نے مسلمانوں سے فرمایا: تم کلمہ توحید کا اقرار کرو اور وحدہ لا شریک خدا کی عبادت کرو تاکہ تمام عرب تمہارے سامنے سر تسلیم خم کر دیں اور قیصر و کسریٰ کے خزانوں پر تمہارا قبضہ ہو جائے اور تم ملکوں کو فتح کر لو۔
جس روز: آپ یہ فرما رہے تھے کہ زمین میرے لئے سمیٹ دی گئی اور مشرق سے لے کر مغرب تک سب کچھ مجھے دکھا دیا گیا اور میرے لئے جو کچھ سمیٹا گیا ہے وہ میری امت کو مل کر رہے گا۔

جس دن: آپ نے مکہ، بیت المقدس، یمن، شام، عراق، مصر اور ایران کے فتح ہونے کی خبر دی تھی اور جس دن آپ مکہ میں مشرکوں سے یہ فرما رہے تھے تمہارے جسم پر آنے کنویں میں ڈال دئے جائیں گے۔ اور ابوسفیان کے بارے میں یوں مطلع کر دیا تھا کہ یہ جنگ احزاب کا فتنہ برپا کرے گا۔

(1) سورہ بقرہ آیت 23، 24۔

(2) سورہ اسراء آیت 88۔

جس دن: آپ حضرت علی کے ہاتھوں خیر کے فتح ہونے کی خبر دے رہے تھے یا جناب ابوذر کو ان کے مستقبل سے یوں باخبر کر رہے تھے کہ تم تنہائی کی زندگی گزارو گے اور دنیا سے تنہا ہی جاو گے۔

جس دن: جنگ بدر سے پہلے ہی اس جنگ میں قتل ہونے والے کفار کے فوجیوں کے نام بتا کر یہ فرما رہے تھے کہ یہاں فلاں قتل کیا جائے گا اور اس جگہ فلاں قتل ہوگا، چنانچہ جنگ بدر میں جتنے کفار مارے گئے آپ نے ان سب کے نام پہلے ہی بتا دئے تھے۔

جس دن آپ جناب عمار سے یہ فرما رہے تھے کہ: تمہیں ایک باغی گروہ قتل کرے گا اور اپنی عزیز ترین اور با عظمت بیٹی جناب فاطمہ زہرا سے یہ فرمایا تھا کہ: میرے اہل بیت میں تم سب سے پہلے مجھ سے ملحق ہوگی اور اپنی ازواج سے یہ فرمایا تھا: تم میں سے کونسی خاتون ہے جس پر حواب کے کتے بھونکیں گے اور وہ اونٹ پر سوار ہوگی اس کے آس پاس بہت سارے لوگ قتل کئے جائیں گے اور حضرت عائشہ سے فرمایا تھا: خیال رکھنا کہ تم ہی وہ عورت نہ ہو جانا! بیہتی کی روایت⁽¹⁾ کے مطابق ان سے فرمایا: اے خمیر! اس وقت تمہارا کیا حال ہوگا جب حواب کے کتے تم پر بھونکیں گے اور تم اس چیز کا مطالبہ کرو گی جس سے تمہارا کوئی تعلق نہیں ہے!

آپ نے زیر کو جنگ جمل اور حضرت علی کے خلاف اس کے خروج سے مطلع کیا۔

جس دن: آپ نے حضرت علی اور امام حسن و حسین کی شہادت کا اعلان واضح لفظوں میں کر دیا اور جب آپ حضرت علی کے خلاف ناکثین (جنگ جمل) قاسطین (جنگ صفین) مارقین (جنگ نہروان) کے بارے میں مطلع کر رہے تھے اور جنگ نہروان میں ذو الثدیہ خارجی کے

قتل ہونے کی تمام تفصیلات کی پیشین گوئی فرما رہے تھے یا بنی امیہ اور بنی الحکم کے فتنوں اور ان

کی حکومت اور اہل عذرا (جناب حجر بن عدی اور ان کے ساتھیوں) کی شہادت کی خبر دے رہے تھے۔⁽¹⁾ مسلمانوں کو ان تمام پیشین گوئیوں کا آسانی یقین ہو جاتا تھا کیونکہ ان کی اطلاع پیغمبر اکرم نے دی تھی اور مسلمان آپ کی رسالت پر ایمان رکھتے تھے اور رسالت و نبوت پر ایمان رکھنے کے معنی یہی ہیں کہ پیغمبر اکرم نے غیب کے بارے میں جو خبریں دی ہیں ان کی سچائی پر ایمان اور اعتماد ہو لیکن اسلام کی تاریخ جوں جوں آگے کی طرف بڑھتی گئی اور تاریخ کے صفحات میں اضافہ ہوتا رہا ان پیشین گوئیوں نے لوگوں کو اپنی طرف اور زیادہ متوجہ کر لیا اور جن لوگوں کے دلوں میں ان سے متعلق کوئی خاص اعتماد نہیں تھا ان کے یقین میں بھی اضافہ ہو گیا اور ان کا ایمان مزید مستحکم اور استوار ہو گیا۔

(1) غیب کے بارے میں پیغمبر اکرم کی ایک بالکل سچی اور مسلم خبر سر زمین حجاز سے آگ کا ظاہر ہونا بھی ہے جسکے ظاہر ہونے سے دو تین صدی پہلے تالیف شدہ کتابوں میں اسکا تذکرہ درج تھا اس حدیث میں آپ نے سر زمین حجاز سے ایک ایسی آگ ظاہر ہونے کی پیشین گوئی فرمائی تھی جسکے اثرات بصری اور شام سے دکھائی دینگے آپ کی اس پیشین گوئی کو صحابہ نے نقل کیا ہے اور جو کتابیں تیسری صدی ہجری میں تالیف ہوئی تھیں ان میں اس کا تذکرہ موجود ہے:

جیسے صحیح بخاری (متوفی 256)، طبرانی (متوفی 261)، مسند احمد بن حنبل (متوفی 241) مسند حاکم (متوفی 405)، طبرانی (متوفی 360) چنانچہ پیغمبر اکرم نے اس آگ کے بارے میں جو تفصیلات بیان کی تھیں بعینہ بالکل اسی طرح تیسویں جمادی الآخر 654ء ہجری میں یہ آگ مدینہ کے نزدیک ظاہر ہوئی اور کئی دنوں کی مسافت کے فاصلے سے بالکل صاف دکھائی دیتی تھی اور 52 دنوں تک اسی طرح باقی رہی اور اسی سال 27 رجب کو ختم ہوئی (یعنی بخاری و مسلم کے انتقال کے تقریباً چار سو سال بعد) جسکی تفصیل مندرجہ ذیل کتب تاریخ میں درج ہے "سیرت نبویہ" سیرت حلبیہ کے حاشیہ پر مولفہ سید احمد زہنی دحلان ج 3 ص 223 "التذکرہ" مولفہ: قرطبی ص 250 "الاذاعہ" ص 84 "الاشاعہ" ص 37 "تاریخ الخلفاء" ص 309 "صحیح مسلم ج 8 ص 180" صحیح بخاری "کتاب فتن ج 4 ص 142" وفاء الوفاء" مولفہ سمہودی ج 1 فصل 16 ص 152-139، "الفتوحات الاسلامیہ" ج 2 ص 62-67 "عمدة الاخبار فی تاریخ المدینة المختار ص 125-127، اور "فصل فی ظہور نار الحجاز۔"

رسالت کے زمانہ کے فصحاء وبلغاء قرآن مجید کے کسی سورے کا جواب لانے سے قاصر رہے اور آج قرآن مجید کو نازل ہوئے چودہ سو سال سے زیادہ کا عرصہ گزر چکا ہے اور ان چودہ صدیوں کے دوران ایک سے ایک مشہور ادیب، سخنور، اور صاحبان فصاحت و بلاغت دانشوروں کو دنیا نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے اور آج بھی اسلام کے مخالف بے شمار عیسائی، یہودی نیز عربی زبان کے دوسرے ماہر ادباء اور اہل قلم موجود ہیں لیکن ان تمام لوگوں کے درمیان ایک شخص بھی قرآن مجید کے ایک سورے کا جواب پیش نہیں کر سکا جس سے قرآن مجید کے اعجاز اور پیغمبر اکرم کی پیشین گوئیوں کی صداقت آشکار ہو گئی کیونکہ اگر ان کے لئے ممکن ہوتا تو یہ اپنی حد درجہ اسلام دشمنی اور تعصب کی وجہ سے اب تک قرآن کے جیسی سینکڑوں کتابیں لکھ چکے ہوتے۔ یہی نہیں بلکہ اگر یہ انکے بس کی بات ہوتی تو مشرق و مغرب کی تمام استعماری اور اسلام دشمن طاقتیں خاص طور سے عیسائی اپنی تمام تبلیغی مشینریوں کو اسی کے لئے وقف کر دیتے اور اسکے لئے عالمی مقابلے رکھے جاتے اور اس پر کروڑوں کے انعامات کا اعلان بھی کیا جاتا۔

غزوہ بدر پیش آگیا اور پیغمبر اکرم نے جن لوگوں کا نام بتایا تھا وہ سب قتل کر دئے گئے اور انکے جنازوں کو کنویں میں ڈال دیا گیا ابو سفیان نے جنگ احزاب کا فتنہ برپا کیا، پیغمبر اکرم نے مکہ کو فتح کر لیا، خیر حضرت علی کے ہاتھوں فتح ہوا، جناب ابوذر نے ربذہ میں حالت تنہائی میں انتقال کیا، جناب عمار کو معاویہ کی فوج نے شہید کیا، جناب حجر بن عدی اور ان کے ساتھیوں کو دمشق کے نزدیک، عذرا کے مقام پر شہید کر دیا گیا پیغمبر اکرم کے بعد آپ کے اہل بیت کی جو شخصیت سب سے پہلے اس دنیا سے رخصت ہوئی وہ جناب فاطمہ زہرا ہی تھیں، امیر المومنین امام حسن اور امام حسین کو بالکل اسی طرح شہید کیا گیا جس کی تفصیل پیغمبر اکرم پہلے ہی بتا چکے تھے، حضرت علی نے ناکشین، مارقین، قاسطین یعنی اہل جمل و صفین اور نہروان سے جنگ کی اور ذوالثدیہ جنگ نہروان میں مارا گیا، ام المومنین عائشہ نے جنگ جمل کی سربراہی کی، اور حواب کے کتے ان کے اوپر بھونکتے رہے اور انہوں نے ہزاروں لوگ موت کے گھاٹ اتراوائے، بنی امیہ اور بنی الحکم حکومت پر قابض ہو کر لوگوں کے سروں پر سوار ہو گئے اور جیسا کہ پیغمبر اکرم نے پہلے ہی آگاہ کر دیا تھا اسلام کو انکے ہاتھوں بہت ہی برے دن دیکھنا پڑے۔

یہ غیبی خبریں اور ان کے جیسی نہ جانے کتنی غیبی خبریں وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ سچ ثابت ہوئیں اسکے علاوہ آنحضرت کے وصی اور جانشین یعنی حضرت علی یا دوسرے ائمہ معصومین نے اسی قسم کی جو سینکڑوں پیشین گوئیاں کی تھیں وہ سب بالکل صحیح ثابت ہوئیں۔

اس تمہید کے بعد ہم باآسانی یہ کہہ سکتے ہیں کہ معتبر ترین تاریخی شواہد کی بنیاد پر پیغمبر اکرم کی ایک دو نہیں بلکہ سینکڑوں پیشین گوئیاں بالکل صحیح ثابت ہوئیں، اور اگر ایک عام آدمی انکا دسواں حصہ ہی نہیں بلکہ ایک فیصد کے بارے میں ایسی اطلاع دیتا تو ہمیں اس کی کسی بھی پیشین گوئی کے بارے میں ذرہ برابر شک نہ ہوتا اور ہم اس پر بھی یقین کر لیتے تو پھر یہ کیسے ممکن ہے کہ آخری زمانہ میں اس امت کو جن دشوار حالات اور شدید امتحانات سے گزرنا ہے اور حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ الشریف کے ظہور کے بعد ان کا خاتمہ ہوگا ان تمام باتوں سے متعلق آنحضرت کی پیشین گوئیوں کے بارے میں شک و شبہ میں مبتلا رہیں۔

ہم اپنے قارئین کرام کی مزید توجہ کے لئے اس بات کو دوبارہ بیان کر رہے ہیں کہ غیب سے متعلق آنحضرت کی پیشین گوئیوں کی تعداد اتنی زیادہ ہے کہ جو شخص بھی صحیح و سالم فکر اور عقل کی دولت سے بہرہ مند ہے اسکے لئے ان میں شک کرنا محال ہے اور جو شخص بھی اسلامی تاریخ سے واقفیت رکھنے یا اسکا مطالعہ کرنے والا ہے وہ خود بخود اس کی تصدیق کرے گا۔

ان تمام دلیلوں کے ہوتے ہوئے ہم حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے ظہور کے بارے میں کیسے شک و شبہ کر سکتے ہیں جبکہ پیغمبر اکرم اور ائمہ معصومین نے اس سلسلہ میں بے حد تاکید فرمائی ہے اور متواتر روایات سے ہمیں اس کا بخوبی یقین ہو جاتا ہے۔ آپ کے ظہور پر ایمان، آنحضرت کی نبوت، غیب کے بارے میں آپ کی پیشین گوئیوں کی صحت اور سچائی کا لازمہ ہے اور ان سے ہرگز جدا نہیں ہے۔

جن مسلمانوں نے بعثت کے آغاز میں ان واقعات کو سچ ہوتے نہیں دیکھا تھا اسکے باوجود انھیں پیغمبر اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی باتوں میں شک نہیں ہوتا تھا تو پھر ہم ان میں سے بہت سی خبروں کی سچائی کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے یا قابل اطمینان لوگوں سے ان کے سچ ہونے کی خبر سننے کے بعد ان میں کیوں شک کرتے ہیں؟ حتیٰ کہ معاویہ اور عمرو عاص جیسے لوگ بھی ان باتوں کی حقانیت اور سچائی کا انکار نہیں کر سکتے تھے تو پھر اب جبکہ پیغمبر اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ان کے معصوم جانشینوں کی پیشین گوئیوں کے علاوہ ہمارے پاس اتنے مستحکم اور مضبوط شواہد اور قرائن موجود ہیں تو کیا ہم ان پر ایمان اور یقین نہ رکھیں؟ پیغمبر اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشین گوئیوں کی وجہ سے اسلام کے ابتدائی دور کے مسلمانوں کو جناب عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ اور آخری زمانہ کے فتنوں کے بارے میں کوئی شک نہیں تھا اور سب کو یقین تھا کہ یہ خبریں سو فیصدی سچ ہیں اس کے بعد جب حالات گزرنے کے ساتھ ساتھ آپ کی ہر پیشین گوئی اپنے صحیح وقت پر سچ ثابت ہو چکی ہے تو اب مستقبل کے بارے میں جو پیشین گوئیاں باقی رہ گئی ہیں ان کے بارے میں بھی کوئی شک نہیں کیا جاسکتا۔

اگر کوئی شخص آج آپ کو یہ اطلاع دے کہ کل فلاں صاحب، فلاں شہر سے جن کے یہ خصوصیات ہیں، یہاں آئے گے اور ایک مہینہ بعد اس قسم کے دس آدمی آئیں گے اور پانچ مہینے کے بعد پانچ سو آدمی آئیں گے اور ایک سال بعد ایک ہزار لوگ آئیں گے اور دو سال بعد اس شہر میں انقلاب آجائے گا اور حکومت بدل جائے گی یا بیس سال کے بعد وہاں جنگ ہوگی، پچاس سال کے بعد وہاں کا حاکم قتل کر دیا جائے گا اور سو سال کے بعد اور دو سو سال کے بعد

آپ چاہے ان تمام خبروں کی تصدیق نہ کریں مگر آپ ان کی تکذیب بھی نہیں کر سکتے ہیں کیونکہ انکی تصدیق یا تکذیب کے تمام احتمالی راستے آپ کے اوپر بند ہیں لہذا آپ کل تک انتظار کرینگے چنانچہ اگر پہلا شخص انہیں علامتوں اور خصوصیات کے ساتھ آگیا تو آپ کو اس سے حیرت ضرور ہوگی مگر اس کی بقیہ خبروں پر اعتماد میں اضافہ ہو جائے گا۔

ایک مہینہ بعد وہ دس آدمی بھی آگئے اب اس کی باتوں پر آپ کو مکمل یقین اور اطمینان ہو جائے گا تیسری خبر سچ ثابت ہونے کے بعد آپ کا یقین بالکل پختہ ہو جائے گا۔

چوتھی اور پانچویں خبر کے سچ ثابت ہونے کے بعد اگر کوئی شخص انکی صداقت کا انکار کرے اور انہیں ناممکن سمجھے تو آپ اس کو شکی مزاج قرار دیدیں گے۔

چنانچہ جتنی پیشین گوئیاں صحیح ہوتی جائیں گی چھٹی، ساتویں، آٹھویں اور نویں پیشین گوئی کے بارے میں آپ کے یقین و اطمینان اور ایمان میں اتنا ہی استحکام پیدا ہو جائے گا۔

اب ہم یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ جو پیغمبر صادق و مصدق ہیں اور انکی نبوت متعدد معجزات اور دوسری عقلی دلیلوں کے ذریعہ ثابت ہے، وہ پیغمبر جن کی سینکڑوں پیشین گوئیاں اب تک صحیح ثابت ہو چکی ہیں اور ان سب کو سنی اور شیعوں کی معتبر کتابوں نے نقل کیا ہے نیز یہ کہ ان بزرگوں نے ہمیں یہ خبر دی ہے کہ ”اگر دنیا کی عمر ایک دن سے زیادہ بھی باقی نہ رہے تو بھی خداوند عالم اس دن کو اتنا طولانی کر دے گا کہ حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ ظہور فرما کر دنیا کو عدل و انصاف سے اسی طرح بھر دیں گے جس طرح وہ ظلم و جور سے بھری ہوگی۔“

اسکے ساتھ ساتھ انہوں نے اس ظہور کی علامتوں کو بھی بیان فرمایا ہے۔

اب اگر کوئی شخص یہ کہے کہ پیغمبر اکرم اور انکے جانشینوں کی پیشین گوئی سچ نہیں ہے یا اسے اس میں شک ہو تو پھر وہ پیغمبر اکرم کی نبوت کی گواہی اور اسکے ثبوت کے لئے اتنے معجزات اور علمی دلیلوں کے اقرار کرنے کا کیا جواب دے سکتا ہے؟ پیغمبر اکرم اور دوسرے انبیاء کی نبوت پر ایمان کا کیا جواز پیش کرے گا؟ کیونکہ دوسرے انبیاء نے بھی آخری زمانہ کے مصلح کے بارے میں بشارتیں دی ہیں۔

ان تمام پیشین گوئیوں کا کیا جواب دے گا جو پیغمبر اکرم نے کی تھیں اور گذشتہ چودہ سو سال کے اندر ان میں سے بہت ساری پیشین گوئیاں صحیح ثابت ہو چکی ہیں؟

اب اگر وہ یہ بہانہ بنائے کہ پیغمبر اکرم نے ایسی کوئی بشارت نہیں دی تھی تو ہم اس کا ہاتھ پکڑ کر اسے شیعہ اور سنی کتب خانوں میں لے جائیں گے اور یہ کہیں گے کہ ذرا ان کتابوں کو ملاحظہ کرو جو ایک ہزار سال پہلے سے آج تک لکھی گئی ہیں، اب ذرا آپ بھی ملاحظہ کریں کہ اس بشارت کا تذکرہ کتنی روایتوں میں ہے اور ان کی تعداد کتنی ہے؟

کیا چند معتبر روایات آپ کے اطمینان کے لئے کافی ہیں؟

ہمارا اور آپ کا مزاج تو یہ ہے کہ اکثر تاریخی واقعات کو صرف ایک مورخ کے نقل کمر دینے سے مان لیتے ہیں یا دنیا کے اہم واقعات کو صرف ایک نامہ نگار کے کہنے پر قبول کر لیتے ہیں تو اس بات کو قبول کرنے کے لئے آپ کو کتنی صحیح اور معتبر روایات کی ضرورت ہے جن کے بعد آپ کو اسکا یقین ہو سکے؟ اگر آپ واقعاً منصف مزاج ہوں گے تو کہیں گے کہ صرف ایک معتبر حدیث ہی کافی ہے اور اگر تھوڑے بہت شکی مزاج یا احتیاطی قسم کی طبیعت رکھتے ہو گئے تو کہیں گے کہ اگر دو تین حدیثیں ہوں تو مزید اطمینان پیدا ہو جائے گا۔

ہم جواب دینگے: کہ اس موضوع کی ہزاروں معتبر احادیث ہیں جو حدیث، تاریخ، اور رجال کی سینکڑوں کتابوں میں موجود ہیں۔ مذکورہ گفتگو کے بعد اس سلسلہ میں کوئی شک و شبہ باقی نہیں رہ جاتا کہ پیغمبر اکرم اور ائمہ معصومین علیہم السلام کی احادیث اور پیشین گوئیوں کے عین مطابق آخری زمانہ میں جب دنیا ظلم و جور سے بھر جائے گی تو مصلح منتظر مہدی موعود جو اس دنیا کو عدل و انصاف سے بھر دینگے ان کا ظہور یقینی بات ہے اور اسمیں کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔

مصلح عالم

جن چیزوں کے بارے میں تمام اسلامی فرقوں کا اتفاق اور اجماع ہے، ان میں آخری زمانہ میں اہلبیت پیغمبر کے درمیان سے قائم آل محمد عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کا ظہور بھی شامل ہے اور اس نظریہ کے تمام قائلین ایک ساتھ مل کر ایک ایسے عالمی انقلاب اور مصلح کے ظہور کا انتظار کر رہے ہیں جو خداوند عالم پر ایمان اور اسلامی احکام کی بنیادوں پر دنیا کے نظام کو چلائے گا اور ہر طرف عدالت قائم کرے گا، دنیا کو ظالموں کے خونخوار پنجوں سے نجات عطا کرے گا اور اسلامی پرچم کو پوری دنیا میں بلند کر دے گا۔

سب لوگوں کی آنکھیں اسی کی طرف لگی ہوئی ہیں اور سب لوگ انتظار کی گھڑیاں گن رہے ہیں کہ پیغمبر اکرم کی اولاد میں سے ایک محترم شخصیت قیام کر کے توحید، اسلامی برادری اور مساوات کو نئے سرے سے زندگی عطا کر دے، بشریت کو سکون و اطمینان کی نعمت سے بہرہ مند کرے، تفرقہ و جدائی اور محرومی و ناکامی سے نجات عطا کرے۔

یہ ایک الہی وعدہ ہے جو ہرگز جھوٹا نہیں ہو سکتا، دنیا اس روشن و تابناک دور کی طرف تیزی سے آگے بڑھ رہی ہے، زمانہ کی رفتار، سورج کی گردش بشریت کو ہر لمحہ اس دن سے نزدیک تر کر رہے ہیں۔

حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے ظہور اور پوری دنیا میں اسلامی حکومت قائم ہونے کے ایمان سے متعلق قرآن مجید کی متعدد آیات، متواتر روایات، اور مستحکم ترین اجماعات کو بہترین دلیل اور سند کے طور پر پیش کیا جا سکتا ہے، لہذا جو مسلمان بھی قرآن کریم اور پیغمبر اکرم کی نبوت کا یقین رکھتا ہے اسکے لئے اس ظہور پر مکمل یقین اور ایمان رکھنا ضروری ہے۔

اگرچہ اس مضمون میں ان باتوں کی تفصیل بیان کرنا ممکن نہیں ہے لہذا اپنے محترم قارئین کی مزید توجہ کے لئے ان چار عنوانات: 1- آیات قرآن، 2- اجماع و اتفاق مسلمین، 3- روایات اہل سنت، 4- روایات شیعہ، کے ذیل میں ہم ان کی مختصر وضاحت پیش کریں گے۔

1- قرآن مجید کی آیتیں

خداوند عالم نے قرآن مجید کی متعدد آیتوں میں ان باتوں کا وعدہ فرمایا ہے کہ پوری دنیا میں ایک اسلامی حکومت قائم ہوگی، دین اسلام ہر طرف پھیل جائے گا اور تمام مذاہب پر اس کا غلبہ ہوگا، (صلح اور لائق حضرات حکومت کریں گے) ان میں سے بعض آیتیں یہ ہیں:

(و قاتلوهم حتی لا تكون فتنة و يكون الدين كله لله) (1)

اور تم لوگ ان کفار سے جہاد کرو یہاں تک کہ فتنہ کا وجود نہ رہ جائے اور سارا دین صرف اللہ کے لئے رہ جائے۔

(هو الذي ارسل رسوله بالهدى و دين الحق ليظهره على الدين كله) (2)

وہ خدا جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا تاکہ اپنے دین کو تمام ادیان پر غالب کر دے۔

(يريدون ان يطفئوا نور الله بأفواههم و يأبئ الله الا ان يئتم نوره) (3)

یہ لوگ چاہتے ہیں کہ نور خدا کو اپنے منہ سے پھونک مار کر بجھا دیں حالانکہ خدا اسکے علاوہ کچھ ماننے کے لئے تیار نہیں کہ وہ اپنے نور کو تمام (اور کامل) کر دے۔

(1) سورہ انفال آیت 39۔

(2) سورہ توبہ آیت 33 و سورہ فتح آیت 28۔

(3) سورہ توبہ آیت 32۔

(یریدون لیطفنوا نور الله بأفواهم والله مُتَمَّ نوره) (1)

یہ لوگ چاہتے ہیں کہ نور خدا کو اپنی پھونکوں سے بجھادیں اور اسے اپنے نور کو مکمل کرنے والا ہے۔

(و یرید الله ان یُحَقِّ الحق بکلماته و یقطع دابر الکافرین) (2)

اور اسے اپنے کلمات کے ذریعہ حق کو ثابت کرنا چاہتا ہے اور کفار کے سلسلہ کو قطع کر دینا چاہتا ہے۔

(و قل جاء الحق و زهق الباطل ان الباطل کان زهوقا) (3)

اور کہہ دیجئے کہ حق آگیا اور باطل فنا ہو گیا کہ باطل بہر حال فنا ہونے والا ہے۔

(ولقد کتبنا فی الزبور من بعد الذکر ان الارض یرثها عبادنا الصالحون) (4)

اور ہم نے ذکر کے بعد زبور میں لکھ دیا ہے کہ ہماری زمین کے وارث ہمارے نیک بندے ہی ہوں گے۔

(و عد الله الذین آمنوا منکم و عملوا الصالحات لیستخلفنهم فی الارض) (5)

اللہ نے تم میں سے صاحبان ایمان اور عمل صالح بجالانے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ انہیں زمین میں اس طرح اپنا خلیفہ بنائے گا جس طرح پہلے والوں کو بنایا ہے۔

(ولقد سبقت کلمتنا لعبادنا المرسلین انهم لهم المنصورون و ان جندنا لهم الغالبون) (6)

اور ہمارے پیغمبر بندوں سے ہماری بات پہلے ہی طے ہو چکی ہے کہ انکی مدد بہر حال کی جائیگی اور ہمارا لشکر بہر حال غالب آنے والا ہے۔

(انّا لننصر رسلنا والذین آمنوا فی الحیاة الدنیا) (7)

بیشک ہم اپنے رسول اور ایمان لانے والوں کی زندگانی دنیا میں بھی مدد کرتے ہیں۔

(1) سورہ صف آیت 8۔

(2) سورہ انفال آیت 7۔

(3) سورہ اسراء آیت 81۔

(4) سورہ انبیاء آیت 105۔

(5) سورہ نور آیت 55۔ (6) سورہ صافات آیت 171-173۔

(7) سورہ غافر آیت 51۔

(کتاب اللہ لا غلبین اناورسلی ان اللہ قویّ عزیز) (1)

اللہ نے یہ لکھ دیا ہے کہ میں اور میرے رسول غالب آنے والے ہیں بے شک اللہ صاحب قوت اور صاحب عزت ہے انکے علاوہ دوسری آیتیں بھی ہیں جنکی تاویل حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے ظہور کے وقت سامنے آئے گی وہ سب بھی اس بات کی دلیل ہیں کہ اسلام تمام مذاہب پر غالب آجائے گا اور اہل حق، باطل پرستوں پر غلبہ حاصل کر لیں گے یا انبیائے الہی کا تسلط اور نور خدا کا تمام و کامل ہونا حتمی ہے، ان سب آیتوں کے معنی ابھی مکمل طریقے سے ظاہر نہیں ہوئے ہیں اور یہ آیتیں آخری زمانے میں انکے عملی ہونے کی بشارت دے رہی ہیں۔

خداوند عالم نے یہ وعدہ کیا ہے کہ وہ اپنے پیغمبروں کی ضرورت مدد کرے گا اور ان کو غلبہ عطا کرے گا اور یہ طے ہے کہ اس غلبہ اور مدد کا تعلق صرف آخرت ہی سے نہیں ہے کیونکہ اس نے خود ارشاد فرمایا ہے:

(فی الحیاء الدنیا)

دنیاوی زندگی میں۔

دوسرے یہ کہ اس سے یہ مراد بھی نہیں ہے کہ انبیاء کرام اپنی اقوام کے اوپر اپنے زمانہ میں غلبہ حاصل کر لیں گے اور انکے مشن کو ترقی ہوگی کیونکہ بہت سارے انبیاء کی تبلیغ کا ان کی قوم پر کوئی اثر نہیں ہوا بلکہ بہت سے انبیاء کو قتل بھی کر دیا گیا۔ اس مدد اور غلبہ سے انکے مقصد اور پیغام کی مدد اور اسکا غلبہ مراد ہے اور ان آیتوں سے یہی ظاہر ہوتا ہے کہ یہ نصرت کسی خاص رتبہ سے مخصوص نہیں ہے بلکہ اس سے ہر طرح کی (مطلق) نصرت مراد ہے۔

یہی نور کو تمام کرنے کے معنی بھی ہیں کہ جو لوگ خدا کے نور کو بجھانا چاہیں گے اور اسلام کی

اہل سنت کے چاروں مذاہب کے چار بزرگ علماء یعنی ابن حجر شافعی، ابو السرور احمد بن ضیاء حنفی، محمد بن احمد مالکی، یحییٰ بن محمد حنبلی سے جب اس سلسلہ میں سوال کیا گیا تو انہوں نے اسکا اسی انداز میں جواب دیا جسکی تفصیل کتاب "البرہان فی علامات مہدی آخر الزمان" باب 13 پر انکے فتووں کے ساتھ نقل ہوئی ہے انھوں نے مسئلہ ظہور مہدی کو ثابت کرنے کے ساتھ آپ کی بعض خصوصیات کی طرف بھی اشارہ کیا ہے یعنی وہ دنیا کو عدل و انصاف سے بھر دینگے یا حضرت عیسیٰ آپ کی اقتدا کریں گے یا آپ کے دوسرے اوصاف بیان کئے ہیں مختصر یہ کہ یہ ان کا مدلل، دو ٹوک اور قانونی فتویٰ ہے حتیٰ کہ جناب زید کی طرف مہدویت کی جو غلط نسبت دی گئی تھی اس سلسلہ میں بنی امیہ کے شاعر حکیم بن عیاش کلبی نے یوں کہا ہے:

ولم ار مہد یا علی الجذع یصلب (1)

مجھے کوئی ایسا مہدی نہیں دکھائی دیا جسے سولی دی گئی ہو۔

اس سے اس کی مراد یہ ہے کہ مہدی جب ظہور کرینگے تو تمام ممالک کو فتح کرینگے اور پوری دنیا میں صرف انہیں کی حکومت ہوگی، ہر جگہ عدل و انصاف کا رواج ہوگا تو پھر جناب زید جنہیں سولی پر لٹکایا گیا وہ کس طرح مہدی ہو سکتے ہیں؟

3۔ احادیث اہل سنت

اہل سنت کے بڑے بڑے محدثین جنکے نام اور ان کی کتابوں کی تفصیل اس مقالہ میں اختصار کی بنا پر ذکر کرنا ممکن نہیں ہے انہوں نے حضرت مہدی کے بارے میں صحابہ کے علاوہ بہت

(1) ابن حجر عسقلانی شافعی نے اپنی کتاب "الاصابہ ج 1، ص 395 پر "فوائد کواکبی" سے جو روایت نقل کی ہے اسکے مطابق، یہ حکیم بن عیاش، امام جعفر صادق کی بددعا کی وجہ سے بہت ہی عبرتناک حالت میں ہلاک ہوا تھا۔

ان متواتر روایات کی روشنی میں اس مقام پر ہم حضرت مہدی کے بعض اوصاف اور ان کی بعض علامتیں ایک فہرست کی شکل میں پیش کر رہے ہیں جن کی وضاحت کسی دوسرے موقع پر پیش کی جائے گی۔⁽¹⁾

آخر میں یہ وضاحت بھی ضروری ہے کہ امام عصر کے موجود ہونے کے بارے میں اور بھی عقلی و نقلی دلیلیں موجود ہیں جن کو ہم اس مقام پر بیان نہیں کر رہے ہیں۔

البتہ مختصر یہ کہ وہ تمام عقلی و نقلی دلیلیں جو امامت عامہ پر دلالت کرتی ہیں یا یہ ثابت کرتی ہیں کہ ہر زمانہ میں ایک امام معصوم کا موجود ہونا ضروری ہے، ہر امام کی معرفت واجب ہے اور کبھی بھی زمین حجت سے خالی نہیں رہ سکتی کیونکہ ”لو بقیست الارض بغیر حجتہ لساخت باھلھا“ اگر زمین حجت خدا سے خالی ہو جائے تو وہ تمام اہل زمین کو اپنے اندر دھنسا لے گی، یہی سب دلیلیں حضرت صاحب الزمان کے وجود اور آپ کی امامت کی مستحکم دلیلیں ہیں اور امام عصر ارواحنا فداہ کے وجود کے اثبات اور پردہ غیبت میں آپ کے زندہ رہنے پر استدلال و برہان قائم کرنے کے لئے یہی دلیلیں بہترین سند ہیں۔

(1) چونکہ یہ تمام اوصاف امام مہدی کے اوصاف اور امتیازات ”نامی فصل میں بیان کئے جائیں گے لہذا انہیں اس جگہ سے حذف کر دیا گیا ہے، قارئین کرام ص 80 کا مطالعہ فرمائیں۔

انہوں نے کہا: نیک

آپ نے فرمایا کیونکہ ان میں سے کوئی بھی ایک دوسرے کے باطن اور نیت سے واقف نہیں ہے تو کیا یہ ممکن نہیں ہے کہ وہ کسی نا اہل کو چن لیں۔

عرض کی: جی ہاں ممکن ہے

آپ نے فرمایا: ”فھی العلة“⁽¹⁾

”یہی وجہ ہے“ کہ لوگ اپنے امام کو نہیں چن سکتے ہیں۔

اس سے بخوبی معلوم ہو جاتا ہے کہ جو امام، پیغمبر کا جانشین اور خلیفہ ہوتا ہے اسے خدا کی طرف سے پیغمبر اکرم ہی معین کر سکتے ہیں اور یہ کام لوگوں کے بس سے باہر ہے اور ایک صالح سماج اور معاشرے یا نظام کے متعلق انبیاء اور دین کا جو مقصد تھا وہ پورا نہیں ہو سکتا ہے اسی لئے سب نے اپنی آنکھوں سے یہ منظر دیکھ لیا کہ پیغمبر اکرم کے بعد جب اس قاعدہ اور قانون کی خلاف ورزی کی

(1) منتخب الاثر صفحہ 151۔

گئی تو پہلے تو کچھ لوگوں نے کہا کہ خلافت کو بھی وزیر اعظم کے الیکشن کی طرح لوگوں کے چناؤ اور اجماع سے طے ہونا چاہئے اور جب حضرت ابو بکر نے خود حضرت عمر کو اپنا جانشین مقرر کر دیا اور ان ہی کے بقول "امت کو خلیفہ کے انتخاب کا حق حاصل ہے" خود ہی یہ حق امت سے چھین لیا اور اپنی من مانی سے حضرت عمر کو خلیفہ بنا دیا تو پھر یہ کہنا شروع کر دیا کہ خلیفہ اپنا جانشین معین کر سکتا ہے۔

ایک منزل اور آگے بڑھ کر تو خلیفہ کے انتخاب کے لئے چھ آدمیوں پر مشتمل باقاعدہ کمیٹی کا سامنا کرنا پڑتا ہے جو دنیا کے کسی قانون حکومت کے مطابق نہیں تھی پھر کہنے لگے کہ اس طرح بھی خلیفہ منتخب ہو سکتا ہے جب کچھ اور آگے بڑھے تو بنی امیہ کے شرابی کبابی اور زانی بادشاہوں تک نوبت پہنچ گئی چنانچہ جب یہ صورتحال دیکھی کہ اگر ولی امر کے لئے ایک چھوٹی سی شرط بھی رکھ دی گئی تو پھر ان تمام گذشتہ حکومتوں کے غیر شرعی ہونے کا اعلان کرنا پڑے گا اور کھلے عام شیعہ عقیدہ کی ترویج کرنا ہوگی لہذا وہ یہ کہنے پر مجبور ہو گئے کہ اسلامی حاکمیت بھی زمانہ جاہلیت کی حکومتوں کی طرح ہے اور اسکے لئے کوئی شرط ضروری نہیں ہے اس بنا پر جو شخص بھی اپنی طاقت کے بل بوتے پر باپ کی میراث میں یا کسی بھی طریقہ سے حکومت حاصل کر لے اس کی اطاعت تمام مسلمانوں پر واجب ہے اور ان کی جان و مال اور عزت و آبرو پر صرف اسی کا حکم نافذ ہے۔

اس عقیدہ اور انداز فکر نے اخلاقی پستی کو جنم دینے کے علاوہ ظالموں اور جاہلوں کے لئے حکومت حاصل کرنے کے لئے زور آزمائی کا کھلا میدان فراہم کر دیا اور اس سے روز بروز ان کی لالچ میں اضافہ ہی ہوتا رہا اور تاریخ اسلام کی ابتداء سے آج تک حکومت پر بنی امیہ، بنی عباس جیسے تمام ظالم و جاہل بادشاہوں اور سلاطین کے تسلط اور قبضہ کی یہی اہم وجہ ہے، چنانچہ ان نااہل حکومتوں کی وجہ سے جو ظلم و تشدد ہوا اور اسلام کو ان کی طرف سے جو نقصان اٹھانا پڑا اسے اس مقالہ میں قلمبند کرنا ممکن نہیں ہے اور بڑی خوشی کی بات ہے کہ ہمارے دور کے ایسے مشہور اہل سنت مفکرین جو اس نظریہ اور اس عقیدے کے خطرناک نتائج کی وجہ سے اسکے مخالف ہیں انہوں نے بھی اس عقیدہ پر سخت تنقید کی ہے۔

اور انہیں ظالم کے سامنے جھکنے اور اسکا احترام کرنے سے بالکل متنفر بنا دیا۔⁽¹⁾
 اب تک جو کچھ بیان کیا گیا ہے اس سے صاف واضح ہے کہ پیغمبر اکرم کو اپنی جانشینی اور امت کی رہبری کا خاص خیال تھا اور یہ ہرگز ممکن نہیں ہے کہ جو پیغمبر، مستحبات و مکروہات جیسے عام اور چھوٹے چھوٹے مسائل کو بیان کرنے میں سستی سے کام نہ لے اسے خلافت جیسے اہم اور حساس مسئلے کے بارے میں کوئی فکر نہ رہی ہوگی اور اس نے اس سلسلہ میں کوئی اقدام ہی نہ کیا ہوگا؟

ان تمہیدات کے بعد یہ سوال پیدا ہوتا ہے؟

سوال:

پیغمبر اکرم نے کن افراد کو اپنا جانشین قرار دیا اور جس طرح اسلام کے تمام احکام کا قرآن و سنت سے استنباط و استخراج ہوتا ہے کیا ہم قرآن مجید اور احادیث شریفہ کی طرف رجوع کر کے پیغمبر کے بعد امت کے واقعی رہبروں کو نہیں پہچان سکتے؟ کیا اس سلسلہ میں اسلامی منابع و ماخذ (کتب) میں معتبر احادیث اور نصوص پائی جاتی ہیں؟

جواب:

یہ موضوع قرآن و حدیث دونوں جگہ مذکور ہے اگرچہ حکام و وقت کی سیاست کی بنا پر ایسی روایات کے نقل و بیان پر سختی کے ساتھ پابندی عائد کر دی گئی تھی لیکن اس کے باوجود اس موضوع سے متعلق اتنی کثرت سے روایات، معتبر اسلامی کتب میں موجود ہیں کہ کسی اور اسلامی مسئلہ میں اتنی روایات

(1) مولف کی کتاب "پرتوی از عظمت حسین" (یعنی امام حسین کی عظمت کی ایک جھلک) صفحہ 349 سے 358 تک ملاحظہ فرمائیے۔

جن کتب حدیث میں یہ احادیث موجود ہیں

ان تمام کتب، جوامع اور اصول کو تلاش کر کے ایک جگہ جمع کرنا انتہائی مشکل ہے جن میں یہ احادیث موجود ہیں سر دست ہم شیعہ و سنی کتب میں سے صرف چند کتب کا تذکرہ کر رہے ہیں۔

شیعہ کتب

- 1- الصراط المستقیم الی مستحق القدم 3 جلدیں۔
- 2- اثبات الہدایۃ شیخ صرعالی، جو کچھ عرصہ پہلے 7 جلدوں میں شائع ہوئی ہے۔
- 3- کفایۃ الاثر۔
- 4- مقتضب الاثر۔
- 5- مناقب شہر آشوب⁽¹⁾

(1) ابن شہر آشوب نے اپنی کتاب "مشابہ القرآن و مختلف" ج 2 ص 55 پر اس حدیث کے راویوں میں دیگر اصحاب کا نام بھی ذکر کیا ہے۔

”یکون لہذا الامة اثنا عشر خلیفة“⁽¹⁾

”اس امت میں بارہ افراد (میرے) خلیفہ ہوں گے۔“

اور یہ بات سب جانتے ہیں کہ صرف مذہب شیعہ اثنا عشری کا ہی یہ نظریہ ہے۔

2- ابن عدی نے کامل میں اور ابن عساکر نے ابن مسعود سے یہ روایت نقل کی ہے کہ پیغمبر اکرم نے فرمایا:

”انّ عدّة الخلفاء بعدیعدّة نقباء موسی (ع)“⁽²⁾ ”میرے جانشینوں کی تعداد نقباء موسیٰ کی تعداد کے برابر ہے،، جنگی تعداد

متفقہ طور پر بارہ تھی

3- طبرانی نے ابن مسعود سے روایت کی ہے کہ پیغمبر اکرم نے فرمایا:

یکون من بعدی اثنی عشر خلیفة کلّہم من قریش⁽³⁾

”میرے بعد بارہ خلیفہ ہوں گے جو سب کے سب قریش سے ہوں گے۔“

4- ابن نجار نے انس بن مالک سے روایت کی ہے کہ پیغمبر اکرم نے فرمایا:

”لن یزال ہذا الدین قائماً الی اثنی عشر من قریش فاذا هلکوا ماجت الارض بأهلہا“⁽⁴⁾

”یہ دین اس وقت تک قائم رہے گا جب تک قریش کے بارہ خلیفہ نہ ہوجائیں جب ان کی رحلت ہوجائے گی تو زمین اپنے اہل کے

ساتھ مضطرب ہوجائے گی۔“

5- دیلمی نے فردوس الاخبار میں ابو سعید خدری سے روایت کی ہے کہ پیغمبر اکرم ہم لوگوں کے ساتھ پہلی نماز ادا کرنے کے بعد ہم

لوگوں کی طرف مخاطب ہوئے اور فرمایا: اے گروہ اصحاب!

(1) بحوالہ منتخب الاثر، ص 12

(2) الجامع الصغیر، ج 1 ص 91 طبع چہارم

(3) کنز العمال، ج 1 ص 338، ج 6 ص 201۔

(4) کنز العمال، ج 6 ص 201 ح 3483۔

سے ہوں گے اور ان میں نویں حضرت قائم عج ہیں۔

خ 50، احادیث میں بارہ ائمہ کے نام صراحت کے ساتھ موجود ہیں۔

اس مقام پر جو اعداد و شمار پیش کئے گئے ہیں وہ ”منتخب الاثر“ کی بنیاد پر ہیں جب کہ ان موضوعات سے متعلق روایات ان سے کئی گنا زیادہ ہیں، انشہ المستعان اپنی آئندہ کتاب میں ہم اس سے زیادہ جامع اور تفصیلی اعداد و شمار شیعہ معاشرہ اور حق جو محققین کی خدمت میں پیش کریں گے۔

وما توفیقی الا باللہ علیہ توکلت والیہ اُنیب۔

سے کی گئی ہے ذیل میں صرف چند آیات پیش کی جا رہی ہیں۔

(1) (ليستخلفنهم في الارض)

یا (ليظهره على الدين كله)

بہت سے مفسرین جیسے ابن عباس، سعید بن جبیر، اور سدی نے کہا ہے کہ اس وعدہ الہی کی تکمیل حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے ظہور کے ذریعہ ہوگی (2)

یا (ولقد كتبنا في الزبور)

(الذين يؤمنون بالغيب)

(ونريد ان نمنَّ على الذين استضعفوا في الارض)

“وانه لعلمٌ للساعة” اس آیت کرمہ کے سلسلہ میں مقاتل بن سلیمان اور ان کے تابع تمام مفسرین کا نظریہ ہے کہ یہ آیت حضرت مہدی کے بارے میں نازل ہوئی ہے (6)

2۔ ظہور سے متعلق روایات

ظہور حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ الشریف سے متعلق بے شمار روایات ہیں ان روایات کی کثرت کو دیکھ کر با اطمینان یہ کہا جاسکتا ہے کہ دوسرے کسی اسلامی موضوع سے متعلق اتنی روایات شائد ہی ہوں، اتنی کثیر روایات کا دسواں حصہ بلکہ ان کے ایک فیصد کو بھی رد کر دینا خلاف ایمان

(1) ینایع الموؤدة، ص 426، تفسیر غرائب القرآن نیشاپوری۔

(2) تفسیر فخر، السراج المنیر شریعی، البیان ص 109، نور الابصار ص 153 باب 2۔

(3) ینایع الموؤدة، ص 425۔

(4) غرائب القرآن، تفسیر کبیر۔

(5) شرح ابن ابی الحدید، ج 4 ص 336۔

(6) اسعاف الراغبین، باب 2 ص 141، نور الابصار، باب 2 ص 153، ینایع الموؤدة، ص 153، البیان، ص 109۔

91- التصريح بما تواتر في نزول المسيح شيخ محمد انور كشميري، 92- اقامة البرهان غماری، 93- المنار ابن القیم، 94- معجم البلدان یاقوت حموی، 95- مقالید الكنوز احمد محمد شاکر، 96- شرح الديوان میبدی، 97- مشکاة المصابیح خطیب تبریزی، 98- مناقب الشافعی محمد بن الحسن الاسنوی، 99- مسند جزار، 100- دلائل النبوة بیهقی، 101- جمع الجوامع سیوطی، 102- تلخیص المستدرک ذہبی، 103- الفتوح ابن اعثم کوفی، 104- تلخیص المتشابه خطیب، 105- شرح ورد السحر ابی عبدالسلام عمر الشبراوی، 106- لوا مع العقول کسحانوی اور تقریباً سبھی کتب حدیث وغیرہ۔

6- اس موضوع سے متعلق علماء اہل سنت کی کتب:

- 1- البرهان فی علامات مہدی آخر الزمان، مولفہ عالم شہیر ملا علی متقی (متوفی 975ء)۔
- 2- البیان فی اخبار صاحب الزمان، مولفہ علامہ گنجی شافعی (متوفی 658ء)۔
- 3- عقد الدرر فی اخبار الامام المنتظر، مولفہ شیخ جمال الدین یوسف الدمشقی، ساتویں صدی کے عظیم المرتبت عالم۔
- 4- مناقب المہدی، مولفہ حافظ ابی نعیم اصفہانی (متوفی پانچویں صدی ہجری)۔
- 5- القول المختصر فی علامات المہدی المنتظر، مولفہ ابن حجر (متوفی 974)۔
- 6- العرف الوردی فی اخبار المہدی، مولفہ عالم شہیر سیوطی (متوفی 911)۔
- 7- مہدی آل الرسول، مولفہ علی بن سلطان محمد الہروی الخنفی نزہیل مکہ معظمہ۔
- 8- فوائد الفکر فی ظہور المہدی المنتظر، مولفہ شیخ مرعی۔
- 9- المشرّب الوردی فی مذہب المہدی، مولفہ عالم شہیر علی القاری۔
- 10- فرائد فوائد الفکر فی الامام المہدی المنتظر، مولفہ المقدسی۔
- 11- منظومۃ القطر الشہدی فی اوصاف المہدی، نظم شہاب الدین احمد خلیجی حلوانی شافعی۔
- 12- العطر الوردی بشرح قطر الشہدی، مولفہ بیسی۔
- 13- تلخیص البیان فی علامات مہدی آخر الزمان، مولفہ ابن کمال پاشا حنفی (متوفی 940)۔
- 14- ارشاد المستہدی فی نقل بعض الاحادیث والآثار الواردة فی شان الامام المہدی، مولفہ محمد علی حسین البکری المدنی۔
- 15- احادیث المہدی و اخبار المہدی، مولفہ ابی بکر بن خثیمہ۔

تھے ان کی رسالت تمام لوگوں کو جبری عادتوں اور استعمار و طاغوت کی غلامی سے نجات دلانے، توحید پر ایمان اور اخلاقی اقدار نیز انسانی حقوق کو ادا کرنے کی دعوت دینے کے لئے تھی۔

ایک خدا کی عبادت کی طرف دعوت دینا اور اس حسین انداز سے تمام لوگوں کی ہدایت کرنا جس سے انکے اندر اتحاد کی فضا قائم ہو جائے۔ ہر قسم کے فاصلے مٹ جائیں اور دوسروں پر ناحق کسی کو ترجیح دینے کا خاتمہ ہو سکے اور ایک عالمی سماج، برادری اور ہر لحاظ سے نمونہ عمل شہر یا بستی کے قیام کے لئے کوشش کرنا یہ صرف اسلام کا ہی امتیاز ہے۔

تمام اختلافات کی بنیاد پر اصل خدائے وحدہ لا شریک سے منہ موڑنا اور غیر خدا کی عبادت کرنا ہے۔

مختلف بنیادوں پر حکومتوں کا قیام اور انکے متضاد اور متضاد نظام اور ایک دوسرے کے مخالف قوانین یہ سب توحید کے معنی سے ناواقفیت، خاص ماحول میں پرورش اور محدود ذہنیست کی بنیاد پر ہیں، اسلام کی عالمی رسالت کے فلسفہ پر توجہ اور عقیدہ توحید سے یہ بصیرت اور طہارت نظر پیدا ہوتی ہے کہ وہ سرحدوں اور زبانوں اور ہر طرح کے ضخیم پردوں کے پیچھے سے دنیا کے تمام علاقوں اور تمام لوگوں کو ایک انداز سے دیکھ لے اور اسلام کی اعلیٰ تعلیمات کے سائے میں ایک عالمی حکومت قائم ہو جائے۔

حقیقی توحید

اسلامی تبلیغ اور پیغام کا ایک اہم ستون، جس پر فلسفہ نبوت کا بھی دار و مدار ہے، وہ یہ ہے کہ ہر شریعت کا سرچشمہ اور تمام قوانین اور ہر طرح کے نظام کو بنانے والا، صرف خداوند متعال ہی ہے، شریعتوں کے قوانین اور احکام سب اسی کی لازوال اور عالم و حکیم ذات سے تعلق رکھتے ہیں اور لوگوں کو صرف احکام خدا کے سامنے سر تسلیم خم کرنا چاہیے

عالمی متحدہ حکومت

مختصر یہ کہ اسلام دنیا کے تمام انسانوں اور ہر معاشرے کا قانون ہے لیکن اس معنی میں وہ عالمی حکومت نہیں کہ جو "لائینس پالینک" یا دوسرے مفکرین کا نظریہ ہے کہ وہ عالمی متحدہ حکومت کا نعرہ لگاتے ہیں اور عالمی متحدہ حکومت کا طرفدار رسالہ انکے افکار کو نشر کرتا رہتا ہے کیونکہ اگر بالفرض دنیا میں ایک دن ایسی حکومت قائم بھی ہو گئی تو وہ بھی ایسی ہی ہوگی جیسے پہلی اور دوسری جنگ عظیم کے بعد اقوام متحدہ (UNO) کے نام پر عالمی حکومت بنائی گئی اور جیسا کہ اس نظریے کے مخالفین مثلاً "اسٹراوس" کا کہنا ہے کہ اس سے دوسری پیدا ہوگی اور لوگوں کی آزادی چھن جائے گی طاقتور کمزوروں پر مسلط ہو جائیں گے یا متحدہ عالمی حکومت کے مخالفین کے بقول اس دنیا میں موڈرن قسم کے مظالم کا راستہ کھل جائے گا کیونکہ انہوں نے جس متحدہ حکومت کا نظریہ پیش کیا ہے اسکا خدا اور توحید پر ایمان یا ایسے عقیدے سے کوئی تعلق نہیں ہے جو سب کے لئے یکساں طور پر قابل قبول ہو اور اسکا دار و مدار ایک دوسرے کے حقوق یا تمام لوگوں کی آزادی کے اوپر نہیں ہے۔

یہ لوگ جس حکومت کا نظریہ پیش کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ اگر پوری دنیا میں ایک متحدہ حکومت نہ ہو تو ایٹم بم جیسے مہلک اسلحوں کی دوڑ ایک نہ ایک دن پوری انسانیت کو نیست و نابود کر کے رکھ دے گی لہذا اس سے بچاؤ کے لئے ابھی سے دنیا کی تمام قوموں کو قانونی طور پر ایک عالمی سماج اور معاشرے کی بنیاد ڈالنا چاہئے۔

ایسی کوئی حکومت وجود میں نہیں آسکتی اور بالفرض وجود میں آ بھی جائے تو اسکے نفاذ کی کوئی ضمانت نہیں لی جا سکتی اور نہ ہی وہ لوگوں کی خواہشات اور جذبات پر قابو پا کر ان کی رہنمائی کر سکتی ہے اور نہ ہی اس سے دنیا میں ایک ایمانی اور انسانی برادری قائم ہو سکتی ہے۔

ایمانی برادری

لیکن اسلام جو کچھ بھی کہتا ہے اس کے مطابق اسکے نفاذ کی یقینی ضمانت موجود ہے اور ایمان و عقیدے سے اس کی پشت پناہی ہوتی ہے اور وہ لوگوں کو ایک دوسرے کا بھائی قرار دیتا ہے نیز ان کی خواہشات اور جذبات کو صحیح رخ پر لگاتا ہے۔

جیسا کہ صدر اسلام میں اسکا عملی نمونہ سب نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا اور آج بھی اسلامی ملکوں کی حد بندیوں کے باوجود کروڑوں مسلمان اپنے کو ایک ہی اسلامی معاشرے کا حصہ سمجھتے ہیں، انکے اندر ایک دوسرے کے بارے میں یکساں طور پر بھائی چارگی کا احساس پایا جاتا ہے اور وہ لوگ ایک دوسرے کی خوشی اور غم میں شریک رہنا چاہتے ہیں۔

مشہور اطالوی ادیب ”دانٹہ“ نے کہا: پوری زمین اور اس پر جتنے لوگ زندگی بسر کر رہے ہیں سب کو ایک حاکم کے ماتحت رہنا واجب ہے اور اسے ہر چیز کا اختیار ہو، تاکہ جنگ کی آگ نہ بھڑک سکے اور امن و آشتی قائم رہے۔

فرانسوی ”تولیتیر“ نے یہ کہا ہے: کسی بھی شخص نے اس وقت تک اپنے شہروں کی سر بلندی کی آرزو نہیں کی جب تک اس نے دوسروں کی بدبختی اور انکے فنا ہونے کی آرزو نہیں کر لی۔ دوسرے مفکرین جیسے صموئیل وغیرہ کے بھی ایسے ہی نظریات ہیں جن سے ”ایک عالمی حکومت کے قیام“ کے نظریہ کا پتہ چلتا ہے۔

اسلام نے شروع ہی سے اس روشن مستقبل کے بارے میں پیشین گوئی کی تھی اور آیات و روایات میں اسکا صاف صاف وعدہ کیا گیا ہے اور بشر کو ایسے دن کا منتظر رہنے کے لئے کہا گیا ہے کہ جس دن سب لوگ اسلامی پرچم کے نیچے جمع ہو جائیں گے اور سب کا دین و مذہب قومیت اور حکومت ایک ہی ہوگی اور ان میں ایسے عالی مرتبہ ہادی عالم کے ظہور کی بشارت دی گئی ہے جو پوری دنیا کا نظام چلا سکے اور اس کو عدل و انصاف سے بھر دے اس کے ساتھ ساتھ اسلام نے سب کو اس کی شناخت بھی کرا دی ہے۔

قرآن مجید کی آیتیں

سورہ توبہ آیت 33، سورہ فتح آیت 28 اور سورہ صف کی 9 ویں آیت میں خداوند عالم نے یہ ارشاد فرمایا ہے:

(هوَالذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ)

وہ خدا وہ ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا ہے تاکہ اپنے دین کو تمام ادیان پر غالب بنائے۔ تمام مذاہب پر اسلام کے غلبہ کے وعدہ سے متعلق ان آیتوں کی دلالت بالکل واضح ہے۔

سورہ انبیاء کی 105 ویں آیت میں خداوند عالم کا ارشاد ہے:

(وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزُّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ)

اور ہم نے ذکر کے بعد زبور میں لکھ دیا ہے کہ ہماری زمین کے وارث ہمارے نیک بندے ہی ہوں گے۔

اس آیت میں بھی واضح اعلان ہے کہ زمین پر خدا کا اختیار ہے اور اسکے صالح بندے ہی اسکے مالک بنیں گے۔

سورہ نور کی 55 ویں آیت میں ارشاد فرمایا ہے:

(وَعَدَ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ)

اللہ نے تم میں سے صاحبانِ ایمان و عملِ صالح سے یہ وعدہ کیا ہے کہ انہیں روئے زمین میں اسی طرح خلیفہ بنائے گا جس طرح پہلے والوں کو بنایا ہے۔

ان دونوں آیتوں میں واضح تاکیدوں کے بعد یہ وعدہ کیا گیا ہے کہ اسلام طاقتور ہو جائے گا اور انکا خوف و ہراس امن میں بدل جائے گا۔

سورہ قصص کی پانچویں آیت میں ارشاد ہے:

(وَنُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتُضْعِفُوا فِي الْأَرْضِ وَنَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَنَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِينَ)

اور ہم یہ چاہتے ہیں کہ جن لوگوں کو زمین میں کمزور بنا دیا گیا ہے ان پر احسان کمریں اور انہیں لوگوں کا پیشوا بنائیں اور زمین کا وارث قرار دیں۔

احادیث اور تفسیروں کے مطابق یہ آیت بھی انہیں آیتوں میں سے ہے جن میں حضرت ولی عصر کے ظہور اور ان کی عالمی حکومت کی بشارت دی گئی ہے۔

نج البلاغہ اور دیگر بہت سی معتبر کتابوں میں امیر المومنین کا یہ ارشاد نقل ہوا ہے:

لتعطفنّ الدنيا علينا بعد شماسها عطف الضروس على ولدها وتلى عقيب ذلك و نريد ان نمن على الذين

استضعفوا في الارض و نجعلهم ائمة و نجعلهم الوارثين (1)

یہ دنیا منہ زوری دکھلانے کے بعد ایک دن ہماری طرف بہر حال جھکے گی جس طرح کاٹنے والی اونٹنی کو اپنے بچہ پر رحم آجاتا ہے اسکے بعد آپ نے اس آیت کربہ کی تلاوت فرمائی “اور ہم یہ چاہتے ہیں کہ ان بندوں پر احسان کمریں جنھیٹروئے زمین میں کمزور بنا دیا گیا ہے اور انہیں لوگوں کا پیشوا بنائیں اور زمین کا وارث قرار دیں”

عرب کا ایک دانش مند اور حکیم شاعر کہتا ہے:

ما للتراث و للعلوم و انما

يسعى ليعلم انه لا يعلم

مٹی اور علوم کے درمیان کیا رابطہ بلکہ وہ تو یہ

کوشش کرتا ہے کہ یہ جان لے کہ وہ جانتا نہیں ہے

مشہور ہے کہ ایک عورت نے مشہور حکیم "بزرگ مہر" سے کوئی سوال پوچھا حکیم نے اسے جواب دیا کہ مجھے معلوم نہیں ہے۔ عورت نے کہا اے حکیم صاحب: بادشاہ سلامت تمہیں ہمینے صرف اس لئے تنخواہ دیتے ہیں تاکہ تم اپنے علم و حکمت کے ذریعہ لوگوں کی مشکلات کو حل کر سکو! کیا تمہیں شرم نہیں آتی کہ میرے سوال کے جواب میں تم اپنی جہالت اور نادانی کا اقرار کر رہے ہو

؟

حکیم نے کہا: بادشاہ مجھے جو کچھ دیتا ہے وہ میری معلومات کے اعتبار سے دیتا ہے لیکن اگر وہ میرے مجہولات (جو چیزیں مجھے

معلوم نہیں ہے ان) کے اعتبار سے مجھے دینا چاہے تو وہ اپنا پورا خزانہ بھی خالی کر دے گا تب بھی میرے لئے کم رہے گا۔

لہذا ہمیں مجہولات کو کشف کرنے اور اسرار کائنات کو جاننے کے لئے ہر دم کوشش کرتے رہنا چاہئے اور اگر کسی جگہ پر ہماری تحقیق اور جستجو کا کوئی نتیجہ برآمد نہ ہو سکا تو اسے اسکے موجود نہ ہونے کی دلیل قرار نہ دینا چاہئے۔

مثلاً جب انسان کی آنکھیں طاقتور ٹیلیسکوپ اور میکرو سکوپ سے مسلح نہیں تھیں تو اسے یہ حق نہیں تھا کہ وہ ذرہ کے برابر موجودات، یا ان لاکھوں کرات کا انکار کر دے جو اس سے پہلے کشف نہیں ہوئے تھے۔

جس طرح وہ حیوانات جو ہر رنگ نہیں دیکھ پاتے یا انہیں صرف ایک رنگ دکھائی دیتا ہے وہ ان رنگوں کا انکار نہیں کر سکتے جو انسان کو مختلف انداز سے دکھائی دیتے ہیں، جس طرح کوئی سنی جانے والی اور نہ سنی جانے والی آوازوں اور ان کی امواج کا انکار نہیں کر سکتا ہے۔

غیت کی حکمت اور اس کا فلسفہ

(وقل رب زدنی علما) (1)

اور آپ کہتے رہیں کہ پروردگار میرے علم میں اضافہ فرما۔

اکثر لوگوں کا خیال یہ ہے کہ انہیں چیزوں کی حقیقت اور واقعیت معلوم ہے اور انہوں نے جو کچھ دیکھا یا سنا یا پہنا اور چکھا ہے یا اسے چھوا ہے اسکے ذریعہ انہیں اس کی حقیقت معلوم ہو گئی ہے اور شاید اپنی نادانی کی طرف ان کی تھوڑی توجہ بھی نہ ہو۔ جو کسان یا مالی (باغبان) کھیت اور باغ کے اندر کھیتی یا باغبانی میں مصروف ہے اس کا خیال یہ ہے کہ جن جن چیزوں سے اس کا سروکار (رابطہ) ہے جیسے زمین مٹی، گھاس پھوس، پانی، بیج، جڑیں، تنا، ڈالی، پتے، کلی، پھل، دانہ، پتھر اور درختوں کی بیماریوں سے وہ ناواقف نہیں ہے اور یہ سب اسکے لئے مجہول نہیں ہیں، ایک معدن کا مزدور بھیڑ، بکریوں اور گائے بھینس کا چرواہا سب کا یہی خیال ہے کہ انہوں نے کم از کم اپنے ماتحت چیزوں کو پہچان لیا ہے۔

جن لوگوں نے تھوڑی بہت تعلیم حاصل کی ہے وہ بھی اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں اسی لئے وہ اپنے کو عالم حقائق سمجھتے ہیں۔

بجلی، معدنیات اور کھیتی باڑی کا ماہر، کھال، اعصاب، خون، ہڈی، دماغ وغیرہ کے اسپیشلسٹ

ڈاکٹر، ریاضیات، نجوم، نفسیات، ہستی شناس، علم کیمیا یا دوسرے علوم کے تمام ماہرین، اپنے علم و فن سے متعلق تمام چیزوں کو چاہے اچھی طرح پہچان لیں لیکن وہ ان کی حقیقت کو پہچاننے سے عاجز ہیں اور چاہے وہ جتنی مہارت حاصل کر لیں ان چیزوں کے بعض ظاہری آثار اور خاصیتوں کو پہچاننے کے علاوہ اس کی کوئی حقیقت بیان نہیں کر سکتے، نیز آئندہ بھی وہ جتنے زیادہ ماہر ہوتے چلے جائیں گے وہ اپنی بتائی ہوئی تعریفوں (اصطلاحوں) کے نقائص اور مشکلات سے اتنا ہی واقف ہوں گے۔

کیونکہ دنیا کے اندر پیچیدہ مسائل کا ایک اتنا طویل سلسلہ ہے کہ اس کی ابتداء و انتہا بشر سے بالکل پوشیدہ ہے اور اس سلسلہ کی ہر منزل اور ہر مرحلے پر اتنے راز اور معمے (گتھیاں) موجود ہیں جن کا صرف تصور ہی انسان کو حیرت میں ڈالنے کے لئے کافی ہے۔

“لیڈی اسٹور” کا بیان ہے کہ اگر کوئی شخص صرف اس مقدار میں بولے جسکی حقیقت کو اس نے پہچان لیا ہے تو پوری کائنات کے اوپر ایک گہری خاموشی کی حکومت قائم ہو جائے گی⁽¹⁾

ادارہ روکفلر کے نائب صدر “وارین ویفر” نے کہا: کیا علم، جہل و نادانی سے جنگ جیت سکتا ہے؟ جبکہ علم جس سوال کا جواب بھی پیش کرتا ہے اسکے سامنے کئی نئے سوالات پیدا ہو جاتے ہیں اور مہجولات کو کشف کرنے کے راستے میں وہ جتنا آگے بڑھتا ہے اسے جہل کی تاریکیاں اتنی ہی زیادہ دکھائی دیتی ہیں، علم بشر کی مقدار میں مسلسل اضافہ ہو رہا ہے لیکن یہ احساس کہ اسمیں کوئی ترقی نہیں ہو رہی ہے اب بھی اپنی جگہ پر باقی ہے کیونکہ جن چیزوں کے بارے میں ہمیں معلومات حاصل ہوئی ہیں (انکی دریافت کرتے ہیں) اور ان کو نہیں سمجھ پاتے یا انکو نہیں پہچانتے ہیں ان کی تعداد میں روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔⁽²⁾

(1) رسالہ: المختار من ریدر زدا نجست صفحہ 37 / نومبر 1959

(2) رسالہ “المختار من ریدر زدا نجست صفحہ 113 / اکتوبر 1959

جی ہاں جس بشر نے اپنے تجربی اور حسی علوم کے ذریعہ بجلی، بھاپ، لوہا، پانی، مٹی ہو اور ایٹم کو مسخر کر لیا ہے اور آسمانی کرات بھی اس کی رسائی کے دائرے میں ہیں اور اس نے عناصر کو ایک دوسرے سے جدا کر دیا ہے نئی نئی ایجادات جیسے فون، ریڈیو اور ٹیلی ویژن یا کمپیوٹر، بڑے بڑے صنعتی کارخانے اس نے بنائے ہیں اسکے باوجود آج بھی وہ ان چیزوں کی حقیقت جاننے سے قاصر ہے جن سے اسے دن رات سروکار رہتا ہے۔

اس نے بجلی کی حقیقت، پانی کی حقیقت، عناصر کی حقیقت، درختوں اور معدنوں، جراثیم اور خلیوں، ایٹم، الیکٹرون وغیرہ کی حقیقتوں کو نہیں پہچانا ہے اور انکے بعض خصوصیات یا چند ظاہری چیزوں کے علاوہ اسے کچھ معلوم نہیں پایا اور یہ تمام چیزیں اسکے لئے آج بھی ایک پہیلی (معمہ) اور نہ سمجھ میں آنے والی لگتی ہیں۔

ایک مفکر دانشور کے بقول جو لوگ انسان کی تعریف میں حیوان ناطق اور گھوڑے کی تعریف میں حیوان صاہل (ہنہانے والا) کہتے ہیں یہ لوگ ان الفاظ سے اس کی اسی طرح شناخت کراتے ہیں اور علمی غرور نے انکے ذہن کے غبارے میں اتنی ہوا بھر دی ہے کہ وہ یہ خیال کرتے ہیں کہ انہونے انسانوں اور گھوڑوں کی حقیقت کو پہچان لیا ہے۔

لیکن اگر انکے اس غبارے کی ہوا نکل جائے تو ان کی سمجھ میں آجائے گا کہ اس تعریف کے ذریعہ نہ انہوں نے کسی انسان کو گھوڑے کی حقیقت سے واقف کیا ہے اور نہ خود ہی ان کی حقیقت کو سمجھ پائے ہیں لہذا بہتر یہی ہے کہ اشیاء کی حقیقت پہچنوانے کے لئے ان تعریفوں کو بیان نہ کیا جائے۔

یہ انسان اپنے سے قریب ترین اشیاء کی حقیقت کو جاننے سے قاصر ہے کیونکہ اس کی روح سے زیادہ اور کوئی چیز اسکے نزدیک نہیں ہے تو کیا اس نے اپنی زندگی کو پہچان لیا ہے؟ اور کیا وہ روح اور حیات کی حقیقت کی وضاحت کر سکتا ہے؟

کیا اسے اپنے بہت سارے فطری امور کی معرفت ہے؟ کیا وہ عشق و محبت لذت و وصل، ذوق اور شجاعت یا دوسری فطری چیزوں کو سمجھتا ہے؟

لیکن ان تمام دشواریوں اور جہالتوں کے باوجود کیا انسان صرف اس لئے ان حقیقتوں کا انکار کر سکتا ہے کہ اس کی عقل ان کو سمجھنے سے قاصر ہے یا اسکے اندر اتنی طاقت ہے کہ وہ ان کمروڑوں، اربوں بلکہ ان سے بھی زیادہ مخلوقات اور عجیب و غریب اشیاء کا انکار کر دے جو اس کی نظروں سے پوشیدہ ہیں اور اسے معلوم نہیں ہیں؟ کیا وہ اس عالم ہستی کی ضخیم کتاب کے کلمات کے معانی، اسرار و خصوصیات اور اسکے فائدوں کا انکار کر سکتا ہے؟

کیا ہم کہہ سکتے ہیں کہ کیونکہ ہم نے فلاں چیز نہیں دیکھی لہذا اسکا کوئی وجود نہیں پایا جاتا یا کسی چیز کا راز اور اسکا فائدہ میری سمجھ میں نہیں آیا لہذا وہ بے فائدہ ہے اور اسمیں کوئی راز پوشیدہ نہیں ہے؟ ہرگز ہرگز ایسا نہیں ہو سکتا! اور چاہے انسان کا علم و فن کتنی ہی ترقی کر لے وہ کبھی بھی یہ دعویٰ نہیں کرے گا بلکہ علم جتنا آگے بڑھے گا وہ اس قسم کے دعوؤں سے اتنا ہی دور رہے گا۔

وہ آسمانی بجلی جس سے انسان ہزاروں سال تک ڈرتا رہا کیا اُس زمانہ میں کہ جب تک اسکے خصوصیات اور فائدوں تک سائنس کی رسائی نہیں ہوئی تھی اور خدا کی اس عظیم طاقت میں اس کی قدرت کا جو اعجاز اور نشانیاں موجود ہیں اور نباتات یا حیوانات کے اوپر اسکا کیا اثر ہوتا ہے وہ ان سے آگاہ نہیں ہوا تھا تو کیا اسکے اندر یہ منافع موجود نہیں تھے؟ اور کیا اس وقت وہ خداوند عالم کی ایک عظیم نعمت نہیں تھی؟ اور وہ لوگ جو اسے صرف نعمت یا عذاب کا ایک مظہر سمجھتے ہیں کیا وہ نا سمجھی کا شکار نہیں تھے؟⁽¹⁾

ہر عالم اور دانشور دنیا کی عمارت کو منطق اور صحیح نظر کی بنیاد پر استوار سمجھتا ہے اور ان ظاہری

(1) بجلی کے عجیب و غریب اہم فوائد کی تفصیلات کے لئے "الصواعق نعیۃ" کے عنوان کا مقالہ ملاحظہ فرمائیے جو ماہنامہ رسالہ "بویلدر سائنس" "المختار من ریدرز دا نجسٹ" شمارہ اکتوبر 1959ء ص 106 پر موجود ہے۔

چیزوں کو حقائق کا خزانہ قرار دیتا ہے اور اسے یہ کائنات ایک ایسا مدرسہ دکھائی دیتی ہے جس میں علم و حکمت حاصل کرے وہ اس کے خصوصیات لوازم اور اجزاء کے بارے میں گفتگو کرنے سے لطف اندوز ہوتا ہے اور اسکے یہی معنی اور اسرار اس کے لئے پر لطف چیزیں ہیں نیز پوری زندگی تعلیم اور تحقیق (انکشافات) کے میدان میں بسر کرنے کے بعد اسکے اندر حیرت اور استعجاب کی جو کیفیت پیدا ہوتی ہے وہ اس کی علمی زندگی کی سب سے (بالذت) لذیذ اور پر کیف چیز ہے جس لذت سے کسی چیز کا مقابلہ نہیں کیا جا سکتا، وہ دنیا کو ریاضی اور علم ہندسہ کے اس پیچیدہ سوال کی طرح سمجھتا ہے جس کا حل کرنا بظاہر آسان ہے لیکن جب اسے حل کرنا چاہیں تو اسمیں جتنا آگے بڑھتے جائیں اس کی پیچیدگی اور گہرائی میں اتنا ہی اضافہ ہوتا جاتا ہے۔

ایک مفکر اور فلسفی کے لئے یہ لمحات بڑے حسین اور پر کیف ہوتے ہیں اور وہ یہ چاہتا ہے کہ اس کی حیرت میں اور اضافہ ہوتا رہے اور وہ اس منزل تک پہنچ جائے کہ اسکو یہ دکھائی دینے لگے کہ اس کی آنکھ ان تمام مجہولات (پوشیدہ چیزوں کو) دیکھنے والے آلات سے مسلح نہیں ہے اور پھر معرفت و بصیرت کے ساتھ قرآن مجید کی اس آیت کی تلاوت کرے:

ولو ان ما فی الارض من شجرة اقلام والبحر یمده من بعدہ سبعة ابحر ما نفدت کلمات اللہ۔⁽¹⁾

“اور اگر روئے زمین کے تمام درخت قلم بن جائیں اور سمندر کا سہارا دینے کے لئے سات سمندر اور آجائیں تو بھی کلمات الہی تمام ہونے والے نہیں ہیں۔”
اور وہ یہ کہتا ہو ادکھائی دے:

مجلس تمام گشت و بہ آخر رسید عمر
ما ہم چنان در اول وصف تو ماندہ ایم

مجلس ختم ہو گئی اور عمر تمام ہو گئی مگر ہم تیری توصیف کی شروعات میں ہی رکے رہ گئے ہیں۔

اسکے باوجود انسان ہر علمی میدان میں اپنی تمام تحقیقات نیز محنتوں اور مشقتوں سے اس دنیا کے پیدا کرنے والے کی حکمت، منطق، مقصد، ارادہ، قدرت اور اسکے علم سے واقف ہوتا ہے اور اسے بخوبی یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ اس دنیا میں کوئی بے نظمی نہیں ہے اور دنیا کی کسی مخلوق کو فضول یا بے فائدہ قرار نہیں دیا جا سکتا۔

یہ انسانی عاجزی (نا توانی) اور اس کی فہم و شناخت کے مختلف طریقوں کی ایک مختصر سی جھلک تھی، اور یہی اس کی عقل و خرد کی عجیب و غریب قدرت و طاقت کی دلیل بھی ہے۔

ان خصوصیات کے بعد اگر وہ عالم تشریح یا عالم تکوین میں (کشف) ظاہر ہونے والی کسی بھی چیز کا فلسفہ نہ سمجھ پائے اور اس کی تاویل یا تشریح نہ کر سکے یا اس کی تعریف و توصیف کرتے وقت اسے الفاظ کا دامن (دائرہ) تنگ دکھائی دے تو وہ اسکے فائدہ کا انکار نہیں کر سکتا۔

دنیا نے حقیقت و معانی اور بشری علوم اور معلومات کی مثال ایسی ہے جیسے الفاظ اور معانی کے درمیان رابطہ ہوتا ہے، الفاظ کی دنیا چاہے جتنی وسیع اور کشادہ کیوں نہ ہو جائے پھر بھی وہ اپنے اندر تمام معانی کو نہیں سمیٹ سکتی، کیونکہ زبانیں اور انکے الفاظ یا کلمات کی تعداد محدود ہے جبکہ معانی اور اشیاء (چیزیں) نامحدود ہیں اور یہ طے ہے کہ محدود چیز، نامحدود چیز کا احاطہ نہیں کر سکتی جیسا کہ ایک عربی شاعر نے کہا ہے:

وان قیصاً خیط من نسج تسعة
وعشرین حرفاً عن معالیہ قاصر

ایک قیص اگرچہ 9 دہاگوں سے بنائی گئی ہے مگر میں حروف بھی اس کے فضائل بیان کرنے سے قاصر ہیں۔
اس حقیقت کو سب سے بہترین اور اچھے طریقہ سے قرآن مجید نے اس آیت میں بیان کیا ہے:

(قل لو كان البحر مداداً لكلمات ربي لنفد البحر قبل ان تنفد كلمات ربيولو جئنا بمثله مددا) (1)

”آپ کہہ دیجئے کہ اگر میرے پروردگار کے کلمات کے لئے سمندر بھی روشنائی بن جائیں تو کلمات رب کے ختم ہونے سے پہلے ہی سارے سمندر ختم ہو جائیں گے چاہے ان کی مدد کے لئے ہم ویسے ہی سمندر اور بھی لے آئیں“
قرآن مجید نے آج سے چودہ صدی پہلے اس آیت میں کائنات کی مخلوقات کی عظمت اور ان کی بے شمار تعداد کو نہایت حسین انداز میں بیان کر دیا ہے جس کا علمی استحکام اور اعجاز سامنے آتا رہتا ہے اسکے علاوہ معصومین کی احادیث میں بھی اس حقیقت کو آشکار کیا گیا ہے مثلاً اس وقت جبکہ انسان صرف تھوڑے سے ستاروں کو ہی پہچانتا تھا تو اس وقت کسی چیز کی کثرت میں مبالغہ کرنے کے لئے بارش کے قطروں، ریت کے ذروں اور آسمان کے ستاروں کی مثال دیا کرتا تھا۔
انسانی فہم و شعور اس دنیا کی حقیقتوں کو درک کرنے سے کتنا قاصر ہے اس سلسلہ میں امام جعفر صادق علیہ السلام نے یہ فرمایا ہے:

یا بن آدم لو اکل قلبک طائر لم یثبعه و بصرک لو وضع علیہ خرت ابرۃ لغطاء ترید ان تعرف بها ملکوت السموات و الارض۔ (2)
اے فرزند آدم! اگر تیرا دل ایک پرندہ کھالے تو اس سے اسکا پیٹ نہ ہنبنہر سکتا اور اگر تیری آنکھ کے اوپر ایک سوئی کی نوک رکھ دی جائے تو وہ اسے ڈھک لے گی اور پھر تو یہ چاہتا ہے کہ اسکے ذریعہ ملکوت آسمان و زمین کو پہچان لے۔
اس تمہید کے بعد جو لوگ امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی غیبت کے راز اور آپ کے پوشیدہ رہنے کا فلسفہ معلوم کرنا چاہتے ہیں ہم ان سے یہ کہیں گے:

آپ دریافت کیجئے اور غور و فکر سے کام لیجئے تحقیق اور جستجو فرمائیے ہمیں آپ کے تحقیق کرنے یا آپ کے دریافت کرنے پر کوئی اعتراض نہ ہوگا، پوچھنیے اور تلاش میں لگے رہنے کیونکہ اگر آپ اس

(1) سورہ لقمان آیت 27-

(2) حق الیقین ج 1 ص 46-

غیبت کی اصل وجہ اور اسکے حقیقی اسرار تک نہ بھی پہنچ سکے تو کم از کم اس کی بعض حکمتوں اور دوسری متعلقہ چیزوں سے تو آگاہ ہو جائیں گے، اور عین ممکن ہے کہ آپ اپنی اس جستجو کے ذریعہ کچھ نئی معلومات حاصل کر لیں، لیکن اگر ان سوالات اور اس جستجو سے آپ کا مقصد صرف اعتراض کرنا ہے اور آپ یہ چاہتے ہیں کہ غیبت کی وجہ معلوم نہ ہونے اور اسے سمجھنے سے اپنی عقل کے عاجز ہونے کو آپ اس کے نہ ہونے کی دلیل قرار دے دیں تو پھر آپ عقل و خرد سے بہت دور ہو چکے ہیں اور اس سے آپ کسی کے ایمان اور عقیدے کو کھوٹا ثابت نہیں کر سکتے ہیں۔

کسی چیز کو نہ پانا اس کے نہ ہونے کی دلیل نہیں بن سکتا کیا آپ کی نظر میں صرف یہی ایک چیز پوشیدہ اور نامعلوم ہے؟ کیا آپ نے دنیا کی تمام موجودات کی خلقت کے راز کشف کر لئے ہیں؟ دنیا کے اجزاء اور اسکے ظاہر و باطن کے بارے میں انسان کے ذہن میں جو سوالات پیدا ہوتے ہیں کیا آپ نے ان سب کا جواب تلاش کر لیا ہے؟ کیونکہ ان کا راز آپ کو معلوم نہیں ہے تو کیا آپ انہیں بے فائدہ سمجھتے ہیں؟ کیا انکے فائدہ مند یا نقصان دہ ہونے کا معیار ہماری اور آپ کی عقل یا شعور ہے؟ یا ایسا نہیں ہے بلکہ ان اسباب اور ان حکمتوں تک نہ پہنچ پانے کو آپ اپنی فکر و شعور اور استعداد کی ناتوانی (کمزوری) کی دلیل قرار دیتے ہیں؟

آپ کا یہ نظریہ ہے کہ اگر آپ کی عقل دوسرے آلات سے مسلح ہوتی اور ارسال و ترسیل (رابطے) کے موجودہ وسائل کے بجائے آپ کے پاس اس سے زیادہ پیش رفتہ وسائل (آلات) ہوتے تو دنیا کے اور بہت سارے اسرار معلوم ہو سکتے تھے؟

اگر ایک دانشور، ان سوالات کا جواب دینا چاہے تو وہ یقیناً اپنی کمزوری کا ہی اعلان کرے گا اور ہر روز جو پوشیدہ (نا معلوم) چیزیں سامنے آرہی ہیں ان ہی پر نظر رکھنے کے بعد کسی چیز کے نہ جاننے کو اسکے موجود نہ ہونے کی دلیل نہ بنائے گا، اور اس دنیا کی ہر چیز میں بے شمار عجیب و غریب اسرار کا قائل ہونے کے بعد یہ کہتا دکھائی دے گا:

پشہ چون داند این باغ از کی است
کو بہار ان زاد و مرگش دودی است

خود چو باشد پیش نور مستقر
کرو فرو اختیار بو البشر

پیہ پارہ آلت بینای او
گوشت پارہ آلت گویای او

مسمع او از دو قطعہ استخوان
مدرکش دو قطرہ خون یعنی جنان

کرملی و از قذر آکنده ای
طمطراتی در جہان افکنده ای

اگر مجھ کو یہ پتہ چل جائے کہ یہ باغ کس کا ہے؟ بہار میں پیدا ہوا اور دھواں اس کی موت ہے۔ اس کیخود جب نور کے سامنے ابو البشر کا کز و فرز اور اختیار آتا ہے۔ چربی کا ایک ٹکڑا اس کے دیکھنے کا آلہ (آنکھ) ہے گوشت کا ایک لوتھڑا (زبان) بولنے کا آلہ ہے ، اس کا کان دو ہڈیوں سے بنا ہے ، تیری ابتدا منی کے دو قطرے ہیں ، ایک کیڑا وہ بھی گندگی سے لت پت اور تونے پوری دنیا میں ہنگامہ مچا رکھا ہے۔

لہذا غیبت کے فلسفہ کو جاننے کے اتنا پیچھے نہ پڑیں اور اس کے بارے میں سوال پر سوال نہ کریں غیبت ایک طے شدہ چیز (امر) ہے جو عالم وجود میں آچکی ہے غیبت کا راز معلوم ہو سکے یا نہ معلوم ہو سکے غیبت شروع ہو چکی ہے اور آپ کا نہ جاننا ہرگز اس کی نفی اور اسکے باطل ہونے کی دلیل نہیں بن سکتا۔

ہمیں قضا و قدر کا یقین ہے اور ہم قرآن و اہلبیت کی ہدایت یا فلسفی معلومات اور براہین سے اسکے بارے میں کچھ نہ کچھ جانتے ہی ہیں ، لیکن کیا کوئی ایسا ہے جو قضا و قدر کے بارے میں سب کچھ بتا سکے؟ اسی لئے اسکے بارے میں زیادہ سوچنے اور غور و فکر کرنے سے منع کیا گیا ہے۔

واد مظلم فلا تسلكوه۔ “یہ ایک تاریک وادی ہے لہذا اس میں گھسنے (چلنے) کی کوشش نہ کرو اور اس میں طلب (علم و معرفت) کے گھوڑے نہ دوڑاؤ کہ تھک کر چور چور ہو جاوگے۔

در این وادی مران ز نهار ز نهار

کہ در اول قدم گردی گرفتار

شکار کس نہ شد عنقا بدوران

چرا دام افکنی ای مرد نادان

اس وادی میں طائر فکر کو پرواز نہ کرنے دو کہ پہلے ہی قدم پر جال میں گرفتار ہو جاو، عنقا (سیرغ) پرندہ کو کوئی شکار نہ کر سکا، اسے نادان تو کیوں جال بچھا رہا ہے⁽¹⁾

یہ جگہ صرف تسلیم و رضا اور ایمان کا مقام ہے لیکن بالکل بے دلیل ایمان بھی نہیں اور نہ ہی ایسا ایمان جس میں سو فیصد تسلیم و رضا ہو بلکہ یہ ایسا ایمان ہے جسکا سرچشمہ انسانی عقل اور اس کی فطرت ہے اور اس کے ساتھ ساتھ وحی کی زبان، قرآن مجید کی آیتوں، متواتر حدیثوں، معجزوں اور مخصوص لوگوں کی سیرت اور ان کے مکاشفات نے بھی اس کی طرف ہماری رہنمائی کی ہے۔

مختصر یہ کہ غیبت کے اسرار کے بارے میں جو کچھ کہا جائے اس میں اکثر و بیشتر کا تعلق اسکے فوائد و اثرات سے ہے اور اس کی اصل وجہ ہمارے لئے مجہول ہی ہے۔

اُن حدیثوں کے یہی معنی ہیں جن میں یہ آیا ہے کہ غیبت کار از ظہور کے بعد ہی آشکار ہوگا جس طرح درختوں کی خلقت کا راز پھل ظاہر ہونے سے پہلے معلوم نہیں ہو پاتا اور بارش کی حکمت اس وقت تک نہیں معلوم ہوتی جب تک زمین زندہ نہ ہو جائے، سبزہ نہ لہلہانے لگے، باغ و بوستان اور گل و گلشن پر تازگی نہ آجائے۔

شیخ صدوق نے اپنی کتاب ”کمال الدین“ اور ”علل الشرائع“ میں اپنی سند کے ساتھ عبد اللہ بن فضل ہاشمی سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے یہ سنا ہے:

آپ نے فرمایا ”صاحب الامر کے لئے یقیناً ایک غیبت ہوگی جس کے بغیر کوئی چارہ نہیں

(1) یہ دونوں شعر مولف کے والد کے گنج دانش یا صدپند سے نقل کئے گئے ہیں۔

ہے کہ اس دوران ہر اہل باطل شک و شبہ میں مبتلا ہو جائے گا ”میں نے عرض کی: میری جان آپ پر قربان! ایسا کیوں ہے؟
فرمایا: اُس وجہ سے، جس کو ظاہر کرنے کی ہمیں اجازت نہیں ہے۔

میں نے عرض کی: ان کی غیبت کی حکمت کیا ہے؟

فرمایا: وہی حکمت ہے جو ان سے پہلے خدا کی حجّتوں کے غائب ہونے کی حکمت تھی۔

یقیناً غیبت کی حکمت اسی وقت ظاہر ہوگی جب انکا ظہور ہو جائے گا بالکل اسی طرح جیسے حضرت خضر کے کام یعنی کشتی میں سوراخ کرنے، لڑکے کو جان سے مار دینے اور دیوار بنا دینے کا راز جناب موسیٰ علی نبینا و آلہ و علیہ السلام کو اسی وقت معلوم ہو پایا جب وہ ایک دوسرے سے جدا ہونے لگے۔

اے فرزندِ فضل یہ غیبت، خدا کے امور میں سے ایک امر، اسرار الہیہ میں سے ایک راز اور خدا کے علم غیب کا ایک حصہ ہے، اور ہمیں یہ معلوم ہے کہ خداوند عالم حکیم ہے اور ہم نے یہ گواہی دی ہے کہ اسکا ہر قول و فعل حکمت کے مطابق ہے چاہے اسکا راز ہم سے پوشیدہ ہی کیوں نہ ہو⁽¹⁾

اس کے باوجود ہم یہاں پر غیبت کے بعض فوائد اور منافع کی وضاحت آئندہ چند صفحات میں پیش کریں گے جو عقلی اور سماجی (عرفی) اعتبار سے بالکل صحیح اور معقول ہیں اور روایات نیز اسلامی دانشمندیوں اور مفکروں کے اقوال اور تحریروں میں انکا تذکرہ موجود ہے۔

قتل ہونے کا خوف

(وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ أُمِّ مُوسَىٰ أَنْ أَرْضِعِيهِ فَاذًا خَفَتْ عَلَيْهِ فَأَلْقِيهِ فِي الْيَمِّ وَلَا تَخَافِي وَلَا تَحْزِنِي إنا رَادُّوهُ إِلَيْكَ وَجَاعَلُوهُ مِنَ

الْمُرْسَلِينَ)⁽²⁾

(1) منتخب الاثر مولف: مصنف، باب 28 فصل 2 حدیث 1۔

(2) سورہ قصص آیت 7۔

اور ہم نے مادر موسیٰ کی طرف وحی کی کہ اپنے بچے کو دودھ پلاؤ اور اس کے بعد اس کی زندگی کا خوف پیدا ہو تو اسے دریا میں ڈال دو اور بالکل ڈرو نہیں اور پریشان نہ ہو کہ ہم اسے تمہاری طرف پلٹا دینے والے اور اسے مرسلین میں سے قرار دینے والے ہیں۔

(ففررت منکم لما خفتکم فوہب لی ربی حکما و جعلنی من المرسلین)⁽¹⁾

شیخ کلینی اور شیخ طوسی نے ”اصول کافی“ اور ”غیبت“ میں اپنی سند کے ذریعہ جناب زرارہ سے روایت نقل کی ہے کہ امام جعفر صادق نے فرمایا ہے: ”قائم کے لئے قیام کرنے سے پہلے ایک غیبت ہے“ میں نے عرض کی: کس لئے؟ فرمایا: اس لئے کہ انہیں جان کا خطرہ ہے۔

جیسا کہ اس حدیث اور دوسری حدیثوں سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ غیبت کی ایک وجہ قتل ہونے کا خوف بھی ہے اور جس طرح اس خوف کا رابطہ غیبت کے شروع ہونے سے ہے اسی طرح اس کے باقی رہنے سے بھی اسکا تعلق ہے (غیبت کی شروعات اور اس کی بقا دونوں سے ہی اسکا تعلق ہے)

قتل کے خوف اور جان کی حفاظت ناممکن ہونے کی وجہ سے غیبت شروع ہوئی یہ ایک مسلم الثبوت بات ہے جسکی وضاحت تاریخ کی معتبر کتابوں کے اندر درج ہے، کیونکہ بنی عباس کے حکمرانوں نے یہ سن رکھا تھا اور انہیں یہ بخوبی معلوم تھا کہ پیغمبر اکرم کے خاندان میں امیر المومنین اور جناب فاطمہ زہرا کی نسل میں ایک بچہ پیدا ہوگا جس کے ذریعہ ظالموں اور جابروں کی حکومت کا خاتمہ ہو جائے گا اور وہ بچہ امام حسن عسکری کا فرزند ہوگا، لہذا انہوں نے اسے قتل کرنے کی ٹھان لی اور فرعون نے جناب موسیٰ کو قتل کرنے کے لئے جو طریقہ کار اپنایا تھا انہوں نے بھی بالکل وہی کام کیا، آپ کی ولادت کی اطلاع حاصل کرنے کے لئے جاسوس چھوڑ دئے اور پھر آپ کی پیدائش کے بعد بھی اس کوشش میں لگے رہے کہ کسی طرح آپ کو گرفتار کر لیں لیکن خداوند عالم نے آپ کی حفاظت

(1) پھر میں نے تم لوگوں کے خوف سے گریز اختیار کیا تو میرے رب نے مجھے نبوت عطا فرمائی اور مجھے اپنے نمائندوں میں قرار دیا۔ سورہ شعر آیت 21۔

فرمائی اور آپ کے دشمنوں کو مایوس کر دیا اسی دوران ملک کے اندر بڑے پیمانے پر خانہ جنگی اور ”صاحب زنج“ کے انقلاب یا دوسری شورشوں کی وجہ سے بنی عباس نے بظاہر اس مسئلے کو متحرک کر دیا، جیسا کہ سرداب مقدس کے قدیم دروازہ سے معلوم ہوتا ہے۔

جو دروازہ بیش قیمت آثار قدیمہ میں شامل ہے اور بنی عباس کے عالم اور ایک بڑے شہنشاہ ’الناصر دین اللہ‘ کے دور کی یادگار ہے، اس دروازے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ بادشاہ آپ کی ولادت اور غیبت کا ایمان رکھتا تھا اور اسماعیل ہرقلی کا واقعہ جو کشف الغمہ میں صحیح روایات میں نقل ہوا ہے اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ بغداد کے ”مدرسہ مستنصریہ“ کا بانی خلیفہ ”المستنصر باللہ“ بھی حضرت کے بارے میں ایمان رکھتا تھا چنانچہ اس نے اسماعیل کو ایک ہزار دینار پیش کر کے امام کی بارگاہ میں عقیدت کا اظہار کرنا چاہا مگر اسماعیل نے امام کے حکم کی بنا پر انہیں قبول کرنے سے انکار کر دیا تو اس بات پر شدید ملال اور افسوس ہونے کی وجہ سے خلیفہ رو دیا۔

مختصر یہ کہ غیبت کی شروعات میں آپ کی جان کو خطرہ لاحق تھا اور اسمیں کوئی شک نہیں ہے کہ آپ کے دور کے حکام آپ کی طرف سے مسلسل تشویش کا شکار تھے اور وہ آپ کے وجود کو اپنے لئے بہت بڑا خطرہ سمجھتے تھے اور اگر انکے بس کی بات ہوتی تو وہ آپ کو فوراً شہید کر دیتے اس لئے آپ کی ولادت ان سے اسی طرح مخفی رہی جس طرح جناب موسیٰ علی نبینا و آلہ علیہ السلام کی ولادت فرعونوں پر ظاہر نہیں ہو پائی تھی اور ولادت کے بعد بھی آپ ان کی نظروں سے پوشیدہ رہے اور وہ تمام کوششوں کے باوجود آپ کو تلاش کرنے میں ناکام رہے۔

آپ کی غیبت کے جاری رہنے سے آپ کی جان کو لاحق خطرہ کا تعلق یہ ہے کہ اگرچہ خداوند عالم اس بات پر ہر لحاظ سے قدرت رکھتا ہے کہ وہ جب کبھی چاہے اپنی قوت و طاقت کے سہارے آپ کو اس دنیا میں ظاہر کر دے اور اسباب و حالات فراہم ہونے سے پہلے ہی پوری دنیا کو آپ کے تسلط اور اختیار میں دے دے لیکن چونکہ خداوند عالم نے اس دنیا کا نظام اسباب و مسببات کے قاعدہ و قانون کے تحت بنایا ہے لہذا جب تک آپ کے ظہور کے اسباب فراہم نہ ہو جائیں گے آپ کے ظہور میں تاخیر ہوتی رہے گی اور اگر بالفرض حالات سازگار ہونے سے پہلے ہی ظہور ہو جائے تو آپ کی جان کو بہر حال خطرہ لاحق رہے گا۔

جیسا کہ اگر پیغمبر اکرم اپنی بعثت کے آغاز میں ہی جہاد کا اعلان کر دیتے تو یہ جلدی کا اقدام ہوتا لیکن جب اس کا مناسب موقع آگیا تو آپ کے لئے دفاع اور جہاد کا حکم آگیا اور خدائی امداد بھی نازل ہونے لگی جسکی بنا پر اسلام نے کافی پیش رفت کی۔
سوال: امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ اپنے آباء و اجداد کی طرح کیوں ظاہر نہیں ہوتے تاکہ یا تو کامیاب و کامران ہو جائیں اور یا راہ خدا میں شہید کر دئے جائیں۔

جواب: آپ کا ظہور خدا کے نور کو مکمل کرنے اور انبیاء و صالحین کی تبلیغ کو منزل مقصود تک پہنچانے اور پرچم اسلام و توحید کے زیر سایہ عدل و انصاف اور امن و آشتی اور قرآن مجید کے احکام کو نافذ کرنے کے لئے ہے۔
واضح رہے کہ جس کی نظر اتنے مقاصد کے اوپر ہو اسکے لئے ضروری ہے کہ وہ ان حالات میں قیام کرے جب اس کی فتح اور کامیابی کا سو فیصد یقین ہو اور (جیسا کہ پہلے وضاحت کی جا چکی ہے) حکمت الہی کی بنا پر غیبی امداد اور نصرت الہی نازل ہونے کے راستے میں کوئی رکاوٹ پیدا نہ ہونے پائے لیکن اگر اسکے لئے کوئی ایسا طریقہ کار اپنایا جائے جس سے ظہور کا یہ مقصد حاصل نہ ہو سکے تو یہ ظہور کی حکمت کے خلاف ہے (اس سے نقض غرض لازم آتا ہے) اور اس صورت میں بشریت کو وعدہ الہی پورا ہونے تک دوبارہ انتظار کرنا پڑے گا۔

گردن پر کسی کی بیعت نہ ہونا

امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی ایک خصوصیت اور پہچان یہ ہے کہ آپ کی گردن پر کسی بھی ظالم و جابر اور ستمگر حاکم کی بیعت نہیں ہے اور آپ نے تقیہ میں بھی کسی کی بیعت نہیں کی آپ اس شان سے ظاہر ہونگے کہ کسی بھی طرح کے عادل یا فاسق و فاجر حاکم کے سامنے آپ کبھی بھی نہیں جھکے اور ظاہری طور پر بھی ان کی حکومتوں کی تائید نہیں کی، آپ خداوند عالم کے ان اسماء ”العادل“، ”الغالب“، ”الحاکم“ کے سب سے کامل مظہر ہیں، روایات کے مطابق ایک ایسی شخصیت اسی لائق ہے کہ خداوند عالم کے علاوہ کسی اور کے ماتحت نہ رہے اور فاسق و فاجر حاکموں کی تائید کرنے سے دور رہے (چاہے وہ تائید تقیہ کی حالت میں کیوں نہ ہو) جیسا کہ بکثرت روایات سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ آپ تقیہ پر عمل نہ کریں گے اور حق کو آشکار کر کے باطل کو صفحہ ہستی سے محو کر دیں گے۔

مختصر یہ کہ غیبت کی ایک مصلحت یہ بھی ہے کہ ظہور کا وقت آنے سے پہلے اور ظہور کرنے کے لئے مامور ہونے سے پہلے آپ اپنے اجداد طاہرین کی طرح (چاہے تقیہ ہی کی حالت میں سہی) اپنے دور کے حاکموں کی بیعت کرنے پر مجبور نہیں ہونگے اسی لئے جب آپ ظہور کریں گے تو آپ کی گردن پر کسی کی بیعت نہ ہوگی اور آپ نے خدا کے علاوہ کسی کی حکومت کو قبول نہ کیا ہوگا۔ یہ سبب ”کمال الدین“ باب 48 باب علت غیبت ”عیون“ اور ”علل الشرائع“ جیسی کتابوں کے علاوہ دوسری کتابوں کے اندر متعدد احادیث میں مذکور ہے ان میں سے ایک ہشام بن سالم کی روایت بھی ہے جس میں امام جعفر صادق نے فرمایا ہے:

”يقوم القائم و ليس في عنقه بيعة لاحد“

جب قائم (آل محمد) قیام کریں گے تو ان کی گردن پر کسی کی بیعت نہ ہوگی۔

حسن بن فضال سے روایت ہے کہ جب امام نے یہ خبر دی کہ امام حسن عسکری کی وفات کے بعد غیبت ہوگی تو انہوں نے سوال کیا کس لئے؟

امام رضانے فرمایا تاکہ جب وہ تلوار لیکر قیام کریں تو ان کی گردن پر کسی کی بیعت نہ ہو۔

امتحان

غیبت کی ایک مصلحت یہ بھی ہے کہ اس سے شیعوں کا ایمان خالص ہوگا اور اسکے ذریعہ ان کے عقیدے اور ان کی معرفت کا امتحان مقصود ہے۔

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے اور دین و شریعت نیز آیات و روایات اور اہل شریعت کی سیرت اس کی بہترین دلیل ہے کہ خداوند عالم کی ایک سنت جو ہمیشہ قائم و دائم ہے وہ بندگان خدا کا امتحان اور ان کی آزمائش بھی ہے تاکہ اسکے ذریعہ نیک، صالح اور لائق افراد کا انتخاب کیا جاسکے، موت و حیات، غربت اور مالداری، صحت اور بیماری، عہدہ اور مقام، نعمت کا ہونا (وجود) اور نہ ہونا، (فقدان) حالات زمانہ کی گردش، پریشائیاں اور مشکلات، خوشیاں اور مسرتیں یہ سب مومنین کے ایمان میں خلوص، ان کی تربیت، امتحان، ریاضت، ان کے کمالات کا اظہار، ان کی صلاحیتوں، ان کی شخصیت ایمان، صبر و استقامت اور خدائی احکام کے سامنے انکے درجہ تسلیم و رضا کو پہچاننے کا ذریعہ ہیں۔

جیسا کہ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ دو وجہوں کی بنا پر حضرت مہدی کی غیبت سب سے اہم امتحان الہی ہے⁽¹⁾

(1) ملاحظہ کریں مولف کی کتاب "منتخب الاثر" فصل 2، باب 28 اور 47۔

پہلی وجہ: غیبت کیونکہ بہت طولانی ہوگی اس لئے اکثر لوگ شک و شبہہ کا شکار ہو جائیں گے جبکہ بعض لوگ آپ کی ولادت یا آپ کے زندہ رہنے کے بارے میں شک کریں گے اور صرف مخلص صاحبان معرفت اور تجربہ کار لوگوں کے علاوہ کوئی شخص بھی آپ کی امامت کے عقیدہ پر باقی نہ رہے گا جیسا کہ پیغمبر اکرم کی ایک معروف روایت میں ہے جسے جناب جابر نے نقل کیا ہے کہ آپ نے فرمایا:

ذَٰلِكَ الَّذِي يَغِيبُ عَنْ شِيعَتِهِ وَ أَوْلِيَائِهِ لَا يَثْبُتُ فِيهَا عَلَى الْقَوْلِ بِإِمَامَتِهِ إِلَّا مَنْ آمَنَ اللَّهُ قَلْبَهُ لِلْإِيمَانِ⁽¹⁾

وہ اپنے شیعوں اور چاہنے والوں کی نظروں سے غائب ہو جائے گا اور اُس شخص کے علاوہ اس کی امامت کا کوئی قائل نہ رہ جائے جسکے دل کا خداوند عالم نے ایمان کے لئے امتحان لے رکھا ہے۔

اور یہ واضح ہے کہ آپ کے موجود ہونے اور آپکی طولانی عمر اور غیبت نیز ظہور کا طولانی انتظار اور غیبت پر ایمان رکھنا یہ سب باتیں پیغمبر اکرم اور ائمہ طاہرین کی پیشین گوئیوں اور غیب سے متعلق خبروں پر حسن اعتماد، قدرت الہی پر ایمان اور دینی نظام کے سامنے سر تسلیم خم کرنے کی (مقدار کی) علامت ہے کیونکہ غیبی چیزوں کے بارے میں کامل اور سچا یقین صرف انہیں کو حاصل ہے جو متقی و پرہیزگار اور اہل یقین ہیں اور وسوسے کی تاریکیوں سے نکل کر اطمینان نفس اور عقیدہ میں استقامت اور ثبات قدم کی منزل تک پہنچ چکے ہیں اور ان کے دل ہدایت الہیہ سے روشن و منور ہیں نیز وہ شکوک و شبہات کی کوئی پرواہ نہیں کرتے اور دینداری اور امامت کے راستے میں ان کے قدموں میں کبھی لغزش پیدا نہیں ہوتی۔

دوسری وجہ: غیبت کے دور میں پیش آنے والی وہ مشکلات اور ناگوار حوادث اور حالات زمانہ کا الٹ پھیر ہے جو لوگوں کو اس طرح منقلب کر ڈالے گا کہ جسکے بعد ایمان کی حفاظت کرنا بہت

(1) گذشتہ حوالہ فصل 1 باب 8 ح 4۔

مشکل مرحلہ ہے اور لوگوں کا ایمان بہت بڑے خطرات سے دوچار ہوگا جیسا کہ امام جعفر صادق نے فرمایا ہے: جو شخص غیبت کے زمانہ میں اپنے دین کا پابند رہنا چاہے اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے خاردار شاخ پر اسکے کانٹے صاف کرنے کے لئے ہاتھ مارے پھر امام نے اپنے ہاتھ سے اشارہ کر کے اس کی وضاحت کی اور یہ فرمایا: اس صاحب امر کی ایک غیبت ہے لہذا ہر بندہ خدا پر ہیزگاری سے کام لے (اور خدا سے ڈرے) اور اسکے دین سے متمسک (وابستہ) رہے۔

حدیث کی عربی عبارت یہ ہے:

ان لصاحب هذا الامر غيبة المتمسک فیہا بدینہ كالخارط للقتاد ثم قال : هكذا بیدہ ثم قال ان لصاحب هذا

الامر غيبة فليتنق الله عبده وليتمسك بدینہ۔⁽¹⁾

غیبت کے زمانے میں دنیا کی ظاہری آرائشیں اور چمک دمک جتنی زیادہ پر فریب ہونگی لوگوں کے لئے گناہوں، برائیوں اور حیوانی لذتوں کے امکانات اتنے ہی زیادہ فراہم ہوں گے ہر طرف لہو و لعب اور ناچ گانے کا دور دورہ ہوگا، نامحرم مرد اور عورتیں ایک دوسرے کے ساتھ ناجائز تعلقات رکھیں گے، آمدنی کے حرام ذرائع عام بات اور قانونی سمجھے جائیں گے، اکثر لوگوں کی آمدنی ناجائز (حرام) راستوں سے ہوگی اور مومن کے لئے تلوار کا ایک وار سہنا ایک حلال درہم حاصل کرنے سے آسان ہوگا لوگوں پر مادیت اور دنیا پرستی کا تسلط ہوگا منصب اور عہدے ایسے لوگوں کے ہاتھ میں پہنچ جائیں گے جنہیں احکام خدا کی کوئی پروا نہ ہوگی کام کاج میں عورتوں کا عمل دخل ہوگا، سود، شراب کی خرید و فروخت اور شراب نوشی، جوا، بے حیائی (بدکاری) کا کھلا چلن ہوگا۔

دیندار اور مومن، ذلیل و خوار اور بدکار، بد معاش اور بے دین لوگ بظاہر صاحب عزت بن بیٹھیں گے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر متروک ہو جائے گا اور اسکے برعکس نیکی کو برائی اور برائی کو نیکی کہا

(1) کمال الدین ج 2 ص 16 ح 34 ب 34 اور مولف کی کتاب منتخب الاثر فصل 2 ب 27 ج 10۔

جانے گا گناہ و معصیت اور ظالموں کے کاموں میں شرکت فخر کی بات ہوگی، امانت کو مال غنیمت اور صدقہ کو گھاٹا سمجھا جائے

گا۔

اسلامی آداب اور رسم و رواج کے بجائے کفار کی رسموں کو قانونی حیثیت دی جائے گی اہل حق خانہ نشین ہونگے اور نالائق ایمان سے بے بہرہ لوگوں کو ہر چیز پر اختیار حاصل ہوگا عورتیں انتہائی بے حیائی کے ساتھ تمام اسلامی احکام کو بالائے طاق رکھ کر دور جاہلیت کی صورتحال کی طرف پلٹ جائیں گی کفار کے تسلط، اشرار کی غنڈہ گردی کی وجہ سے مومنین ایسے دباؤ کا شکار اور اس طرح آزادی سے محروم ہو جائیں گے کہ کسی کے اندر علی الاعلان خدا کا نام لینے کی طاقت نہ ہوگی اور ایمان کی حفاظت اتنا سخت مرحلہ ہوگا کہ ایک شخص صبح کو مومن اور مسلمان ہوگا اور رات تک اسلام سے خارج ہو کر کافر ہو چکا ہوگا۔

امام جعفر صادق سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا: یہ امر (ظہور) تمہارے سامنے نہیں آئے گا مگر ناامیدی کے بعد۔ خدا کی قسم یہ اس وقت تک ظاہر نہ ہوگا جب تک تم (مومن اور منافق) ایک دوسرے سے جدا نہ ہو جاؤ۔ خدا کی قسم یہ اس وقت تک ظاہر نہ ہوگا جب تک جسے بد قسمت (شقی) ہونا ہے وہ بد بخت اور شقی نہ ہو جائے اور جس کو سعید (خوش قسمت) ہونا ہے وہ خوش قسمت نہ ہو جائے⁽¹⁾

ابن عباس سے روایت ہے کہ پیغمبر اکرم نے فرمایا: ان کی غیبت کے زمانہ میں ان کی امامت کے عقیدے پر ثابت قدم رہنے والے سرخ سونے سے بھی زیادہ نایاب ہونگے یہ سن کر جناب جابر کھڑے ہو گئے اور عرض کی: یا رسول اللہ! آپ کی اولاد میں سے قائم کے لئے غیبت ہے؟

(1) کمال الدین ج 2 ص 34 ح 15 ج 31

آپ نے فرمایا: ہاں میرے پروردگار کی قسم ایسی غیبت جو ایمان کو خالص کر دے اور کفار کو محو کر دے اے جابر! یہ خدا کے امور میں سے ایک امر (بڑا کام) اور خدا کے رازوں میں سے ایک ایسا راز ہے جو بندوں کے اوپر پوشیدہ ہے لہذا اسمیں شک کرنے سے ڈرتے رہنا کیونکہ خداوند عالم کے کاموں میں شک کرنا یقیناً کفر ہے⁽¹⁾

عبدالرحمن بن سلیط کی روایت کے مطابق امام حسین نے فرمایا ہے:

ہمارے درمیان سے بارہ مہدی (ہدایت یافتہ) ہونگے جن میں سب سے پہلے امیر المومنین علی بن ابی طالب اور آخری میرا نواں فرزند ہے وہ امام قائم (عج) ہے جو حق کے ساتھ قیام کرے گا جسکے ذریعہ خداوند عالم مردہ زمین کو زندگی عطا کرے گا اور اس کے ذریعہ دین کو ظاہر کرے گا اور ہر دین پر فتح عطا کرے گا اگرچہ مشرکین کو یہ ناگوار ہی کیوں نہ ہو اس کے لئے ایک ایسی غیبت ہے جس میں کچھ لوگ دین سے منحرف ہو کر مرتد ہو جائیں گے اور کچھ لوگ اپنے دین پر باقی رہ کر مشکلات کا شکار ہونگے ان سے کہا جائے گا: کہ اگر تم سچ کہتے ہو تو یہ وعدہ کب پورا ہوگا؟ (قائم کا ظہور کب ہوگا) یاد رکھو! ان کی غیبت میں مشکلات اور دشمنوں کی تکذیب پر صبر کرنے والا پیغمبر اکرم کی رکاب میں آپ کے سامنے جہاد کرنے والوں کی طرح ہے⁽²⁾

واضح رہے کہ اس امتحان کی شدت کے بارے میں بہت زیادہ حدیثیں موجود ہیں ملاحظہ فرمائیے ”غیبت نعمانی“، ”غیبت شیخ طوسی اور شیخ صدوق کی کتاب“ کمال الدین ” اور اس حقیر کی کتاب ”منتخب الاثر“۔

(1) کمال الدین ج 1 ب 26 ص 404 ح 7-

(2) کمال الدین ج اب 30 ص 434 ح 3-

حالات سازگار ہونے کا انتظار

غیبت کی ایک مصلحت انسانی صلاحیتوں (اور استعدادوں) کی تکمیل اور ان کو فکری اور ذہنی اعتبار سے آپ کے ظہور کے لئے تیار کرنا ہے کیونکہ آپ کا طریقہ کار ظاہری باتوں کی رعایت یا ظاہر پر حکم کرنا نہیں ہے بلکہ آپ کا دار و مدار حق اور حقیقت کا خیال رکھنا اور اسی کے مطابق حکم کرنا اور اسمیں تقیہ سے پرہیز، دینی معاملات، دوسروں کے حقوق، ناحق لئے جانے والے اموال کی واپسی، حقیقی انصاف قائم کرنا اور تمام اسلامی احکام کو کسی رعایت اور چشم پوشی کے بغیر نافذ کرنا ہے۔

اسلام دشمن طاقتوں اور اصلاحات کے مخالفین اور عہدہ پرست اہل سیاست نے جتنے نظام بنا رکھے ہیں وہ ان سب کو ختم کر کے ان کی جگہ اسلام کے ان قوانین اور احکام کو زندہ اور نافذ کریں گے جنکو انہوں نے مٹا رکھا ہے اور آپ کے جد اکرم حضرت محمد مصطفیٰ جو دین لیکر آئے تھے اور دنیا کے جاہ طلب اور سر پھرے حاکموں کے ناحق دباؤ اور مظالم کی بنا پر جس کی کوئی قانونی یا سماجی حیثیت نہیں رہ گئی تھی وہ اسے پھر سے قانونی حیثیت عطا کرے گئے اور پوری کائنات کو اسلام اور قرآن کے پیغامات کی طرف واپس پلٹائیں گے، صاحبان منصب اور لوگوں کے کاموں کے ذمہ دار افراد سے سختی کے ساتھ پوچھ گچھ ہوگی اور مجرموں نیز گناہگاروں کے لئے کسی قسم کی رعایت یا چھوٹ نہیں ہوگی اور ہر طرف اسلامی حکومت قائم ہو جائے گی۔

یہ طے ہے کہ ایسے ہمہ جہت انقلاب اور نظام کے لئے بشر کی علمی، فکری اور اخلاقی ترقی نیز لوگوں کے اندر اس تحریک کو قبول کرنے اور اسے ماننے کی آمادگی اور اس عظیم الشان ہادی کی رہبرانہ (قائدانہ) صلاحیتوں کی ضرورت ہے۔ اسکے علاوہ آپ کے مخصوص اصحاب جو آپ کی مدد میں ثابت قدم اور معرفت و بصیرت کے لحاظ سے کامل ہوں وہ بھی احادیث میں بیان شدہ تعداد کے برابر ہو جائیں، دنیا کی فضا ایسے ظہور کے لئے ہموار ہو جائے اور دنیا کی تمام قومیں اچھی طرح یہ سمجھ لیں کہ اس سے پہلے جتنے بھی نظام حکومت اور سیاسی یا اقتصادی مکاتب فکر سامنے آئے وہ کسی درد کی دوا نہیں ہیں اور حقوق بشر کے لئے قائم کئے جانے والے عالمی ادارے، بڑے بڑے بین الاقوامی اجتماعات اور کانفرنسیں کوئی کردار ادا نہیں کر سکتے، اب تک جو کچھ بھی اصلاحی اور تعمیری پروگرام بنے ہیں یا آئندہ بنائے جائیں گے ان کے بارے میں مایوسی سب کو اپنی گرفت میں لے لے جیسا کہ روایات میں ہے کہ بے حیائی اور فحاشی اتنی عام ہو جائے کہ جانوروں کی طرح سڑکوں پر کھلے عام مردوں اور عورتوں کو بدکاری میں کوئی شرم محسوس نہ ہو اور شرم و حیاء اور غیرت کا جنازہ نکل جائے۔

جیسا کہ ہمیں دکھائی دے رہا ہے کہ جتنے منصوبے بھی بنائے جاتے ہیں اور جو لائحہ عمل بھی تیار ہوتا ہے وہ سب تہذیب و تمدن کے برخلاف ہے اور اس سے ظلم و ستم یا برائیوں کو بڑھا و ملتا ہے جس سے لوگوں کے اندر پریشانی و اضطراب پیدا ہوتا ہے اور روحانی (نفسیاتی) گتھیاں اور الجھ جاتی ہیں ارتداد اور رجعت پسندی میں اضافہ ہوتا ہے اور زیادہ تر جسمانی اور مادی (حیوانی) پہلوؤں پر توجہ کی جاتی ہے اور انسانی اور روحانی اقدار کی کوئی پرواہ نہیں رہتی ہے۔

جب دنیا کا یہ حال ہو جائے اور (انسانیت سے عاری) موجودہ تہذیب و تمدن سے سب عاجز آجائیں اور دنیا پر تاریکی چھا جائے تو غیبی عنایتوں کے سائے میں ایک مرد خدا کے بہترین استقلال کا نظارہ آنکھوں کے سامنے ہوگا اندھیرے چھٹ جائیں گے اور تشنگان حق و عدالت کو معرفت و سعادت کے شیریں جام سے سیراب کریں گے اور مردہ انسانوں کے دل میں نئی روح پھونک دینگے:

(اعلموا انّ اللہ یحیی الارض بعد موتھا) (1)

یاد رکھو کہ خدا مردہ زمینوں کو زندہ کرنے والا ہے۔

ایسے حالات میں اہل دنیا بے مثال طریقے سے آسمانی منادی کی روحانی آواز کو اپنے دل کی گہرائیوں سے قبول کریں گے کیونکہ اندھیرا جتنا زیادہ ہوتا ہے نور کی روشنی (چمک) اتنی ہی زیادہ عیاں ہوتی ہے اور اسکا اثر زیادہ دکھائی دیتا ہے۔
لیکن اگر حالات سازگار نہ ہوں اور حکمت الہی کی بنا پر اسمیں جس حد تک تاخیر ہونا چاہئے وہ تاخیر نہ ہو تو پھر اس ظہور کے تمام فائدے کما حقہ حاصل نہیں ہو سکتے، لہذا ایک معین مدت تک اس ظہور میں تاخیر ضروری ہے اور جیسے ہی حالات سازگار ہوں اور حکمت الہی کے تحت غیبی آواز اسکا اعلان کر دے اس وقت ظہور ہو جائے گا جس کی خبر کسی کو نہیں ہے اور جو شخص بھی ظہور کا وقت معین کرے وہ جھوٹا ہے۔

امام جعفر صادق نے فرمایا ہے: ظہور کا کوئی وقت معین نہیں ہے کیونکہ قیامت کی طرح اسکا علم بھی صرف خدا کو ہے یہاں تک کہ فرمایا: ہمارے مہدی کے ظہور کے لئے کسی نے بھی وقت معین نہیں کیا مگر یہ کہ وہ اپنے کو خدا کے علم میں شریک سمجھے اور یہ دعویٰ کرے کہ خدا نے اسکو اپنے راز (اسرار) بتا دئے ہیں⁽¹⁾

کفار کی نسل میں مومنین کی پیدائش

جیسا کہ متعدد روایات میں ذکر ہے کہ خداوند عالم نے بہت سے مومنین کا نطفہ کفار کے صلبوں میں امانت کے طور پر رکھ دیا لہذا امانتوں کا ظاہر ہونا لازمی ہے اب اگر ان امانتوں کے ظاہر ہونے سے پہلے ہی امام قیام کر کے جزیرہ کا قانون ختم کر دیں اور کفار کو قتل کر ڈالیں تو یہ مقصد پورا نہیں ہو گا اور وہ امانتیں ظاہر نہ ہو پائیں گی۔

(1) اثبات الہدایۃ ج 7 فصل 55 ب 32 ص 156 ج 40۔

کیا کوئی شخص یہ سوچ سکتا تھا کہ حجاج جیسے خونخوار اور جلاذ (دشمنان اہلبیت میں اس جیسے سفاک اور درندہ صفت بہت کم لوگ ملتے ہیں) کی نسل میں حسین بن احمد بن حجاج (جو ابن الحجاج کے نام سے مشہور ہیں) جیسا نامور شاعر، مشہور خطیب (سخنور) خاندان پیغمبر کا چاہنے والا اور ان کا شیعہ پیدا ہو جائے گا اور اہلبیت کی مدح میں ایسے لاجواب قصیدے اور ان کے دشمنوں کی مذمت میں ایسے اشعار کہے گا جس سے شیعہ مذہب کی ترویج ہوگی، ان کے مشہور و معروف قصائد میں اسے ایک مشہور قصیدہ کا مطلع یہ ہے:

یا صاحب القبة البیضاء علی النجف
من زار قبرک واستشفی لدیہ شفی

“اے بلند مقام پر درخشاں قبہ کے مالک جو شخص آپ کی قبر کی زیارت کرے اور اس سے شفا طلب کرے اس نے شفا حاصل کر لی،“

کیا کوئی یہ سوچ سکتا تھا کہ حضرت امام موسیٰ کاظم کے قاتل “سندی بن شاہک” کی اولاد میں مشہور شاعر اور دنیائے ادب کے درخشاں ستارے “کشاہم” پیدا ہو سکتے ہیں جو حضرت علی اور ان کے گھر والوں کی امامت کے حقیقی جلوہ کی تاثیر کی بنا پر اپنی پوری عمر انہیں کی مدح و ثنا میں گزار دیں گے۔

مختصر یہ کہ کفار کی پشتوں (نسلوں) میں مومنین کی پیدائش یہ ایک ایسی اہم چیز ہے جسکے لئے ظہور کو رکاوٹ نہیں بننا چاہئے اور ایسے ہی موقع پر ظہور ہو جب کفار کے صلبوں میں کوئی امانت باقی نہ رہ جائے جیسا کہ قرآن مجید نے جناب نوح کے قصہ کا تذکرہ کرتے ہوئے ان کی یہ دعا نقل کی ہے: (ولا یلدوا الا فاجراً کفاراً)۔⁽¹⁾

حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کا ظہور بھی ایسے ہی حالات میں ہوگا، اور یہی آیہ کریمہ:

(لوتزیلوا لعذبنا الذین کفروا منهم عذاباً الیماً)۔⁽²⁾

(1) “اور فاجر و کافر کے علاوہ کوئی اولاد بھی پیدا نہ کریں” سورہ نوح آیت 27۔

(2) سورہ فتح آیت 25۔

”اگر یہ لوگ الگ ہو جاتے تو ہم کفار کو دردناک عذاب میں مبتلا کر دیتے“ کی تفسیر ہے جو متعدد روایات میں ذکر ہوئی ہے جس کو تفسیر بہان، صافی وغیرہ یا احادیث کی کتابوں میں دیکھا جاسکتا ہے ان روایات کا مضمون یہ ہے:

”قائم اس وقت تک ہرگز ظہور نہ کریں گے جب تک خدا کی امانتیں ظاہر نہ ہو جائیں اور جب وہ سب امانتیں سامنے آجائیں گی تو تمام دشمنان خدا کا پتہ چل جائے گا اور آپ ان کو قتل کر ڈالیں گے“

محقق طوسی کا قول

فیلسوف مشرق، اسلامی حکماء اور فلاسفہ کے لئے باعث افتخار خواجہ نصیر الدین طوسی نے امامت کے بارے میں ایک فلسفیانہ اور محققانہ رسالہ لکھا ہے جس میں انہوں نے امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی غیبت اور اس کی طولانی مدت اور مسئلہ غیبت کے امکان کے بارے میں ایک پوری فصل تحریر کی ہے جسکے آخر میں آپ نے یہ لکھا ہے:

”و اما سبب غیبتہ فلا یجو ز ان یکون من اللہ سبحانہ ولا منہ کما عرفت فیکون من المکلّفین وهو الخوف

الغالب و عدم التمکین والظہور یجب عند زوال السبب⁽¹⁾

”لیکن یہ جائز نہیں ہے کہ امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی غیبت خدا کی طرف سے، یا خود آپ کی طرف سے ہو جیسا کہ آپ جان چکے ہیں اس کی وجہ خود عوام (لوگ) ہیں کیوں کہ ان کے اوپر

(1) یہ رسالہ 1335ھ شمسی میں تہران میں طبع ہوا تھا جس میں یہ جملہ تیسری فصل کے اندر صفحہ 25 پر نقل ہوا ہے۔

خوف کا غلبہ ہے اور ان کے سامنے سر تسلیم خم نہ کرنا ہی اس کا سبب ہے اور جب بھی یہ رکاوٹیں ختم ہو جائیں گی تو ظہور واجب ہو جائے گا۔“

اگر غور و فکر اور وقت نظر سے کام لیا جائے تو اس عظیم عالم نے عقل و حکمت کی روشنی میں اس موضوع کی جو وضاحت اور تحلیل کی ہے یہ سب باتیں ان بعض اسباب کی تائید کرتی ہیں جن پر ہم نے اس مقالہ میں روشنی ڈالی ہے یعنی ”جان کا خطرہ اور عوام کا آپ کی اطاعت نہ کرنا“ اگر یہ اسباب برطرف ہو جائیں تو آپ کا ظہور یقینی ہے۔

لہذا یہ ہرگز مناسب نہیں ہے کہ لوگ خود غیبت کا سبب بننے کے باوجود اس بارے میں اعتراض کریں اور بالفرض اگر لوگ ان رکاوٹوں کو ختم نہ کریں گے تو آپ خداوند عالم کی مصلحت اور اس کے ارادہ کے تحت مناسب وقت پر ہر ایک کے اوپر غلبہ حاصل کریں گے اور قرآن مجید کی اس آیت کی مدد سے:

(وعد الله الذين آمنوا منكم و عملوا الصالحات ليستخلفنهم في الارض كما استخلف الذين من قبلهم و ليمکنن

لهم دينهم الذي ارتضى لهم وليبدلنهم من بعد خوفهم امناً) (1)

”اللہ نے تم میں سے صاحبان ایمان و عمل صالح سے وعدہ کیا ہے کہ انھیں روئے زمین پر اسی طرح اپنا خلیفہ بنائے گا جس طرح پہلے والوں کو بنایا ہے اور ان کے لئے اس دین کو غالب بنائے گا جسے ان کے لئے پسندیدہ قرار دیا ہے اور ان کے خوف کو امن سے تبدیل کر دے گا“

میں مومنین سے جو وعدہ کیا گیا ہے اسے پورا کر دے اور آپ ظاہر ہو جائیں اور اگر دنیا کی عمر میں ایک دن سے زیادہ مدت باقی نہ رہ جائے تب بھی اسے اتنا طولانی کر دے کہ مہدی کا ظہور ہو جائے اور وہ زمین کو اسی طرح عدل و انصاف سے بھر دے جس طرح وہ ظلم و جور سے بھری ہوگی۔

ظہور سے صدیوں قبل ولادت کا سبب اور امام غائب کا فائدہ

سوال: ظہور سے صدیوں قبل امام علیہ السلام کی ولادت باسعادت ہو چکی ہے اور آپ طویل عمر کے بعد ظہور فرمائیں گے آخر اس کی مصلحت کیا ہے؟

کیا خداوند عالم میں اتنی قدرت نہیں ہے کہ وہ ظہور سے چالیس سال قبل ایسے باصلاحیت اور ایسی اہم ذمہ داری کے لئے شانستہ فرد کو خلق فرمادے؟

آخر ظہور اور قیام سے سینکڑوں سال قبل آپ کی پیدائش کا کیا فائدہ ہے اور ان تمام باتوں سے قطع نظر، غائب اور مخفی امام سے کیا حاصل ہے؟ کیا ایسے امام کا وجود و عدم مساوی نہیں ہے؟

جواب: یہ سوال درحقیقت "فلسفہ غیبت" کے بارے میں ہے اس سے الگ کوئی جدید سوال نہیں ہے ہر چند گزشتہ مقالات میں اس سوال کا تفصیلی جواب دیا جا چکا ہے پھر بھی یہاں اس سوال کے مختلف جوابات پیش کئے جا رہے ہیں۔

پہلا جواب: وجود امام کے فائدہ کو صرف ظہور، آخر زمانہ میں قیام اور ظاہر یہ ظاہر امور تک محدود نہیں کیا جاسکتا بلکہ وجود امام کا ایک فائدہ مخلوق کی تباہی سے حفاظت، دین و شریعت کی فضا اور خدا کی حجت کا اہتمام بھی ہے، جیسا کہ اس سلسلہ میں معتبر روایات پائی جاتی ہیں یہ روایات ہماری کتب میں بھی مذکور ہیں اور برادران اہل سنت نے بھی انھیں نقل کیا ہے مثلاً بارہ اماموں سے متعلق روایات سے بھی اس بات کا استفادہ ہوتا ہے، متعدد روایات کے مطابق زمین کبھی بھی حجت خدا سے خالی نہیں ہو سکتی چنانچہ روایات کے مطابق امیر المومنین حضرت علی نے فرمایا:

“اللهم بلى لا تخلو الارض من قائم لله بحجة اما ظاهراً مشهوراً او خائفاً مغموراً لئلا تبطل حجج الله وبيناته”⁽¹⁾

“خدا یا! بے شک زمین حجت الہی اور قیام کرنے والے سے خالی نہیں ہو سکتی چاہے وہ ظاہر و آشکار ہو یا خائف و مخفی تاکہ خدا کی حجتیں اور براہین تمام نہ ہونے پائیں۔”

اس عالم ہستی میں امام کی وہی حیثیت ہے جو کہ بدن انسانی میں قلب یا روح کی ہوتی ہے کہ حکم الہی سے یہی روح تمام اعضاء و جوارح کے باہمی رابطہ کی ذمہ دار ہے اور اسی کے تعلق و تصرف سے جسم کی بقا وابستہ ہے۔ “انسان کامل” اور “ولی” یعنی امام بھی باذن الہی تمام مخلوقات کے لئے اسی مقام و منزلت کا حامل ہوتا ہے، اسی طرح وجود امام کا ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ روایات کے بموجب لوگوں کے درمیان مومن کا وجود خیر و برکت اور نزول رحمت کا سبب ہوتا ہے اور اس کے باعث پروردگار کی خصوصی عنایات عطا ہوتی ہیں اور بے شمار بلائیں دفع ہوتی ہیں اگر ایک عام مومن کے وجود کے اتنے برکات و فوائد ہیں تو “امام” اور “ولی اللہ الاعظم” کے وجود اقدس کے فوائد و برکات کتنے زیادہ ہوں گے!

بالفاظ دیگر امام اور حجت خدا واسطہ فیض الہی ہے، خدا اور بندگان خدا کے درمیان واسطہ ہے، جن برکات و فیوض الہیہ کو براہ راست حاصل کرنے کی صلاحیت لوگوں میں نہیں پائی جاتی ہے امام ان فیوض و برکات کو خدا سے لے کر بندوں تک پہنچانے کا ذریعہ و وسیلہ ہے، لہذا حضرت کی طولانی عمر اور ظہور سے صدیوں قبل آپ کی ولادت کا ایک فائدہ یہ ہے کہ اس طویل مدت میں بھی بندگان خدا الطاف الہیہ سے محروم نہ رہیں اور وجود امام کے جو برکات ہیں وہ مسلسل لوگوں تک پہنچتے رہیں۔

(1) نَجِّ البلاغہ صحیحی صالح، ص 497 کلام 147۔

دوسرا جواب: امور میں ظاہر بہ ظاہر مداخلت اور تصرف نہ کرنے کے ذمہ دار امام علیہ السلام نہیں بلکہ خود عوام ہیں جو آپ کی رہبری قبول کرنے پر آمادہ نہیں ہیں اور مخالفت پر کمر بستہ ہیں جیسا کہ آپ کے آباء و اجداد طاہرین کی اطاعت کے بجائے مخالفت کی گئی اگر لوگ اطاعت پر آمادہ ہوتے تو حضرت ظاہر ہی رہتے، محقق طوسی علیہ الرحمہ نے اپنی کتاب ”تخرید الاعتقاد“ میں یہی جواب تحریر فرمایا ہے:

”وجودہ لطف و تصرفہ لطف آخر وعدمہ مِنَّا“⁽¹⁾

”امام کا وجود بھی لطف (اطاعت و مصالح سے نزدیک اور معاصی و مفاسد سے دور کرنے والا) ہے اور امام کا تصرف ایک الگ لطف ہے اور ان کا ظاہر نہ ہونا ہماری وجہ سے ہے۔“

خلاصہ کلام یہ کہ امام کا وجود لطف اور بندگان خدا پر اتمام حجت کا سبب ہے اور اگر اس طویل مدت میں ولایت و ہدایت کا سلسلہ منقطع ہو جائے تو لوگوں کو خدا کے خلاف دلیل حاصل ہو جائے گی، اپنے دیگر صفات کمالیہ مثلاً رحمانیت، رحیمیت، ربوبیت کے مانند امام کی خلقت اور ہدایت کے لئے آپ کی تعیین کے ذریعہ خداوند عالم نے تربیت و ہدایت کی نعمت کو بھی منزل کمال تک پہنچا دیا ہے کہ ارشاد خداوندی ہے:

(اليوم اكملت لكم دينكم)⁽²⁾

اب اگر لوگ اس عظیم نعمت سے بہرہ مند نہ ہوں اور آفتاب ہدایت کی شعاعوں کی راہ میں رکاوٹ بن جائیں تو اس سے امام کے وجود پر اعتراض نہیں ہو سکتا جیسا کہ اگر لوگ دوسری نعمتوں سے استفادہ نہ کریں اور ان نعمتوں کے فوائد ہی ظاہر نہ ہونے دیں یا مزید برآں ان کا غلط استعمال کریں تو اس رویہ کے باعث ان نعمتوں کی خلقت پر اعتراض نہیں کیا جاسکتا کہ انھیں خلق کیوں کیا گیا؟ کسی کو یہ کہنے کا حق نہیں ہے کہ جب لوگ ان نعمتوں سے استفادہ نہیں کر رہے ہیں تو ان کا فائدہ کیا ہے؟ ان کا ہونا نہ ہونا برابر ہے۔ بلکہ ایسے موقع پر تو یہ کہا جانا چاہئے کہ جب فیاض خدا نے اپنے بے پایاں فیض کے باعث ان

(1) تخرید الاعتقاد، بحث امامت۔

(2) ”آج میں نے آپ کے لیے آپ کے دین کو کامل کر دیا“۔ سورہ مائدہ آیت 3۔

نعمتوں کو خلق فرما کر لوگوں کے حوالہ کر دیا تو لوگ کیوں ان نعمتوں سے استفادہ نہیں کرتے اور کیوں کفران نعمت کر رہے ہیں؟ تیسرا جواب: ہم یہ بات قطعی طور سے نہیں کہہ سکتے ہیں کہ حضرت مکمل طریقہ سے اپنے تمام دوستوں اور برگزیدہ اشخاص سے بھی پوشیدہ ہیں اور جہاں مصلحت ہوتی ہے وہاں انھیں برگزیدہ افراد کے واسطے سے تائید و حمایت کے ذریعہ امور میں مدد نہیں فرماتے۔

چوتھا جواب: یہ طے شدہ ہے کہ زمانہ غیبت میں حضرت لوگوں کی نگاہوں سے پنہاں ہیں لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ لوگ بھی آپ کی نگاہوں سے اوجھل ہیں بلکہ روایات سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ حج کے لئے تشریف لے جاتے ہیں اور لوگوں کے ساتھ حج بجالاتے ہیں اپنے اجداد کی زیارت کرتے ہیں زائرین و حجاج کے درمیان تشریف فرما ہوتے ہیں، مظلوموں کی فریادرسی کرتے ہیں بیماروں کی عیادت فرماتے ہیں اور بسا اوقات بہ نفس نفیس لوگوں کی مشکلات برطرف فرماتے ہیں۔

پانچواں جواب: امام کے لئے یہ لازم و ضروری نہیں ہے کہ براہ راست اور بلا واسطہ امور میں دخیل ہو بلکہ وہ دوسروں کو بطور خاص یا عام طور پر اپنا نائب مقرر کر سکتا ہے جیسا کہ امیر المؤمنین اور دیگر ائمہ دوسرے شہروں کے لئے اپنے نمائندہ معین فرماتے تھے اسی طرح غیبت صغریٰ کے زمانہ میں امام علیہ السلام نے نائب خاص معین فرمائے تھے اور غیبت کبریٰ کے لئے بھی آپ نے معاملات اور اختلافات کے حل، اجرائے سیاست اور مصالح اسلامی کے تحفظ و نظارت کے لئے احکام کی باریکیوں سے واقف، عادل علماء و فقہاء کو بطور عام منصوب و معین فرمایا ہے جو آپ کے بعد زمانہ غیبت میں ظاہری طور پر حفاظت شریعت کے ذمہ دار اور لوگوں کے لئے مرجع ہیں اور فقہ کی کتب میں مذکور تفصیلات کے مطابق فقہاء کو آپ کی نیابت میں ولایت بھی حاصل ہے۔

چھٹا جواب: امام کا محض موجود ہونا ہی بندگان خدا اور سالکان راہ ہدایت کی تقویت قلب و روح کا باعث ہے بہ الفاظ دیگر سالکان راہ خدا کے لئے ایک مرکز اور تکیہ گاہ ہے، یہ صحیح ہے کہ سب کے لئے مرکز اعتماد خدا کی ذات ہے اور ہر ایک اسی کی ذات پر اعتماد کرتا ہے لیکن جنگوں میں پیغمبر اسلام کی موجودگی مجاہدوں کی تقویت قلب کا ذریعہ تھی اور آپ کی موجودگی کے تصور سے ہی سپاہیوں کے حوصلے بلند رہتے تھے اور آپ کی عدم موجودگی سے بہت فرق پڑتا تھا اس چیز کو امیر المؤمنین جیسی شخصیت کے قول کی روشنی میں بہتر طریقہ سے محسوس کیا جاسکتا ہے۔ امیر المؤمنین کا ارشاد ہے:

”کنا اذا حمز البأس اتقینا برسول الله فلم یکن احدٌ منا اقرب الی العدو منه“⁽¹⁾

”جب شدید جنگ ہوتی تھی تو ہم لوگ رسول خدا کی پناہ میں چلے جاتے تھے کہ آپ سب سے آگے ہوتے تھے اور ہم میں سے کوئی بھی پیغمبر سے زیادہ دشمن سے نزدیک نہیں ہوتا تھا۔“

ہم زندہ امام کے ماننے والے ہیں، امام ہی ہمارا لجا و ماویٰ اور محافظ شریعت ہے یہی تصور قوت قلب اور استحکام روح کا باعث ہے اور سالکین و مجاہدین راہ خدا پر کسی طرح کی مایوسی یا ناامیدی طاری نہیں ہونے پاتی، بلکہ قدم، قدم پر آپ کی ذات بابرکت سے استمداد کرتے رہتے ہیں اور ہمت و حوصلہ کی درخواست کرتے ہیں، یہ چیز نفسیاتی لحاظ سے بہت اہمیت رکھتی ہے۔

مثلاً مشہور ہے (مثلاً برائے مثل ہوتی ہے اس پر اعتراض نہیں کیا جاتا) کہ نادر شاہ افشار نے مورچہ خوار کی جنگ میں ایک فوجی کو پوری شجاعت کے ساتھ جنگ کرتے دیکھا کہ تنہا فوجی دشمنوں کی فوج کو تہہ و بالا کر رہا ہے اسے بہت تعجب ہوا، نادر شاہ نے فوجی سے پوچھا: افغانیوں کے حملہ کے وقت تم کہاں تھے؟ (کہ اس وقت ایسی جنگ نہ کی) بہادر فوجی نے جواب دیا میں تو وہیں تھا (جنگ میں مصروف تھا) مگر آپ نہیں تھے۔

لہذا نفسیاتی لحاظ سے بھی تقویت قلب و روح کی خاطر مومنین کے لئے وجود امام جیسی معتبر پناہ گاہ ضروری ہے یہ بھی ایک اہم فائدہ ہے اور ایسے فائدہ کے لئے بھی امام کی تعیین عقلاً و شرعاً حتمی و قطعی طور پر لازم ہے۔

(1) نَجِّ البلاغ، ص 214، حیرت انگیز کلمات 9۔

غیبت صغریٰ کا سلسلہ کیوں باقی نہ رہا؟

بعض اذہان میں یہ سوال ابھرتا ہے کہ آخر غیبت صغریٰ کا خاتمہ کیوں ہو گیا؟ اگر غیبت صغریٰ کا سلسلہ چلتا رہتا اور امام پوری غیبت کے دوران امور کی نگرانی اور عوام الناس کی ہدایت کے لئے نائب خاص مقرر فرماتے رہتے تو کیا حرج تھا؟ اس سوال کا جواب یہ ہے کہ امام کی غیبت سے متعلق طریقہ کار کا تعین خداوند عالم نے فرمایا ہے اور امام کی ذمہ داری اسی معینہ طریقہ کار کو اختیار کرنا ہے۔ جب دلائل کے ذریعہ امامت کا اثبات ہو چکا ہے تو اس کے بعد نظام اور طریقہ کار کے بارے میں کسی اعتراض کی کوئی گنجائش نہیں رہ جاتی، امام بھی حکم الہی اور روش خداوندی کا مطیع ہوتا ہے، کسی شے کی علت یا سبب دریافت کرنا درحقیقت تسلیم و بندگی اور عبودیت کے منافی ہے، گذشتہ مقالات سے یہ بات بخوبی واضح ہو چکی ہے کہ غیبت سے متعلق تمام سوالات و اعتراضات ایک ہی طرح کے ہیں اور ان میں کوئی سوال ایسا نہیں ہے کہ اگر اس کا جواب معلوم نہ ہو سکے تو کوئی بہت بڑی خرابی لازم آئے گی۔

بہر حال اگر مزید معرفت اور حصول بصیرت کے لئے ایسا سوال کیا جاتا ہے تو اس کے جواب کے لئے ہمیں اس سوال کو دو سوالوں میں تقسیم کرنا ہوگا:

- 1- کیوں امام کے لئے دو غیبتیں رکھی گئیں اور ابتدا ہی سے غیبت کبریٰ کا سلسلہ کیوں شروع نہ ہوا؟
- 2- غیبت صغریٰ کے آغاز اور نواب خاص کی تعیین کے بعد یہ سلسلہ کیوں ختم ہو گیا؟ اگر غیبت صغریٰ کا سلسلہ ہی جاری رہتا تو کیا قباحت تھی؟

پہلے سوال کا جواب

1- غیبت صغریٰ، غیبت کبریٰ کا مقدمہ تھی اور غیبت صغریٰ کے ذریعہ ہی غیبت کبریٰ کے مقدمات فراہم کئے گئے ابتداء میں لوگوں کے لئے غیبت نامانوس چیز تھی ان کے ذہن غیبت کے تصور سے ناواقف تھے، اگرچہ امام علی نقی و امام حسن عسکری کے دور میں کبھی کبھی ایسے نمونے نظر آتے ہیں کہ یہ دونوں بزرگوں اور ذہنوں کو غیبت سے مانوس کرنے کے لئے کچھ وقت کے لئے نظروں سے اوجھل ہو جاتے تھے لیکن مکمل غیبت کبھی سامنے نہ آسکی ایسے میں اگر اچانک پہلی ہی منزل میں غیبت کبریٰ اختیار کر لی جاتی تو لوگوں کی حیرت و استعجاب بلکہ وحشت و انکار کا باعث اور انحراف و گمراہی کے اسباب کی موجب ہوتی، امام سے اچانک مکمل رابطہ قطع ہو جانا (جیسا کہ غیبت کبریٰ میں ہوا ہے) اکثر افراد کے لئے سخت دشوار اور تکلیف دہ ہوتا۔

اسی لئے تقریباً 70/سال تک نواب خاص کے ذریعہ لوگوں کا رابطہ امام کے ساتھ قائم رہا اور مومنین نوابین خاص کے ذریعہ اپنے مسائل و مشکلات امام زمانہ کی خدمت میں پیش کر کے ان کا جواب حاصل کرتے تھے، امام کی جانب سے توقعات لوگوں تک پہنچتی تھیں، بہت سے خوش نصیب افراد کو آپ کی خدمت میں شرفیابی کا موقع ملا اور اس طرح دھیرے دھیرے لوگ غیبت سے مانوس ہوتے رہے۔

2- ابتدا میں نواب خاص کے ذریعہ رابطہ اور بہت سے افراد کا آپ کی زیارت سے شرفیاب ہونا آپ کی ولادت اور حیات طیبہ کے اثبات کے لئے مفید بلکہ لازم اور ضروری تھا، اگر آپ کے معاملات مکمل طور پر پوشیدہ رکھے جاتے کہ کسی کو بھی آپ کی ولادت تک کا علم نہ ہوتا تو اس سے فائدہ پہنچنے کے بجائے نقصان پہنچتا لوگ آپ کے وجود اقدس کے بارے میں شکوک و شبہات میں مبتلا ہو جاتے اسی لئے امام حسن عسکری کی حیات طیبہ میں اور غیبت صغریٰ کے دوران بھی بہت سے مخصوص افراد کو آپ کی زیارت کا شرف حاصل ہوا اور حضرت کے دست مبارک سے معجزات ظاہر ہونے کے باعث ایسے خوش نصیب افراد کا ایمان اور مستحکم ہو گیا۔

دوسرے سوال کا جواب

1- غیبت صغریٰ کا سلسلہ منقطع ہونے کی وجہ یہی ہے کہ اصل طریقہ کار غیبت کبریٰ ہی تھا اور غیبت صغریٰ تو صرف مقدمہ کے طور پر اختیار کی گئی تھی تاکہ ذہن مانوس ہو جائیں اور غیبت کبریٰ کے مقدمات فراہم ہو جائیں۔

2- اگر یہ مسلم ہو کہ نائب خاص کا حکم نافذ نہ ہوگا اسے قدرت ظاہری حاصل نہ ہوگی اور وہ مکمل طریقہ سے امور میں مداخلت نہ کر سکے گا بلکہ دیگر طاقتیں اور حکام وقت اپنی تمام تر توجہات اسی کی طرف مرکوز کر کے اس کے کام میں رکاوٹ ڈالتے رہیں گے اس کے ساتھ ٹکراؤ جاری رہے گا تو ایسی صورت میں اقتدار کی ہوس رکھنے والے موقع پرست افراد بھی نیابت خاصہ کا دعویٰ کر کے گمراہی کے اسباب فراہم کر دیں گے جیسا کہ غیبت صغریٰ کی مختصر مدت میں ہی دیکھنے میں آیا کہ نہ معلوم کتنے افراد نیابت خاصہ کے دعوے دار ہو گئے، یہ چیز بذات خود ایک مفسدہ ہے جس کا دور کرنا ضروری ہے کہ اس مفسدہ کو دور کرنے کی مصلحت، نائب خاص کی تعیین سے اگر زیادہ نہ بھی ہو تو کم بھی نہیں ہے۔

خلاصہ کلام یہ کہ غیبت کے ابتدائی دور کے مصلح سے قطع نظر، نیابت خاصہ کا تسلسل اور ایسے نائبین خاص جن کے اختیارات محدود ہوں، اور نفاذ حکم کی کوئی صورت نہ ہو اور حکام وقت کے زیر اثر تقیہ کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہوں تو ایسے نائبین خاص کی تعیین میں عقلی طور پر کوئی لازمی مصلحت نہیں ہے بلکہ اس میں مفسدہ کے امکانات زیادہ ہیں۔

(والله اعلم بمصالح الأمور ولا يُسئَلُ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُمْ يُسئَلُونَ وَلَا يَفْعَلُ وَلَا تُعْلَمُ وَلَا يُسئَلُونَ عَمَّا يُفْعَلُونَ وَلَا يَفْعَلُ وَلَا يُسئَلُونَ عَمَّا يُفْعَلُونَ وَلَا يَفْعَلُ وَلَا يُسئَلُونَ عَمَّا يُفْعَلُونَ)

اور اللہ تمام امور کی مصلحتوں کو بہتر جانتا ہے اور اس سے باز پرس کرنے والا کوئی نہیں ہے اور وہ ہر ایک کا حساب لینے والا ہے اور اس کے والیان امر صرف وہی کرتے ہیں جو اللہ نے انہیں حکم دیا ہے بیشک وہ اس کے محترم بندے ہیں جو کسی بات میں اس پر سبقت نہیں کرتے ہیں اور اس کے احکام پر برابر عمل کرتے رہتے ہیں۔

سامرہ کا مقدس سرداب

مغرض دشمنان اہل بیت اور مخالفین شیعہ کی جانب سے شیعوں پر لگائے جانے والی ناروا تہمتوں میں یہ افتراء بھی شامل ہے کہ شیعہ اس بات کے معتقد ہیں کہ امام علیہ السلام نے سامرہ کے سرداب (تہہ خانہ) سے غیبت اختیار کی ہے آپ اسی سرداب میں ہیں اور اسی سرداب میں ظاہر ہوں گے!! ہر رات شیعہ اس تہہ خانہ کے دروازہ پر جمع ہوتے ہیں اور جب ستارے خوب چمکنے لگتے ہیں تو اپنے اپنے گھر چلے جاتے ہیں اور پھر اگلے روز جمع ہو جاتے ہیں!!!

ایسے بے بنیاد اور جھوٹے اتہامات کی تکذیب کے لئے کسی وضاحت کی ضرورت نہیں ہے، جو چیز عیاں ہے اسے بیان کرنے سے کیا حاصل، ہر شخص واقف ہے کہ ایسی تہمتیں ابن خلدون اور ابن حجر جیسے افراد کے ذہن کی ایجاد ہیں جنہوں نے شیعہ دشمنی، اہل بیت سے انحراف، بنی امیہ اور دشمنان خاندان رسالت سے قلبی رجحان کے باعث ایسی خرافات جعل کی ہیں ایسے مصنفین بلکہ ان کے بعد آج تک پیدا ہونے والے افراد شیعہ کتب و منابع سے شیعہ عقائد و نظریات حاصل کرنے کے بجائے اپنی طرف سے جھوٹی باتیں گڑھ لیتے ہیں یا سابقین کے افتراء اور جعلی باتوں کو نقل کرتے ہیں اور انہیں جھوٹی و فرضی باتوں کو شیعہ عقائد کے بارے میں تحقیقی کارنامہ سمجھ کر بخیاں خود، شیعہ عقائد کے بارے میں معرفت حاصل کر لیتے ہیں اس طرح خود بھی گمراہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی گمراہ کرتے رہتے ہیں۔

کتنی تعجب خیز بات ہے کہ جس قوم کے ہزاروں عظیم الشان مصنفین نے اپنے عقائد و نظریات مکمل صراحت و وضاحت کے ساتھ اپنی تالیفات میں تحریر کئے ہوں اس قوم کی طرف ایسی چیز کی نسبت دی جائے جس کا احتمال بھی کسی مصنف نے نہ دیا ہو۔

امامت اور دیگر عقائد کے بارے میں علم کلام و اعتقادات کی کتب میں شیعہ نظریات محفوظ و موجود ہیں اور غیبت کے سلسلہ میں ائمہ ہدیٰ کے دور سے آج تک جتنی کتب بھی تحریر کی گئی ہیں ان میں غیبت سے متعلق تمام جزئیات مرقوم ہیں اور کسی معمولی سے معمولی کتاب مینجھی اس ناروا تہمت کا کوئی ذکر نہیں ہے۔

”امام سامرہ کے سرداب میں مخفی ہیں“ اس کا کوئی قائل نہیں ہے بلکہ شیعہ کتب میں موجود روایات اور غیبت صغریٰ و کبریٰ کے دور میں حضرت سے منسوب معجزات و کرامات اور شرف زیارت حاصل کرنے والے افراد کے واقعات اس جھوٹے الزام کی تردید و تکذیب کرتے ہیں۔

بے شک سامرہ میں ایک سرداب ہے شیعہ حضرات وہاں زیارت کے لئے جاتے ہیں، خدا کی عبادت کرتے ہیں دعائیں مانگتے ہیں لیکن اس بنا پر نہیں کہ وہاں امام پوشیدہ ہیں یا آپ اسی مقام پر قیام فرما ہیں، بلکہ اس عبادت اور زیارت و احترام کی وجہ یہ ہے کہ یہ سرداب مقدس بلکہ اس کے اطراف کے مقامات، اور اس کے قرب و جوار کی جگہ دراصل ائمہ معصومین کے بیت الشرف اور امام علیہ السلام کی جائے ولادت ہے اس سرزمین پر بے شمار معجزات رونما ہوئے ہیں۔

انسان جب اس مقدس سرزمین پر قدم رکھتا ہے تو اس عہد کی یاد تازہ ہو جاتی ہے اور مومن تصورات کی دنیا میں ان مقامات سے امام زمانہ (عج) آپ کے پدر بزرگوار اور جد امجد کے ارتباط میں کھوجاتا ہے کہ یہی وہ مقامات ہیں جہاں ان ذوات مقدسہ کی رفت و آمد رہتی تھی اور یہ حضرات وہاں خدا کی عبادت میں مشغول رہتے تھے انھیں مقامات میں وہ سرداب بھی شامل ہے، یہ مقامات دور ائمہ میں بھی مہمان اہلیت کا مرکز تھے اور آج بھی۔ شیعیان اہلیت کی نگاہ میں ایسے مقامات اور گھرانے محترم ہیں اور اس میں کوئی قباحت بھی نہیں ہے کیونکہ مقدس گھروں کے لئے خداوند عالم قرآن مجید میں فرماتا ہے:

(فِی بَیوتِ اٰذْنِ اللّٰهِ اَنْ تُرْفَعَ وَیُذْکَرُ فِیْہَا سْمُهُ یَسْبَحُ لَہُ فِیْہَا بِالْغَدِّ وَالْاَصَالِ)

ان گھروں میں، جن کے بارے میں خدا کا حکم ہے کہ ان کی بلندی کا اعتراف کیا جائے اور ان میں اسکے نام کا ذکر کیا جائے کہ ان گھروں میں صبح و شام اس کی تسبیح کرنے والے ہیں۔⁽¹⁾

صرف سرداب ہی نہیں بلکہ وہ دیگر مقامات کہ جن پر حضرت کے مبارک قدم پہنچے تھے وہ بھی مہمان اہلیت کی نگاہ میں لائق احترام ہیں۔ (جیسے مسجد جمکران)⁽²⁾

(1) سورہ نور آیت 36

(2) ہم نے اپنی کتاب ”منتخب الاثر“ ص 371 تا 373 میں اس موضوع کو تحریر کیا ہے اسی طرح محدث نوری علیہ الرحمہ نے اپنی کتاب ”کشف الاستار“ میں اور دیگر مولفین نے بھی اس کا تذکرہ کیا ہے۔

تیسرا حصہ حضرت ولی عصر (عجل اللہ تعالیٰ فرجہ) کی طویل عمر

طولانی عمر

انسانیت ہمیشہ سے جن چیزوں کی متلاشی ہے ان میں سے ایک مسئلہ طویل عمر کا بھی ہے، صحت و تندرستی کے ساتھ طویل عمر ایسی بیش بہا نعمت ہے جس کی کوئی قیمت معین نہیں کی جاسکتی۔

انسانی وجود میں حب ذات، حب بقا و دوام اور فطری خواہشات ہمیشہ سے انسان کو طویل عمر کا عاشق و شیدا بنائے ہوئے ہیں اور یہی چیزیں انسان کو اس راہ میں سعی پیہم اور جہد مسلسل پر آمادہ کرتی ہیں کہ بہت کم مدت کے لئے ہی سہی مگر سلسلہ عمر کچھ اور دراز ہو جائے۔

اس موضوع سے متعلق مطالعہ و جستجو سے یہ بات تو صاف طور پر عیاں ہوتی ہے کہ ”بہت طویل عمر کا امکان“ تو ہمیشہ سے مسلم رہا ہے اور آج تک کسی نے بھی طول عمر کے ممکن نہ ہونے یا محال ہونے کا دعویٰ نہیں کیا ہے۔ ہم پہلے عصری علوم جیسے علم طب، زولوجی اور دیگر مخلوقات کے بارے میں موجودہ معلومات کی روشنی میں انسان کی صورت حال کا موازنہ کریں گے اس کے بعد آسمانی مذاہب میں تلاش کریں گے کہ آسمانی مذاہب کی رو سے طول عمر کا نظریہ ممکن اور قابل قبول ہے یا نہیں؟

طول عمر سائنٹفک نقطہ نظر سے

آج سائنسی نقطہ نظر طول عمر کی مکمل تائید کرتا ہے اور سائنس کے اعتبار سے طول عمر کے لئے کی جانے والی انسانی کوششیں نتیجہ خیز ہیں اور اس میں کامیابی کے امکانات بہت زیادہ ہیں ان کوششوں کو جاری رہنا چاہئے اور سائنس کے لحاظ سے طول عمر کی کوئی حد معین نہیں کی جاسکتی۔

سائنس کے مطابق آج شرح اموات میں کمی اور عمر کو طولانی کرنے کی بات تھیوری کے مرحلہ سے نکل کر عملی منزل میں داخل ہو چکی ہے اور بہت تیزی کے ساتھ ترقی کے مراحل طے کر رہی ہے اور ایک صدی سے کچھ زیادہ عرصہ یعنی 47 سے بڑھ کر 74 ہو چکا ہے۔

ڈاکٹر الکسیس کارل نے 1912ء میں ایک مرغ کو تیس سال تک زندہ رکھا جب کہ مرغ کی زندگی دس سال سے زیادہ نہیں ہوتی ہے

(1)

آٹھ سو سال زندگی

ڈاکٹر ہنری جیس کہتا ہے کہ عمومی شرح اموات کو دس سال سے کم عمر کے بچوں کی شرح اموات کے برابر پہنچانا چاہئے اور جس دن ایسا کرنا عملاً میسر ہو جائے گا مستقبل کا انسان آٹھ سو سال زندگی بسر کرے گا (2)

دنیا کے دانشور حضرات انسان کی طبعی عمر کے لئے آج تک کوئی حتمی سرحد معین نہیں کر سکے ہیں اور ان دانشوروں نے اپنے اپنے لحاظ سے الگ الگ حد معین کی ہے "پاولوف" کا خیال ہے کہ انسان کی طبعی عمر 100 سال ہے جبکہ "مچنیکوف" کے خیال میں اوسط عمر 150 سے 160 سال کے درمیان ہونا چاہئے۔

جرمنی کے مشہور و معروف ڈاکٹر "گوفلانڈ" کا نظریہ ہے کہ عموماً انسان کی اوسط عمر 200 سال ہے۔

ایسویں صدی کے معروف فزیشن "فلوگر" کے مطابق طبعی عمر 600 سال اور انگلینڈ کے

"روجر بیکن" نے 1000 سال بیان کی ہے (3)

(2/1) روزنامہ اطلاعات شمارہ 11805-

(3) مجلہ دانشمند شمارہ 61-

لیکن ان میں سے کسی نے بھی ایسی کوئی دلیل پیش نہیں کی ہے جس سے یہ ثابت ہو سکے کہ اس کی بیان کردہ عمر صرف آخر ہے اور اس سے زیادہ عمر کا امکان ہی نہیں ہے۔

روس کے معروف ماہر طب اور فزیالوجسٹ "ایلیا مچنیکوف" کا نظریہ ہے کہ "انسان کے بدن کے خلیوں (Cells) کی تعداد تقریباً 60 کھرب (ٹرلین) ہے جو آنتوں خصوصاً بڑی آنت کے بیکٹریا سے مترشح ہونے والے مادہ کی وجہ سے مسموم ہوتے رہتے ہیں، آنتوں سے روزانہ تقریباً 130 کھرب بیکٹریا پیدا ہوتے ہیں، بہت سے بیکٹریا بدن کے لئے نقصان دہ نہیں ہوتے لیکن بعض بیکٹریا زہریلے اور نقصان دہ ہوتے ہیں، ایسے بیکٹریا بدن کو اندر سے اپنے زہر کے ذریعہ مسموم کرتے رہتے ہیں جس کے نتیجے میں انسانی بدن کو صحیح و سالم رکھنے والے اجزاء اور خلیے قبل از وقت ضعیفی میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور ضعیف ہونے کے بعد حیات کی ضرورتوں کو پورا کرنا ان کے لئے مشکل ہو جاتا ہے اور یہ خلیے مردہ ہو جاتے ہیں⁽¹⁾ کو لمبیا یونیورسٹی کے پروفیسر "اسمیس" کا کہنا ہے کہ "سن اور عمر کی حد بھی صوتی دیوار کی طرح ہے اور جس طرح آج صوتی دیوار ٹوٹی ہے اسی طرح ایک نہ ایک دن عمر کو محدود کرنے والی دیوار بھی ٹوٹ جائے گی۔"⁽²⁾

سترہزار سال عمر

پانی کے بعض چھوٹے جانوروں پر کی گئی تحقیقات کے نتیجے میں سائنس دان کافی حد تک پر امید ہیں، دوران زندگی میں تبدیلی کا امکان بہر حال ہے، اسی طرح محققین نے پھلوں پر پائی جانے والی مکھیوں پر جو تجربات کئے ہیں اس کے نتیجے میں ان کی طبعی عمر میں 900 گنا کا اضافہ ہو گیا ہے،⁽³⁾ اسی طرح اگر ایسا تجربہ انسان پر بھی کیا جائے اور وہ تجربہ کامیاب رہے اور انسان کی طبعی عمر 80 سال

(1) مجلہ دانشمند شماره 61۔ (2) اطلاعات 11805۔ جیٹ اور سپر سونیک طیاروں سے پہلے یہ تصور عام تھا کہ آواز کی رفتار سے تیز سفر کرنا ممکن نہیں ہے گویا آواز کی رفتار سرعت کی راہ میں حائل ہے لیکن سوپر سونیک طیاروں کے وجود میں آنے سے یہ حائل ختم ہو گیا۔ (مترجم)
(3) الہلال، شماره 5 ص 607، منتخب الاثر، ص 278۔

فرض کی جائے تو اس بات کا امکان ہے کہ انسان کی عمر 72 ہزار سال ہو جائے۔
 اسی طرح حیوانات پر دوسرے تجربات بھی کئے جا رہے ہیں جس کے نتائج انسان کے لئے امید افزا ہیں اور توقع کی جاتی ہے کہ مستقبل میں طول عمر اور جوانی کی واپسی، ہر ایک کے اختیار میں ہوگی۔
 بہت سے محققین کے نزدیک اصل مسالہ، جوانی کے برقرار رہنے یا اس کی واپسی کا ہے نہ کہ طول عمر کا ان کے خیال میں طول عمر اور مخصوص حالات و شرائط میں زندگی کی بقا تو مسلم ہے گویا یہ معرہ تو حل شدہ ہے بس ضعیفی کے لئے کوئی راہ حل تلاش کرنا چاہئے۔

کوئی ایسا انجکشن تلاش کرنا چاہئے جو ضعیفی کو روک دے اس لئے کہ اگر عمر طولانی ہو جائے مگر اس کے ساتھ بڑھاپے کی زحمتیں ہوں تو ایسی عمر لذت بخش نہ ہوگی۔

میڈیکل سائنس کے بعض ماہرین نے اس سے بڑھ کر مبالغہ سے کام لیا ہے اور کہتے ہیں کہ “موت دنیا کے حتمی اصولوں میں سے نہیں ہے”⁽¹⁾ ان کے خیال میں موت نہ طول عمر کا نتیجہ ہے اور نہ بڑھاپے کا بلکہ بیماری اور حفظانِ صحت اور مزاج کی سلامتی کے اصولوں کی رعایت نہ کرنے کا نتیجہ ہے اگر انسان ان عوامل پر غلبہ حاصل کر لے جو مزاج کو متاثر کرتے ہیں تو موت کا اختیار انسان کے ہاتھ میں ہوگا۔

ان عوامل سے مراد ماں، باپ، دادا، دادی، نانا، نانی کے مزاج کی صحت، انھیں تولیدِ مثل اور حفظانِ صحت کے طبی اصولوں کا علم، آدابِ نکاح، دورانِ حمل ماں کے مزاج کا اعتدال، حمل اور رضاعت کے دورانِ حفظانِ صحت کے اصولوں کی رعایت، حسنِ تربیت، مناسب آب و ہوا، آرامِ وہ مشاغل، معاشرت اور لباس وغیرہ میں اعتدال، نیک باایمان، پاک باز، پاک طینت، خرافات اور باطل عقائد سے منزہ افراد کی صحبت، صحیح اور مناسب غذا، نشہ آور چیزوں سے پرہیز وغیرہ ہیں اور چوں کہ

(1) البتہ قرآن مجید کی صریح آیات کے مطابق ہر جاندار کے لئے موت ایک حتمی مرحلہ ہے اور ان سائنس دانوں کا یہ نظریہ مبالغہ آمیز ہے۔

ان میں سے اکثر انسان کے اختیار میں نہیں ہیں اس لئے انسان مغلوب ہو کر موت کی آغوش میں چلا جاتا ہے، بیمہ کمپنیوں کی جانب سے اموات کے بارے میں اعداد و شمار شائع ہوتے ہیں ان کے مطابق مختلف مشغلوں، ماحول اور سکونت سے تعلق رکھنے والے افراد کی موت کی شرح مختلف ہوتی ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اوسط عمر کا تعلق بیرونی عوامل سے ہے اور جس حد تک یہ عوامل کم ہوتے جائیں گے عمر طولانی ہوتی جائے گی، بارہا ایسے افراد دیکھنے کو ملتے ہیں جن کی عمر 150، 160، 170، یا دو سو سال سے بھی زیادہ ہے، ہمارے دور میں بھی ایسے افراد موجود ہیں جن کی عمر 150 سال سے زیادہ ہے اور اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ موت کے عوامل ان کے قریب نہ آسکے۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ طویل عمر کا امکان علم و سائنس کے نقطہ نظر سے سو فیصدی قابل قبول اور ناقابل تردید ہے۔ اکثر و بیشتر ہم زیادہ طولانی عمر پر اظہار تعجب کرتے ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم مختصر عمر سے مانوس اور اسی کے عادی ہیں اس سلسلہ میں انگلینڈ کے ایک ڈاکٹر کی رائے پر غور فرمائیں، یہ ڈاکٹر کہتا ہے کہ اگر پنا مانہر کے علاقہ کو جہاں بہت بیماریاں پائی جاتی ہیں دنیا کے دوسرے حصوں سے جدا کر دیا جائے اور ہم پنا مانہر کے علاقہ میں زندگی بسر کریں اور ہمیں دنیا کے دوسرے حصوں کی شرح موت و حیات کے بارے میں کوئی اطلاع نہ ہو تو اس علاقہ میں اموات کی کثرت اور عمر کی قلت کو دیکھ کر ہم یہی فیصلہ کریں گے کہ طبعی طور پر ہر انسان کی عمر اتنی ہی ہے اور اس میں کوئی تبدیلی علم و سائنس کے دائرہ اختیار سے باہر ہے جس سے بخوبی معلوم ہوتا ہے کہ چونکہ بعض بیماریاں ابھی لا علاج ہیں لہذا شرح اموات میں کمی اور عمر کو طولانی بنانا مشکل نظر آتا ہے اگر کوئی مجھ سے اس بارے میں بحث کرے اور کہے کہ شرح اموات یہی ہے اور عمر کا اوسط بہر حال معین ہے تو اس سے سوال کروں گا کہ کون سی اوسط عمر معین ہے؟ ہندوستان کی اوسط عمر یا نیوزی لینڈ یا امریکہ یا پنا مانہر کی؟

وہ کون سے پیشے یا مشاغل ہیں جن کی اوسط عمر مقرر ہے؟

کیا آپ علم افلاک اور علم نجوم کے پیشہ کی عمر کو مقررہ حد مانتے ہیں جس کی شرح اموات اوسط سے 15 سے 20 فیصدی کم ہے؟ یا وکالت کے پیشہ کو جس کی شرح اموات حد متوسط سے 5 سے 15 فیصدی زیادہ ہے؟ نالوں وغیرہ کی صفائی کا پیشہ جس کی شرح اموات اوسطاً 40 سے 60 فیصد زیادہ ہے؟ پیشہ و مشغلہ کی لحاظ سے اوسط عمر کے درمیان اختلاف کی یہ چند مثالیں تھیں ان کے علاوہ بھی ہمارے پاس اور بہت سی دلیلیں ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ مصنوعی وسائل کے ذریعہ دوران حیات میں تبدیلی ممکن ہے کیوں کہ اب تک بعض جانوروں پر جو تجربات کئے گئے ہیں وہ سب کامیاب رہے ہیں⁽¹⁾

طول عمر اور دین

تمام ادیان میں متفق علیہ طور پر کچھ لوگوں کی بہت طویل عمر کے بارے میں بیان کیا گیا ہے: تحریف شدہ موجودہ توریت جس پر یہود و نصاریٰ ایمان رکھتے ہیں سفر تکوین اصحاح 5 آیت 5، 8، 11، 14، 17، 20، 27، 31، اصحاح 9 آیت 29، اصحاح 11 آیت 10 تا 17۔ اور دیگر مقامات پر صراحت کے ساتھ متعدد انبیائے کرام اور دیگر افراد کے اسماء کا تذکرہ ہے جن کی عمریں چار سو، چھ سو، سات سو، آٹھ سو یا نو سو سال تھیں۔⁽²⁾

اس کے علاوہ یہودیوں کا عقیدہ ہے کہ ”ایلیا“ کو زندہ ہی آسمان پر اٹھا لیا گیا ہے تاکہ انھیں موت کی اذیت برداشت نہ کرنا پڑے، ایک یہودی مفسر ”آدم کلارک“ کہتا ہے کہ: ”اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ ایلیا کو زندہ ہی آسمان پر اٹھا لیا گیا۔“⁽³⁾

(1) الہلال، شمارہ 5 طبع 1930، منتخب الاثر 277 و 278۔

(2) عبرانی، کلدانی اور یونانی زبان سے عربی میں ترجمہ شدہ توریت مطبوعہ بیروت، 1870ء کی طرف رجوع فرمائیں۔

(3) اظہار حق، ج 2 ص 124۔

دینِ مبین اسلام

دین اسلام کی رو سے طولانی عمر کا مسئلہ قطعی طور پر متفق علیہ ہے، قرآن کریم سورہ عنکبوت آیت 14 میں حضرت نوح کی طولانی عمر کے بارے میں صراحت کے ساتھ اعلان کرتا ہے:

“فلبث فیہم ألف سنة الا خمسین عاماً”

اس آیتِ کرمہ کے مطابق حضرت نوح علی نبینا وآلہ وعلیہ السلام اپنی قوم کے درمیان طوفان سے قبل نو سو پچاس سال تبلیغ کرتے رہے، تبلیغ سے قبل اور تبلیغ کے بعد آپ کتنی مدت تک زندہ رہے اسے خدا ہی جانتا ہے۔

تمام مسلمان اس بات پر متفق ہیں کہ جناب عیسیٰ بلکہ جناب خضر، جناب الیاس اور ادریس اب بھی زندہ ہیں، اور حضرت عیسیٰ آخری زمانہ میں زمین پر تشریف لائیں گے اور حضرت مہدی (عج) کی اقتدا میں نماز ادا کریں گے۔

تاریخی لحاظ سے بھی طویل عمر کا مسئلہ مسلم ہے جو تاریخ ہماری دست رس میں ہے اس کے مطابق بے شمار افراد نے طویل عمر پائی ہے۔

طویل عمر بسر کرنے والوں کے بارے میں کتابیں بھی لکھی گئی ہیں جن میں ابو حاتم سجستانی (متوفی 350) کی کتاب “المعمرون” بہت مشہور و معروف ہے، افراد کے حالات زندگی اور علم رجال کے لئے یہ کتاب ماخذ و منبع کی حیثیت رکھتی ہے کچھ عرصہ قبل جدید فہرست اور نفیس اسلوب کے ساتھ شائع ہوئی ہے اس کتاب میں تاریخی حوالوں کے ساتھ طول عمر کے مسئلہ کو وضاحت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔

نتیجہ

گذشتہ باتوں کی روشنی میں جس چیز کو بھی معیار قرار دیا جائے طویل عمر بہر حال ممکن ہے چاہے عہد قدیم کی تاریخ ملاحظہ کی جائے یا علم قدیم اور فلسفہ یونان کو معتبر تسلیم کیا جائے یا جدید علوم پر اعتماد کیا جائے یا انبیاء و مرسلین کی خبروں کو بنیاد بنایا جائے یہ تمام چیزیں طویل عمر کے نہ صرف امکان بلکہ اس کے وقوع کو بھی ثابت کرتی ہیں اور ان تمام منابع کے مطابق طولانی عمر کوئی خارق العادات یا معجزاتی چیز نہیں ہے بلکہ عالم طبیعت کے تمام قوانین میں شامل ہے۔

البتہ اتنا ضرور ہے کہ چونکہ طولانی عمر کے افراد بہت کم ہوتے ہیں لہذا ہمارا ذہن اتنی طویل عمر سے ذرا نانا نوس ہوتا ہے اور ہمیں عجیب سا محسوس ہوتا ہے جب کہ علم و سائنس کے مطابق مختصر اور کم عمر، خلقت اور عالم طبیعت پر حکمراں قوانین کے خلاف ہے اور اگر سابق الذکر کا وٹیں دور ہو جائیں تو مختصر عمر بھی غیر عادی شمار کی جاتی۔

حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی طویل عمر

آپ کی عمر مبارک اگر مزید ہزار برس یا اس سے بھی زیادہ طولانی ہو تو اس میں بھی کسی قسم کے شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے اس لئے کہ طویل عمر کا امکان اور وقوع دونوں مسلم الثبوت ہیں، چاہے ہم طبعی طور پر طولانی عمر کو ممکن تسلیم کریں (جیسا کہ یہی صحیح نظریہ ہے) اور چاہے اس امکان کو تسلیم نہ کرتے ہوئے طویل عمر کو خلاف عادت اور معجزہ تسلیم کریں، بہر صورت اگر ہم خدا اور اس کی قدرت پر ایمان رکھتے ہیں اور انبیاء کی صداقت کا کلمہ پڑھتے ہیں تو حضرت ولی عصر کی طولانی عمر کے بارے میں ذرہ برابر تردد نہیں ہونا چاہئے۔

حضرت کی عمر مبارک کے بارے میں سینکڑوں روایات پائی جاتی ہیں اور مشیت الہی بھی یہی ہے، جو شخص بھی خدا کو قادر مطلق مانتا ہے وہ اس مسئلہ کا بھی معتقد ہوگا اور جو العیاذ باللہ خدا کو عاجز مانتا ہوگا اور عاجزی کو نقص و عیب اور خدا کے صفات سلبیہ میں شمار نہیں کرتا وہ کچھ بھی کہہ سکتا ہے لیکن ہمارا عقیدہ ہے کہ عجز نقص ہے اور ناقص محتاج ہوتا ہے اور محتاج خدا نہیں ہو سکتا۔

اس طویل عمر کے دوران صاحبان ایمان و تقویٰ اور صالحین نے بارہا آپ کی زیارت و ملاقات کا شرف حاصل کیا ہے اور پاکیزہ قلب و نظر کے مالک افراد کی آنکھیں آپ کے جمال پر نور کی زیارت سے منور ہوئی ہیں۔

آپ کی حیات مبارک کے بارے میں طویل عمر کے ممکن ہونے یا نہ ہونے کی بحث بے محل ہے اور ہمارے خیال سے آپ کی طول عمر کے مسئلہ میں اس سوال کو بلاوجہ داخل کر دیا گیا ہے۔

جو لوگ طول عمر کو عقلی طور پر محال جانتے ہیں اور قائل ہیں کہ عقلاً طویل عمر ناممکن ہے یا طبیعی طور پر محال ہے انہیں دلیل پیش کرنا چاہئے نہ کہ ہمیں اس کے باوجود ہم نے ثابت کیا کہ بہت طویل عمر نہ تو عقلی طور پر محال ہے اور نہ ہی ذاتی طور پر محال ہے اور نہ ہی اس کے واقع ہونے سے کوئی محال لازم آتا ہے یعنی فلسفیانہ اصطلاح کے مطابق طول عمر نہ محال عقلی ہے نہ محال ذاتی اور نہ محال وقعی

ہم پھر یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ ہم نے مختلف دانشوروں اور مفکروں کے نظریات اور مغربی سائنسدانوں کی تحقیقات و تجربات کے جو نتائج پیش کئے ہیں ان کا مقصد سطحی ذہن رکھنے والے کم علم افراد کو مطمئن کرنا ہے کہ ان باتوں سے انہیں بھی یہ اطمینان حاصل ہو جائے کہ طبیعی طور پر طویل عمر کا امکان، مشرق و مغرب کے تمام دانشوروں اور سائنسدانوں کے درمیان متفق علیہ ہے۔

لیکن جہاں تک امام زمانہ ارواحنا فداه کی طولانی عمر کا مسئلہ ہے ہم ان چیزوں کے بجائے قدرت خدا اور ارادہ الہی کو دلیل مانتے ہیں کہ اگر بالفرض طبیعی طور پر طویل عمر ممکن نہ ہو یا خارق العادہ ثابت ہو تب بھی آپ کی طویل عمر پر کوئی اعتراض اور شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے اس لئے کہ نبوت انبیاء کی تصدیق خارق العادہ امور اور معجزات کو تسلیم کرنے کے بعد ہی ممکن ہے۔

تمام انبیاء کے معجزات خارق العادہ امور ہیں جو حضرات بلاچوں وچرا انبیاء کے معجزات کو تسلیم کرتے ہیں انھیں آپ کی طویل عمر پر کیوں تعجب ہوتا ہے؟ آخر زندہ کو مردہ اور مردہ کو زندہ کرنے، عصا کے اڑھے میں تبدیل ہونے، پہاڑ سے اونٹ کے برآمد ہونے، آسمان سے ماندہ نازل ہونے، گہوارہ میں بچے کے گفتگو کرنے، بغیر باپ کے عیسیٰ کی پیدائش اور طویل عمر میں کیا فرق ہے؟ علم و سائنس طویل عمر کے امکان کی تائید کرتی ہے لیکن یہی سائنس بہت سے معجزات کو ناممکن قرار دے کر ان کی تکذیب کرتی ہے تو آخر کیسے ممکن ہے کہ ہم تمام معجزات کو تسلیم کر لیں مگر طویل عمر کا انکار کر دیں۔

ہم قائل ہیں کہ چاہے جس چیز کو بنیاد قرار دیا جائے حضرت قائم آل محمد عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی طولانی عمر پر تعجب یا اعتراض کی کوئی گنجائش نہیں ہے اور تمام عقلا مل کر بھی حضرت کی طولانی عمر پر اعتراض کے سلسلہ میں کوئی معقول اور قابل قبول دلیل پیش نہیں کر سکتے۔

خدا نے فرمایا ہے، پیغمبر اکرم نے خبر دی ہے، ائمہ معصومین نے بشارتیں دی ہیں کہ حجت عصر، ”امام حسن عسکری کا نور نظر جس کی ولادت باسعادت نیمہ شعبان 255ھ کی نورانی صبح میں ہو چکی ہے اور جس کے نور جمال سے پوری کائنات منور ہے“ ایک ایسی طویل غیبت کے بعد جس میں لوگ حیرت و تردد میں مبتلا ہو جائیں گے بلکہ اکثر لوگ شک و تردد میں گرفتار ہوں گے، ظلم و جور، آلام و مصائب اور گونا گوں مشکلات سے بھری ہوئی دنیا کو اپنے ظہور کے ذریعہ عدل و انصاف سے بھر دے گا اور پوری دنیا پر اس کی حکومت ہوگی اور ہر جگہ اسلام کے قانون کی بالادستی ہوگی اور دنیا کے گوشہ گوشہ میں قرآنی تعلیمات کے مطابق عادلانہ نظام قائم ہوگا۔

جب یہ بشارتیں اور خبریں قطعی، مسلم الثبوت اور متواتر ہیں اور خداوند عالم بھی قادر مطلق ہے تو آخر شک و شبہ کی کیا گنجائش رہ جاتی ہے؟ آپ کی طویل عمر اور غیبت کے اسباب کے بارے میں شکوک و شبہات شیطانی و سو سے ہیں، ہم واضح کر چکے ہیں کہ چاہے جس معیار سے دیکھا جائے حضرت صاحب الزمان عجل اللہ تعالیٰ فرجہ الشریف کی طویل عمر کے بارے میں تعجب کا کوئی مقام نہیں ہے، علم و سائنس، عقل و نقل، قرآن و حدیث، دیگر آسمانی کتب اور قدیم و جدید دانش مندوں کے نظریات سب کے سب ہمارے عقیدہ کی تائید کرتے نظر آتے ہیں۔

انسان اور دیگر مخلوقات کی عمر اور استثنائی موارد

عالم خلقت میں مجردات و مادیات کے مختلف انواع و افراد کے درمیان کبھی کبھی ایسے استثنائی افراد⁽¹⁾ نظر آتے ہیں کہ جو اپنے ہم جنس یا اپنے خاندان کے افراد سے بہت زیادہ مختلف

ہوتے ہیں چوں کہ ہم عموماً ایک ہی طرح کی چیزوں کو دیکھنے کے عادی ہیں لہذا ان استثنائی چیزوں کا فرق خاص طور سے جبکہ وہ بہت زیادہ ہو ہمیں بہت حیرت انگیز لگتا ہے۔ چاہے یہ فرق اور فاصلہ طول یا عرض یا حجم و وزن کے لحاظ سے ہو یا معنوی خصوصیات کے اعتبار سے یا کسی اور جہت یا قانون کے تحت پہچان لیں یا اسکا سبب ہمیں معلوم نہ ہو، بہر حال اس طرح کے استثنائی افراد کے وجود سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔

آسمانوں، ستاروں اور کرہ افلاک سے لے کر ایٹم کے ذرہ تک جہاں دیکھتے استثنائی کیفیات نظر آتے ہیں یعنی ایسے موجودات دکھائی دیتے ہیں کہ جن میں اپنے ہم نوع افراد کی بہ نسبت کوئی استثنائی خصوصیت ہے جس کی بنا پر وہ توجہ کو اپنی طرف مبذول کر لیتے ہیں۔

(1) یہاں استثنائی موارد سے مراد یہ نہیں ہے کہ ایسے استثنائی افراد کسی قاعدہ و قانون کے تحت نہیں آتے کہ جیسے عوام الناس بغیر کسی سبب یا مصلحت کے کسی بھی فرق و امتیاز کو استثناء کہہ دیتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ استثنائی افراد بھی اپنے مخصوص قوانین اور سنن الہیہ کے تحت ظاہر ہوتے ہیں اور انہیں استثنائی اس لحاظ سے کہا جاتا ہے کہ وہ شاذ و نادر ہی دکھائی دیتے ہیں اور ان سے بہت کم سابقہ پڑتا ہے۔ ہمارے لحاظ سے کسی ستارہ کا طلوع یا فضا کی تبدیلی ایک استثنائی اور عدیم النظیر چیز ہو سکتی ہے لیکن جو افراد علم افلاک کے ماہر ہیں اور ستاروں اور کہکشاؤں کی حرکت پر نظر رکھتے ہیں ان کے لئے یہ کوئی عجیب چیز نہیں ہے بلکہ ان کے خیال میں ایسا ہوتا رہتا ہے اور دنیا کی لاکھوں سال عمر کے دوران بار بار ایسا ہو چکا ہے۔

کرات میں استثناء

آپ کبھی علم افلاک کے ماہرین علمائے علم ہیئت (Astronomy) کہ جو اربوں ستاروں، شمسی نظاموں، کہکشاؤں، ستاروں کے درمیان فاصلوں، ان کی مسافت و حجم اور قطر کے بارے میں وسیع معلومات کے مالک ہیں ان سے دریافت کیجئے کہ کواکب و سیارات، افلاک و کرات کے بارے میں آپ حضرات کو جن حتمی نظریات کا علم ہے کیا ان میں بھی کوئی استثناء نظر آتا ہے؟ کیا کبھی آپ ایسی صورت حال سے دوچار ہوئے ہیں جو آپ کے خزانہ علم میں موجود نظریات کے تحت نہیں آتی، ان حضرات سے ضرور دریافت کیجئے تاکہ آپ کو "اثبات" میں جواب ملے اور ایسے حضرات یہ اعتراف کرتے نظر آئیں کہ ہاں یہاں بھی استثنائی مواقع اور افراد پائے جاتے ہیں۔

خود اند عالم کی ان عظیم ترین مخلوقات کے درمیان حجم و قطر اور وزن کے لحاظ سے جو فرق پایا جاتا ہے کیا اس کی حد معین ہے؟ یقینی طور پر جواب ملے گا کہ کوئی حد معین نہیں ہے، مثلاً ہماری زمین اور "سدیم المرآة المسلسلہ" کے درمیان حجم و قطر اور وزن کا کتنا فرق ہے اس کا حساب خدا کے علاوہ کوئی نہیں لگا سکتا، اس فرق اور فاصلہ کو کسی حد تک سمجھنے کے لئے پہلے سورج اور "سدیم المرآة المسلسلہ" کا فرق محسوس کرنے کی کوشش کیجئے، علماء ہیئت کے مطابق "سدیم المرآة المسلسلہ" کے حجم کے مقابل سورج کے حجم کی ایسی ہی ہیئت ہے کہ جیسے دریچے کے ذریعہ کمرہ میں پہنچنے والی کرن کی ہوتی ہے، یعنی آفتاب کے مقابل جو حیثیت ذرہ کی ہوتی ہے، اپنی تمام تر عظمت کے باوجود وہی حیثیت "سدیم المرآة المسلسلہ" کے مقابل آفتاب کی ہے، اب ذرا زمین کا حساب لگائیے کہ زمین سدیم المرآة المسلسلہ سے کتنی چھوٹی ہوگی کیوں کہ سورج زمین سے تیرہ لاکھ گنا بڑا ہے جب سورج کا قطر تیرہ لاکھ نوے ہزار کلومیٹر ہے تو سدیم المرآة المسلسلہ کا قطر کیا ہوگا؟ اور اتنے عظیم قطر کے ساتھ بھلا اس کا زمین سے موازنہ ہو سکتا ہے؟

ہماری زمین اور سدیم المرآة جیسے بلکہ اس سے بھی بڑے کمروں (کرات) کے درمیان اختلاف کس بنیاد پر ہے؟ یا کوئی کہہ سکتا ہے کہ ہم دو کمروں کے درمیان اتنے زیادہ فرق کو تسلیم نہیں کرتے؟

آخر کیا وجہ ہے کہ اس نظام شمسی میں استثنائی طور پر صرف ہماری زمین یا شاند مرتیخ پر ہی زندگی پائی جاتی ہے؟ دیگر سیارات پر زندگی کا امکان نہیں ہے، شائد مفقود الحیات سیاروں کی تعداد لاکھوں کروڑوں سے بھی زیادہ ہو۔

ایٹم کی دنیا اور اختلاف عمر

کہا جاتا ہے کہ ایٹم کے مرکز سے کچھ میزن (Mason) جدا ہوتے ہیں انہیں میں سے کچھ ایسے ہیں جن کی عمر سکندھ کا ہزارواں حصہ ہوتی ہے جب کہ کچھ ایسے ہوتے ہیں کہ جن کی عمر سکندھ کے دس کروڑ حصوں میں سے ایک حصہ ہوتی ہے یعنی بہت ہی زیادہ کم اور مختصر کل جب اہل دنیا ایٹم کی حقیقت سے بے خبر تھے اگر ان کے سامنے یہ فرق بیان کیا جاتا تو کیا وہ لوگ اسے قبول کر لیتے؟ ہرگز نہیں لیکن آج یہ فوکس کا مسلہ ہے⁽¹⁾

علم نباتات کی دنیا میں اختلاف اور استثنائے

عالم نباتات میں بھی بے شمار عجیب و غریب استثنائے دکھائی دیتے ہیں، درختوں میں ایسے بہت سے درخت ہیں جو اپنی لمبائی، چوڑائی، سن یا قطر کے باعث لوگوں کی توجہ کا مرکز ہیں مثلاً لبنان کا "ارز" اور امریکا کے "ام الاجمہ" (جنگلات کی ماں) نامی درخت، "ام الاجمہ"⁽²⁾ امریکا کے سب سے بڑے درختوں میں شمار ہوتا ہے اس کی لمبائی 300 سے 400 فٹ کے قریب ہوتی ہے اور

(1) رسالہ نور دانش، شمارہ 6، سال 5۔

(2) "ام الاجمہ" اس درخت کا عربی نام ہے۔

زمین کے نزدیک اس کے تنے کا قطر تین سو فٹ اور اس کی پچھال اٹھارہ انچ موٹی ہے۔

اسکاٹ لینڈ میں پائے جانے والے بعض درختوں کی عمر ایک اندازہ کے مطابق تین سو سال سے زیادہ ہے، ماحولیات کے ایک محقق نے ایک درخت کی عمر کا اندازہ تقریباً پانچ ہزار سال بیان کیا ہے جب کہ یہ درخت اپنی طرح کے درختوں میں سب سے چھوٹا ہے۔

کیلی فورنیا میں ”کاج“ (چیٹ) کا ایک درخت ہے جس کی لمبائی تین سو فٹ اور قطر تقریباً تیس فٹ ہے اس کی عمر چھ ہزار سال ہے۔

ان سب سے زیادہ تعجب خیز (بحر اوقیانوس) دریائے اٹلانٹک کے جزیرہ ”تزیف“ میں واقع شہر ”اورتاوا“ کا ”عندم“ نامی درخت ہے،⁽¹⁾ اس درخت کا قطر اتنا ہے کہ اگر دس افراد ہاتھ پھیلا کر انگلیوں سے انگلیاں ملا کر کھڑے ہو جائیں تب بھی اس کے تنے کا مکمل احاطہ نہیں کر سکتے ہیں، ”آیات الہینات“ کے مصنف فرماتے ہیں کہ مذکورہ جزیرہ کے انکشاف کو آج (1882ء میں) 482 سال گزر چکے ہیں اور عندم کا یہ عظیم تناور درخت اس وقت بھی ایسا ہی تھا اور اس میں کوئی قابل ذکر تبدیلی نہیں آئی، عندم کی قسم کے دوسرے چھوٹے درختوں کو دیکھ کر صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ان کی نشوونما کی رفتار بہت سست ہوتی ہے لہذا صرف خدا کو ہی معلوم ہے کہ یہ درخت کتنی صدیوں پرانا ہے۔

علم نباتات کا ایک ماہر اس درخت کی عمر کے بارے میں عاجزی کا اعلان کرتے ہوئے کہتا ہے کہ: ”فکر بشری اس راز کو سمجھنے سے قاصر ہے اور اس درخت کی عمر کے بارے میں اندازہ بھی نہیں لگا سکتی میرے خیال میں اتنا طے شدہ اور مسلم ہے کہ خلقت بشر کے پہلے سے اس درخت کی نشوونما کا سلسلہ جاری تھا اور طویل عمر گزارنے کے بعد آج یہ درخت اس تن و توش اور قد و قامت کا ہوا ہے۔“

”آیات الہینات“ کے مصنف فرماتے ہیں: ”اس سے زیادہ عجیب و غریب بات یہ ہے کہ

(1) عندم کے درخت کو ”دم الاخوين“ اور ”دم الثعبان“ اور فارسی میں ”خون سیاوش“ یا ”خون شیاوشان“ بھی کہا جاتا ہے۔ بظاہر عربی میں صحیح تلفظ ”عندم“ ہے۔

علم نباتات کے ماہرین عندم کو درختوں میں شمار نہیں کرتے بلکہ اس کا شمار ایسے پودوں (گھاس پھوس) میں ہوتا ہے جن کی جڑ پیاز کی طرح ہوتی ہے جیسے کہ سنبل و فرگس کی جڑیں اب ذرا ان حقائق کے پیش نظر اس درخت کے خالق علیم و قدیر کی قدرت کا اندازہ لگائیے کہ ہر اگنے والی شے کے اندر اس کے اسرار حکمت کا خزانہ پوشیدہ ہے⁽¹⁾

کیا آپ کو معلوم ہے کہ بعض درخت “گوشت خور ہوتے ہیں، جو پرندوں، حیوانوں اور بسا اوقات انسان کو شکار کر لیتے ہیں؟ نباتات کمی دنیا میں دریاؤں میں پائے جانے والے ان “ٹلائٹین” جیلن کا شمار بھی گھاس میں ہوتا ہے جو “کلوروفل” (Chlorophyll) کو جذب کرتے ہیں اور جن کی عمر ایک سیکنڈ سے بھی کم ہوتی ہے۔

استوائی علاقہ میں ایسے درخت بھی پائے جاتے ہیں جن کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ اگر انھیں پانی میسر ہوتا رہے تو قیامت تک سرسبز و شاداب رہیں گے اور ان میں برگ و بار اور شاخیں نکلتی رہیں گی۔⁽²⁾

“المباردیا” میں ایک درخت ہے جس کی اونچائی 120 فٹ اور قطر 23 فٹ ہے اور اس کی عمر دو ہزار سال سے زیادہ ہے، “بریورن کینٹ” میں ایک درخت ہے جس کی عمر کا اندازہ تقریباً تین ہزار سال لگایا جاتا ہے اسی طرح “تکودیم” اور “شیشیوم” نامی قسم کے درخت بھی ہیں جن کی عمر کا اندازہ چھ ہزار سال ہے۔⁽³⁾

گیہوں کے ایک دانہ سے سات سو دانوں سے زیادہ کبھی نہیں سنا گیا لیکن ادھر اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی کہ “بوشہر” کے گاؤں “کرہ بند” کے ایک کھیت میں ایک دانہ سے چار ہزار سے

(1) بیک ایران شماره 1152۔

(2) نور دانش، شماره 6، سال 5۔

(3) اللہو العلم الحدیث، ص 96۔

زائد دانوں کی پیداوار ہوتی جس کے باعث ماہرین زراعت بھی حیرت میں پڑ گئے، جب کہ ایک دانہ سے اوسط پیداوار چالیس دانے ہے۔

حیوانات کی دنیا میں اختلاف

مختلف انواع کے حیوانات کی اوسط عمر کے بارے میں علم الحيوان کے ماہرین کی جانب سے جو اعداد و شمار پیش کئے جاتے ہیں ان سے حیوانات کی اوسط عمر کا علم بخوبی ہو جاتا ہے لیکن ان کے درمیان بھی کم و زیادہ فاصلہ کی صورت حال عجیب و غریب ہے، فرق اور اختلاف کے ساتھ ساتھ ہر نوع کے افراد کے درمیان استثنائی افراد بھی بہت نظر آتے ہیں، ایسی خبریں اکثر و بیشتر اخبارات میں شائع ہوتی رہتی ہیں اگر ان خبروں کو جمع کیا جائے تو ایک مفصل اور قابل توجہ کتاب تیار ہو جائے۔

روس کی جمہوریہ "یا کوتسک" میں قطب شمال کے نزدیک دانشوروں کو ایک گھونگا، ملا ہے جو کئی ہزار سال یعنی ماقبل تاریخ سے اب تک زندہ ہے۔⁽¹⁾

شمالی یورپ کے بحر اعظم اطلس میں ایسی مچھلیاں دیکھی گئی ہیں جن کی عمر کے بارے میں تیس لاکھ سال کا اندازہ لگایا گیا ہے، اسی طرح سانپوں کی عمر کئی ہزار سال بتائی جاتی ہے جب کہ بعض ایسے رینگنے والے جانور بھی ہیں جن کی عمر چند لمحات سے زیادہ نہیں ہوتی⁽²⁾

کیا آپ کو معلوم ہے کہ رانی مکھی کی عمر شہد کی مکھیوں کے مقابلہ میں چار سو گنا زیادہ ہوتی ہے؟

حالم انسان میں استثناء

انسانوں کے درمیان بھی فرق، امتیاز اور اختلاف کا قانون حاکم ہے، اگر یہ قانون نہ ہوتا تو

(1) روزنامہ اطلاعات، شمارہ 977۔

(2) نور دانش، شمارہ 6 سال 5۔

افراد کا پہچانا ممکن نہ ہوتا، خداوند عالم نے اس اختلاف کو اپنی نشانیوں میں سے قرار دیا ہے اعلان ہوتا ہے:

(ومن آياتها اختلاف السننكم والوانكم) ⁽¹⁾

اس کی نشانیوں میں سے تمہارے رنگوں اور زبانوں کا اختلاف بھی ہے۔

لوگوں کے درمیان اتنا زیادہ اختلاف پایا جاتا ہے کہ اپنی کثرت کے باعث یہ اختلاف اکثر افراد کی نگاہوں سے اوجھل ہے، عموماً لوگ شکل و قیافہ کے ذریعہ ہی افراد کو پہچانتے ہیں لیکن آج انسان نے ترقی کے باعث جو وسائل ایجاد کئے ہیں ان کے سہارے

انسانوں کو خون، ہڈیوں، اور انگلیوں کے نشانات کے ذریعہ بھی پہچانا جاسکتا ہے ⁽²⁾

عمر، قد، رنگ، بدن کی ساخت، قوت عقل و فکر، احساسات وغیرہ کے لحاظ سے نادر الوجود افراد مل جاتے ہیں مثلاً ایک شخص کا

دل داہنی طرف تھا، کوئی شخص اپنے قد و قامت یا وزن کے لحاظ سے اربوں انسانوں کے درمیان اپنی مثال آپ ہوتا ہے۔

اگر روحانی و اخلاقی عادات و اطوار اور صفات کے لحاظ سے دیکھیں تو کوئی سخاوت میں حاتم طائی نظر آتا ہے تو کوئی کنجوسی میں

ضرب المثل بن جاتا ہے، فکر و دماغ کے لحاظ سے بھی کوئی نابغہ عصر ہوتا ہے تو کوئی اتنا ذہین کہ مشکل سے مشکل فلسفی و ریاضی

مسائل کا حل کرنا اس کے لئے کوئی مسئلہ ہی نہیں ہوتا، اور کوئی اتنا کند ذہن اور غبی ہوتا ہے کہ سامنے کی بات بھی اس کی سمجھ میں

نہیں آتی اور دو، دو چار جیسے جوڑ بھی اس کے لئے مشکل ہوتے ہیں، تاریخ میں جتنے بھی نابغہ اور نامور ہستیاں گزری ہیں وہ کوئی الگ

مخلوق نہیں تھیں بلکہ ایسی فاتح عالم ہستیاں بھی انسان ہی تھے مگر عام انسانوں سے ان کا مرتبہ ذرا بلند تھا۔

(1) سورہ روم، آیت 22۔

(2) آج کل DNA. بھی قطعی شناخت کا ذریعہ بن گیا ہے۔ (مترجم)

خلاصہ کلام یہ ہے کہ عالم خلقت میں استثنائی صورت حال کا ہر جگہ مشاہدہ کیا جا سکتا ہے ہاں کبھی اس کا سبب ہمیں معلوم ہو جاتا ہے اور کبھی معلوم نہیں ہو پاتا اور کبھی یہ صورت اچانک رونما ہوتی ہے۔

اب ہم ان لوگوں سے جو امام زمانہ کی طویل عمر کو بعید تصور کرتے ہیں، یا سرے سے اس کے منکر ہیں یہ دریافت کرتے ہیں: آخر آپ انکار کیوں کر رہے ہیں کیا مخلوقات کے درمیان آپ کو استثنائت نظر نہیں آتے؟ کیا طویل عمر انھیں استثنائت کا حصہ نہیں ہے؟

آخر کیوں ہم کروڑوں، اہٹم، نباتات و حیوانات کی دنیا میں عمر یا دیگر کسی اور لحاظ سے استثنائی صورت حال کو تو تسلیم کر لیتے ہیں لیکن امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کہ جو ولی خدا بھی ہیں ان کے بارے میں طولانی عمر کے استثناء کو تسلیم نہیں کرتے؟ اگر کوئی شخص مومن و موحد نہ بھی ہو تب بھی اسے عالم طبیعت میں بکھرے ہوئے بے شمار نمونوں کو دیکھ کر کسی شخص کی طویل عمر کے انکار کا حق نہیں ہے، اور اگر ہم معرفت خدا رکھتے ہیں اس کی قدرت اور انبیاء کرام کی خبروں پر ایمان لاتے ہیں تو پھر حضرت کے طول عمر کے انکار کی کیا وجہ ہو سکتی ہے؟

کیا خدا اس بات پر قادر نہیں ہے؟ کیا خدا کسی انسان کو ہزاروں سال تک زندہ نہیں رکھ سکتا؟ آپ تو طویل عمر سے بھی زیادہ عجیب و غریب اور استثنائی باتوں کو تسلیم کرتے ہیں مثلاً عصا کا اڑدھے میں تبدیل ہونا، بغیر باپ کے جناب عیسیٰ کی ولادت تو آخر فرزند پیغمبر کی طویل عمر کو تسلیم کیوں نہیں کرتے؟

کیا کرات، اہٹم، نباتات، حیوانات کا خدا یا جناب عیسیٰ کو بغیر باپ کے پیدا کرنے والا خدا کوئی اور ہے اور امام زمانہ کا خدا کوئی اور ہے؟ ہرگز نہیں آپ ہی نہیں کوئی بھی شخص اس سوال کا منفی جواب نہیں دے سکتا ہے کہ اس سے خدا کی قدرت پر صرف آتا ہے۔

دائمی عمر

حیات ابدی ایک ایسا مسئلہ ہے جس کی طرف بشریت کی توجہ ہمیشہ سے مبذول رہی ہے اور اس سلسلہ میں زمانہ قدیم سے ہی تحقیق و جستجو اور تجربات کا سلسلہ جاری رہا ہے۔

جہاں تک دائمی عمر اور حیات ابدی کا تعلق ہے تو اس میں کوئی شک و شبہ نہیں ہے کہ سبھی عقلی طور پر اسے ممکن گردانتے ہیں اور شاید ہی کوئی انسان ہو جو حیات ابدی کو ممکن سمجھنے کے بجائے محال جانتا ہو۔

تحقیقات کا تعلق اس کے علمی امکان سے ہے یعنی علم حیات اور مفکرین اپنے تجربات اور آزمائشوں کے ذریعہ یہ ثابت کرنے کے درپے ہیں کہ حیات ابدی کبھی انسانی اختیار میں آسکتی ہے یا نہیں کہ اگر کوئی انسان اسے حاصل کرنا چاہے تو حاصل کر لے۔

اس سلسلہ میں اب تک جو تحقیقات اور تجربات ہوئے ہیں وہ کامیاب رہے ہیں؟

اس میدان کی تحقیقات، ماہرین فن کے لئے امید افزا ہیں یا مایوس کرنے والی؟

کیا اس میدان میں تحقیق و جستجو کا سلسلہ جاری رہنا چاہئے؟

جس طرح انسان نے چچک، ملیریا، تپ دق اور دیگر بیماریوں کے جراثیم تلاش کر کے ان سے مقابلہ کیا ہے، کیا کسی دن عمر کے

منقطع ہونے کا سلسلہ بھی ختم ہو جائے گا؟

علمی لحاظ سے ان سوالات کا جواب مثبت ہے یا منفی؟

انسانیت کے لئے سب سے اہم مسئلہ آج یہی ہے اور مادی زندگی میں اس سے بڑھ کر کوئی اور مسئلہ نہیں ہے۔

بیماری سے لڑنا، خطرناک کینسر جیسی مہلک بیماریوں کی دوا تلاش کرنا یہ سب اسی اصل مسئلہ کی فروعیات ہیں یعنی ان سب

کوششوں کا راز یہ ہے کہ انسان ہمیشہ ہمیشہ نہ سہی تو زیادہ سے زیادہ زندگی بسر کرنا چاہتا ہے۔

ہماری معلومات کے مطابق علم الحیات، میڈیکل سائنس اور متعلقہ موضوعات کے ماہرین نے ان سوالات کا جواب مثبت انداز میں دیا ہے اور ان کی تحقیقات امید افزا ہیں اسی لئے تحقیقات کا سلسلہ جاری ہے، اگرچہ بعض حضرات ابھی احتیاط کے لہجہ میں اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ عمر کو مزید طویل بنانا ممکن ہے، یہ محتاط حضرات ابدی زندگی کے بارے میں کچھ نہیں کہتے لیکن اتنا ضرور مانتے ہیں کہ عمر کو طولانی بنانے کا مطلب ہے کہ ہم زندگی سے ایک قدم نزدیک ہو رہے ہیں، بنیادی طور پر میڈیکل سائنس جتنے شعبوں پر کام کر رہی ہے اور بیماریوں کا علاج جیسے جیسے میسر ہوتا جا رہا ہے یہ چیز بذات خود ہمیں اس ہدف سے قریب تر کر رہی ہے اس لئے کہ بیماری کا مطلب اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ بیماری کے باعث عمر و زندگی کا تسلسل ٹوٹ جاتا ہے اور بیماری ابدی زندگی کی راہ میں رکاوٹ بن جاتی ہے، جب یکے بعد دیگرے بیماریوں کا علاج فراہم ہوتا جائے گا تو بتدریج حیات ابدی کا حصول بھی ممکن ہوتا جائے گا۔

اگرچہ محققین الگ الگ یونیورسٹیوں اور لیورٹریز میں مختلف شعبوں پر کام کر رہے ہیں اور ہر ایک الگ بیماری کے بارے میں معلومات اور اس کا علاج تلاش کر رہا ہے لیکن ہم یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ یہ تحقیقات اور تجربات کتنے ہی کامیاب کیوں نہ ہوں جب تک انسانیت کے سر پر موت کی تلوار لٹکی ہوئی ہے ان کا سلسلہ رکنے والا نہیں ہے، لہذا اگر یہ کہا جائے کہ ایسی تمام کوششیں اسی ہدف و مقصد اور اسی نتیجہ تک رسائی کے لئے ہیں اور جیسے جیسے مثبت نتائج سامنے آ رہے ہیں قافلہ بشریت اس ہدف سے نزدیک تر ہوتا جا رہا ہے یہ کوئی مبالغہ آمیز بات نہیں ہے۔

حیات ابدی کے امکانی حصول کے لئے بظاہر دو راستوں سے مطالعات و تحقیقات و تجربات کا سلسلہ جاری ہے۔

1- ایسے لوگوں کے حالات زندگی اور ان کی جسمانی، ذہنی، اخلاقی، دینی اور اقتصادی صورت حال کے بارے میں معلومات

فراہم کی جائیں جنہوں نے طویل زندگی بسر کی ہے۔

2۔ بعض حیوانات، جینس (Genes)، خلیوں، یا اعضا کے اوپر تحقیقات کی جائیں۔

دونوں مرحلوں میں اب تک تحقیقات مثبت اور امید افزا رہی ہیں اور ان سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ رشتہ حیات کا منقطع ہونا کسی جاندار کا طبعی لازمہ نہیں ہے بلکہ بعض عوارض یا حوادث کے باعث ایسا ہوتا ہے۔
غیر معمولی عمر حضرات کے حالات زندگی سے بھی یہ نتیجہ اخذ ہوتا ہے کہ عمر کی کوئی حد معین نہیں ہے اور حیات و زندگی جیسی عظیم نعمت انسان کے حصہ میں اتنی محدود و مختصر بھی نہیں ہے جسکے ہم عادی ہو گئے ہیں، اور اگر کسی کو خصوصی شرائط اور حالات اتفاقاً میسر ہو جائیں تو انسان اوسط سے کئی گنا زیادہ زندہ رہ سکتا ہے۔

علمی اور سائنسی تحقیقات

ڈاکٹر "ہنری اٹیس" کہتے ہیں کہ "ابدی زندگی ممکن ہے اور یہ انسانی اعضائے بدن کی مصنوعی ساخت اور انسانی بدن میں ان کی بیوند کاری کے ذریعہ عملاً ممکن ہو جائے گا۔" (1)

ایک اور مفکر کا قول ہے "موت بیماری کے باعث آتی ہے نہ کہ ضعیفی کے باعث اور بیماری کے بہت سے اسباب ہیں جن میں سے بعض انسان کے اختیار سے باہر ہیں جیسے والدین کا جاہل ہونا یا ان کی جانب سے اپنے رشتہ کے انتخاب سے لے کر حمل و رضاعت کے مختلف مراحل پر حفظان صحت کے اصول و قواعد کی رعایت نہ کرنا، بچوں کی غلط تربیت، خراب ماحول وغیرہ، کچھ اسباب ایسے ہیں جو انسان کے اختیار میں ہیں اور انسان انہیں دور کر سکتا ہے جیسے زیادہ کھانا، زیادہ سونا،

(1) اطلاعات، شمارہ 11805۔

غیر منظم زندگی، غلط عادات، بد اخلاقی اور باطل افکار و نظریات جن کے باعث انسان اضطراب و بے چینی میں مبتلا رہتا ہے اور آخر کار نفسیاتی بیماریوں میں مبتلا ہو کر مایوسی و افسردگی کا شکار ہو جاتا ہے، اور انسانی زندگی سے سکون و اطمینان ختم ہو جاتا ہے۔ اس طرح اگر انسان ان اسباب سے دوری اختیار کر کے لباس، غذا، مشاغل اور دیگر امور میں اعتدال سے کام لے تو اس کی عمر کی کوئی حد نہ ہوگی اور سائنٹفک اصولوں کے تحت اس کے لئے ابدی زندگی محال نہ ہوگی۔

لیکن آیات قرآنی اور انبیائے کرام کی زبانی موصولہ خبروں سے یہ ثابت ہے کہ ہر ذی روح کو موت کا مزہ چکھنا ہے۔

“کل من علیھا فان” جو بھی روئے زمین پر ہے وہ فنا ہونے والا ہے۔

“اینما تکونوا یدرکم الموت” تم جہاں بھی رہو گے موت تمہیں پالے گی۔

البتہ یہی ذرائع ہزار سال یا اس سے زیادہ عمر کی نفی نہیں کرتے۔⁽¹⁾ اور نہ ہی یہ ثابت کرتے ہیں کہ اس دنیا کی بقاء تک عام افراد کی زندگی محال ہے۔

عربی زبان کے مشہور و معروف علمی و سائنسی رسالہ “المقتطف” نے 1359ء ش کے تیسرے شمارہ میں ایک مقالہ شائع کیا ہے جس کا عنوان ہے “هل یخلد الانسان فی الدنیا” کیا انسان ہمیشہ ہمیشہ دنیا میں زندہ رہے گا؟

اس مقالہ میں موت و حیات، موت کی حقیقت اور کیا ہر جاندار کے لئے موت ضروری ہے؟ جیسے موضوعات پر گفتگو کی گئی ہے۔

اس مقالہ میں علمی تحقیقات اور تشریحات کے بعد یہ نتیجہ اخذ کیا گیا ہے کہ جن جراثیم اور Cells کے باعث نسل آگے چلتی ہے اور انسان، حیوانات، مچھلیاں، پرندے، درندے، گھوڑے، گائے،

(1) منتخب الاثر، ص 280

بکریاں اور جاندار بلکہ نباتات اور درخت انہیں جراثیم اور سیل کے ذریعہ باقی ہیں یہ جراثیم ہزاروں بلکہ لاکھوں برس پہلے سے زندہ تھے۔

آگے چل کر مزید تحریر کرتے ہیں کہ "قابل اعتماد علم کے حامل افراد یہ تسلیم کرتے ہیں کہ حیوان کے جسم کے تمام اعضاء رینسہ میں لا محدود اور دائمی بقا کی صلاحیت پائی جاتی ہے اور اگر رشتہ حیات کو منقطع کرنے والے اسباب و حوادث رونما نہ ہوں تو انسان بھی ہزاروں سال زندگی گزار سکتا ہے، ان حضرات کا نظریہ محض اندازہ اور خیال نہیں ہے بلکہ تجربات کے ذریعہ ثابت ہو چکا ہے۔

نیویارک کی روکفلر لیبریٹری کے ممبر ڈاکٹر "الیکس کارل" (Alex Carl) نے حیوان کے بدن کے ایک جدا شدہ حصہ کو اس حیوان کی طبعی عمر سے کہیں زیادہ عرصہ تک زندہ رکھنے میں کامیابی حاصل کی یعنی جدا شدہ حصہ تک اس کی مطلوبہ اور معینہ غذا پہنچتی رہی اور وہ زندہ رہا جس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ اگر ہمیشہ مطلوبہ غذا پہنچتی رہے تو ہمیشہ زندہ رہ سکتا ہے۔

یہی تجربہ انہوں نے گھریلو مرغی کے جنین پر بھی کیا وہ جنین آٹھ سال تک زندہ رہا، اسی طرح خود انہوں نے اور دیگر محققین نے انسانی بدن کے بعض اعضاء، پٹھوں، دل، کھال، گردوں پر بھی یہ تجربہ کیا جس سے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ جب تک اعضاء کو غذا ملتی رہے گی وہ زندہ رہیں گے اور ان میں نشوونما بھی ہوتی رہے گی۔

جانس ہنکس یونیورسٹی کے پروفیسر ڈائمنڈ و برل تو یہاں تک دعویٰ کرتے ہیں کہ جسم انسانی کے تمام اعضاء رینسہ کے سیل کی ابدی زندگی یا تو تجربات کے ذریعہ ثابت ہو چکی ہے یا ان کی ابدی حیات کا احتمال قطعاً رحمان کا حامل ہے۔

بظاہر سب سے پہلے حیوانات کے اعضاء پر کامیاب تجربہ کرنے والے روکفلر لیبریٹری کے ممبر ڈاکٹر جاک لوب تھے، ان کے بعد ڈاکٹر ورن لونٹس اور ان کی زوجہ نے یہ ثابت کیا کہ مرغی کے جنین کے سیل (Cells) کو ایک نمکین مائع میں زندہ رکھا جا سکتا ہے اور اگر اس میں غذائی اجزاء کا اضافہ کر دیا جائے تو ان Cells میں نشوونما ہو سکتی ہے۔

تجربات کا سلسلہ یوں ہی چلتا رہا اور آخر کار یہ ثابت ہو گیا کہ حیوانی بدن کے سیل کو ایسے مایع میں زندہ رکھا جاسکتا ہے جس میں ان سیلز کے لئے ضروری غذائی مواد موجود ہوں لیکن ان تجربات سے یہ ثابت نہ ہو سکا کہ ان اجزاء کو ضعیفی (Fluids) کے باعث موت نہ آئے گی، یہاں تک کہ ڈاکٹر کارل کی تحقیقات سامنے آئیں جن میں انھوں نے ثابت کیا کہ سیلز حیوانات کے بڑھاپے کا سبب نہیں ہیں بلکہ یہ تو معمول سے بہت زیادہ عرصہ تک زندہ رہ سکتے ہیں، ڈاکٹر کارل اور ان کے ساتھیوں نے ہمت نہ ہاری اور سخت جدوجہد کے ساتھ تحقیقات کا سلسلہ جاری رکھا یہاں تک کہ انھوں نے یہ ثابت کیا کہ:

1- جسم کے خلیوں (Cells) کے اجزاء زندہ رہتے ہیں انھیں صرف اسی صورت میں موت آتی ہے جب غذا نہ ملے یا کوئی بیکٹریا ان کو ختم کر دے۔

2- اجزاء نہ صرف یہ کہ زندہ رہتے ہیں بلکہ ان میں نشوونما کا سلسلہ جاری رہتا ہے اور ان کی تعداد میں ایسے ہی اضافہ ہوتا رہتا ہے جیسے زندہ جسم کا حصہ ہونے کی صورت میں ہوتا رہتا تھا۔

3- ان کی نشوونما اور تعداد میں اضافہ کا تعلق ان کی غذا سے ہے۔

4- زمانہ ان کی ضعیفی یا بڑھاپے پر قطعاً اثر انداز نہیں ہوتا اور طول عمر سے ان کی ضعیفی پر معمولی سا بھی اثر نمایاں نہیں ہوتا بلکہ نشوونما اور توالد و تناسل کا سلسلہ ہر سال گزشتہ برسوں کی مانند جاری رہتا ہے اور بظاہر آثار یہ نظر آتے ہیں کہ جب تک تجربہ کرنے والوں کے ذریعہ ان تک مطلوبہ غذا پہنچتی رہے گی وہ زندہ ہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ضعیفی خود سبب نہیں ہے بلکہ نتیجہ ہے۔ پھر وہ خود بھی یہ سوال اٹھاتے ہیں کہ واقعاً اگر ایسا ہے تو آخر انسان کو موت کیوں آتی ہے؟ انسان کی عمر محدود کیوں ہوتی ہے؟ اور آخر کیوں صرف محدودے چند افراد ہی سو سال سے زیادہ عمر گزارتے ہیں؟

وہ جواب دیتے ہیں کہ حیوانات کے جسمانی اعضاء بہت زیادہ ہیں اور مختلف ہونے کے باوجود ان کے اندر اتنا زیادہ تعلق و ارتباط بھی ہوتا ہے کہ ایک عضو کی زندگی دوسرے پر موقوف ہوتی ہے۔

لہذا جب کوئی عضو کمزور پڑ جاتا ہے یا کسی سبب سے اس کی موت واقع ہو جاتی ہے تو دوسرے اعضاء کو بھی موت آجاتی ہے جیسا کہ مائیکروب (Microbe) کی بیماری میں یہ بات صاف طور پر نظر آتی ہے اس لئے اوسط عمر ستر، اسی سال سے کم ہوتی ہے۔

اب تک کے تجربات اور تحقیقات کا ما حاصل یہ ہے کہ انسان کو اس لئے موت نہیں آتی کہ وہ ساٹھ یا ستر یا اسی یا سویا اس سے زیادہ سال کا ہو گیا ہے بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ جسم کے کچھ اجزا بعض عوارض کی بنا پر ختم ہو جاتے ہیں اور اس کے بعد آپسی ارتباط کے باعث ان اجزاء سے تعلق رکھنے والے اجزا بھی مر جاتے ہیں لہذا جب علم و سائنس ان عوارض کو برطرف کرنے یا ان کی تاثیر ختم کرنے کے قابل ہو جائے گا تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ انسان سینکڑوں سال زندگی نہ گزار سکے، جب کہ بعض درخت ہزاروں سال تک زندہ رہتے ہیں⁽¹⁾

کچھ عرصہ قبل غیر ملکی جرائد سے ایک مقالہ کا ترجمہ روزنامہ ”اطلاعات“ میں شائع ہوا تھا جس میں ضعیفی کے علاج اور دائمی زندگی کے بارے میں پینچند عالمی شہرت یافتہ ڈاکٹروں کی آخری تحقیقات پیش کی گئی تھیں۔
 مذکورہ مقالہ میں صراحت کے ساتھ یہ بات ثابت کی گئی تھی کہ اگر مرنے والے انسان کے بدن سے کوئی حصہ اس کی زندگی میں جدا کر لیا جائے اور پھر اسے مناسب ماحول میں رکھا جائے تو وہ حصہ زندہ رہے گا معلوم ہوا کہ حیات ابدی کا راز مناسب اور سازگار ماحول ہے⁽²⁾

امریکہ میں ایسی کمپنیاں وجود میں آچکی ہیں جو مردوں کو مومیائی کرنے کے بعد منجمد کر کے دیتی ہیں تاکہ انہیں دوبارہ زندہ کیا جاسکے، ان کمپنیوں کا اعلان ہے کہ حیات ابدی کا تصور

(1) رسالہ المقتطف شماره 3 سال 59 سے ماخوذ، اصل مقالہ منتخب الاثر ص 280 تا 283 پر نقل ہوا ہے۔

(2) اطلاعات شماره، 11805-

ناقابل قبول نہیں ہے البتہ حیات ابدی کا مطلب لامحدود زندگی نہیں ہے یہ زندگی بھی محدود ہوگی اور تقریباً ایک لاکھ برس سے زیادہ نہ ہو سکے گی! یہ بھی ضروری ہے کہ حیات ابدی تک رسائی کے لئے ہمیں نفسیاتی موانع کو بھی راہ سے ہٹانا پڑے گا اس وقت ہم موت اور محدود و مختصر زندگی کے اتنا زیادہ عادی ہو چکے ہیں کہ ابدی زندگی کے بارے میں سوچتے ہی نہیں ہیں، اس طرز فکر کو تبدیل کرنا ہوگا۔⁽¹⁾

اگر ہم طول عمر اور ابدی زندگی کے بارے میں محققین و مفکرین کی تمام آرا و نظریات جمع کریں تو متعدد تفصیلی مقالات کے بعد بھی ہم محققین کے نظریات و تحقیقات بیان نہ کر سکیں گے، البتہ مکمل وثوق کے ساتھ یہ بات کہی جاسکتی ہے کہ جو حضرات بھی علمی دنیا کے ایسے جرائد و مجلات سے تھوڑا بہت سروکار رکھتے ہیں جن میں دانشوروں کے تازہ ترین نظریات اور جدید ترین تحقیقات اور علم و صنعت کی دنیا میں ہر روز نئی تبدیلیوں اور ارتقاء کے بارے میں رپورٹیں شائع ہوتی ہیں ایسے افراد کو جدید علمی نظریات اور تجربات کے نتائج نیز معمر حضرات کے بارے میں کہیں زیادہ اطلاعات و معلومات فراہم ہوتی رہتی ہیں۔

ایک اور چیز کہ جس سے طول عمر اور ابدی زندگی کے امکان کو تقویت حاصل ہوتی ہے وہ اعضا کی پیوندکاری ہے یہ کارنامہ اس سال ڈاکٹر برنارڈ نے انجام دیا ہے جس کا چرچا ہر طرف سنائی دیتا ہے⁽²⁾

دوسرے انسان کے بدن میں ایک انسان کے کسی عضو کی پیوندکاری کا مطلب ہے کہ خراب اور بے کار عضو نکال کر اس کی جگہ دوسرا صحیح عضو لگا دیا جائے اور اگر متعدد مرتبہ اس کا امکان ہو تو اس کے معنی یہ ہیں کہ موت کو ٹالا جاسکتا ہے، عین ممکن ہے کہ مستقبل میں مزید بہتر اور آسان امکانات فراہم ہو جائیں۔

(1) اطلاعات، شمارہ 12143، جلد دانشمند، شمارہ 65/64۔

(2) یہ اس وقت کی بات ہے جب فاضل مصنف نے یہ مقالہ تحریر فرمایا تھا آج کل تو اعضا کی پیوندکاری میڈیکل سائنس کے روزمرہ کے معمولات کا حصہ ہے۔ (مترجم)

علمی میدان سے اتنی وضاحتیں اور شہادتیں پیش کرنے کے بعد ہم کہتے ہیں کہ ”امام زمانہ حضرت ولی عصر ارواحنا فداہ“ کی طول عمر اور غیبت کے تسلسل سے متعلق شیعوں کا عقیدہ و ایمان، عقل، علم و سائنس اور عالم خلقت و طبیعت پر حکم فرما قوانین کے عین مطابق ہے۔

جب حیات ابدی انسان کے اختیار میں ہو سکتی ہے تو کیا خداوند عالم کے لئے اپنے ولی خاص کو بہت طولانی عمر عطا کرنا مشکل ہے؟

جو کام انسان کے دائرہ قدرت میں ہے کیا وہ کام خالق انسان کے دائرہ قدرت میں نہ ہوگا؟
کیا طویل عمر کے حالات و شرائط حضرت ولی عصر کے لئے فراہم کئے نہیں جاسکتے ہیں؟

پائیدار جوانی

امام زمانہ کے اوصاف و خصوصیات میں یہ بات بھی شامل ہے کہ آپ کے وجود مبارک پر بڑھتی عمر کا کوئی اثر نہ ہوگا، اور ایسا ہونا بھی چاہئے اس لئے کہ اگر طولانی عمر کے باعث پیری و ضعیفی کے آثار آپ کے وجود میں پائے جائیں تو آپ وہ تمام اصلاحات اور عظیم انقلاب کیسے برپا کر سکیں گے جو آپ کے ذمہ ہیں۔

لہذا جس طرح حکم خداوندی سے آپ کو طویل عمر حاصل ہے اسی طرح اس عالمی رہبر کی جوانی، نشاط اور توانائیاں بھی حکم خدا سے باقی رہیں گی اور اس میں کوئی تعجب کا مقام نہیں ہے اس لئے کہ ہم طول عمر سے متعلق گفتگو میں یہ باتیں ثابت کر چکے ہیں کہ:

1- یہ چیز خدا کے دائرہ قدرت میں شامل ہے، جو انسان خدا کے وجود اور اس کی خالقیت پر ایمان رکھتا ہے اور یہ تسلیم کرتا ہے کہ خدا نے ہی مادہ کو پیدا کیا ہے مختلف مادوں کو آپس میں جوڑ کر اتنے مستحکم نظام کے ساتھ یہ کائنات خلق کی ہے صرف یہی عالم نہیں بلکہ وہ عالمین کا خالق ہے کیا وہ خدا کسی انسان کی جوانی، نشاط اور توانائی کو باقی رکھنے پر قادر نہیں ہے؟

2- بقائے جوانی کے امکان کا مسئلہ طولانی عمر کے امکان کے ضمن میں حل ہو چکا ہے اور سائنسی تجربات سے اس کی تصدیق و تائید ہوتی ہے، تحقیقات کا سلسلہ جاری ہے اور بہت سے محققین ضعیفی، کمزوری کے خاتمہ اور جوانی کے بقاء بلکہ واپسی اور بڑھاپے کی تاخیر کو ممکن قرار دیتے ہیں بلکہ اسے اب عملاً مسلم جانتے ہیں۔

ضعیفی سے مقابلہ اور نشاط و نوجوانی کی واپسی اگرچہ عہد قدیم سے ہی توجہ کا مرکز رہی ہے اور تاریخ خصوصاً مذہبی تاریخ میں جن معرضات کا تذکرہ ملتا ہے ان میں بہت سے جوانی کی نعمت سے مالا مال تھے لیکن جدید علوم کے اعتبار سے اس سلسلہ میں تحقیقات کا سلسلہ اٹھارویں اور انیسویں صدی سے شروع ہوا جو آج تک جاری ہے۔

سب سے پہلے ”براؤن اکار“ نامی دانش مند نے 1869ء میں ضعیفی کے عالم میں جوانی حاصل کرنے کی کوشش کی اس کے بعد دیگر محققین ”ورونوف“ نے 1918ء میں براؤن کے تجربات کی روشنی میں مزید تحقیقات کیں، تجربہ کے لحاظ سے سب سے زیادہ اہمیت کی حامل ”اشیناش“ کے تجربات ہیں جس نے بعض جانوروں کے تناسلی نظام میں آپریشن کے ذریعہ جوانی واپس لانے کا کارنامہ انجام دیا لیکن ایسے تجربات میں آپریشن سے ہارمون میں نقص وغیرہ جیسے خطرات کافی پائے جاتے تھے۔⁽¹⁾

بعض محققین نے ضعیفی کے اصل اسباب کے لئے راہ علاج تلاش کرنا شروع کر دیا کہ ان کے خیال میں بڑھاپے کا اصل سبب سیلز کا کمزور یا پرانا ہو جانا تھا۔

عمر کو طولانی بنانے اور جانوروں پر تجربات کے ذریعہ جوانی کی واپسی کی کوشش کرنے والوں میں ایک مشہور و معروف ”ڈاکٹر فورونوف“ کا کہنا ہے: کہ اب تک چھ سو کامیاب تجربہ کر چکا ہوں اور وہ بڑے اعتماد کے ساتھ بھروسہ دلاتے ہیں کہ مستقبل قریب میں معمر افراد کی ازکار رفتہ قوتوں کی تجدید اور ان سے بڑھاپے کے گرد و غبار کا زائل کرنا اور جھکی ہوئی کمر کو دوبارہ سیدھا کرنا ممکن

(1) اطلاعات، شمارہ 8930۔

ہوگا اور اس طرح بڑھاپے میں تاخیر اور آخر عمر تک قلب و دماغ کی صحت کے ساتھ عمر کو طویل بنانا بلکہ انسان کے عادات و اطوار اور شخصیت میں بھی تبدیلی ممکن ہوگی۔⁽¹⁾

آج میڈیکل سائنس کے محققین کے ذریعہ ضعیفی کا سبب تلاش کرنے کی کوششیں جاری ہیں۔ اقوام متحدہ کی جانب سے جاری دنیا کی آبادی کے اعداد و شمار اور عمر میں فرق سے متعلق اعداد و شمار کی مناسبت سے ”الثورہ“ اخبار نے مشہور و معروف ڈاکٹروں کی آراء پر مشتمل ایک مقالہ شائع کیا ہے اس مقالہ کا بیشتر حصہ ضعیفی کے اسباب اور اصل سبب کی شناخت سے متعلق بڑی بڑی یونیورسٹیوں میں کی جانے والی تحقیقات سے تعلق رکھتا ہے۔

مذکورہ مقالہ میں زور دے کر یہ بات کہی گئی ہے کہ بڑھاپے کا عمر کی زیادتی سے کوئی تعلق نہیں ہے اور ماہرین نفسیات کہتے ہیں کہ کثرت سن کے بجائے جب انسان اپنے کو بے کار اور بے اہمیت سمجھنے لگتا ہے تو اس پر بڑھاپا طاری ہو جاتا ہے، میڈیکل سائنس کے لحاظ سے بڑھاپے کا مطلب یہ ہے کہ جسم کے حیاتی خلیے معمول کے مطابق اپنی ذمہ داری ادا نہیں کر پارہے ہیں یعنی بقدر ضرورت زندہ سیل بنانے کی صلاحیت ان میں ختم ہو گئی ہے اور اس احساس یا صورت حال کا تعلق سن کی زیادتی سے نہیں ہے بلکہ کبھی بعض عوارض کے باعث انسان کو چالیس سال کی عمر میں ہی یہ احساس ہونے لگتا ہے اور بسا اوقات سو سال کی عمر میں بھی اس کے آثار نہیں دکھائی دیتے اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی بنا پر جسم کے ایک حصہ میں ضعیفی کے آثار نمایاں ہونے لگتے ہیں جب کہ دیگر اعضاء میں جوانی اور نشاط کی وہی کیفیت پائی جاتی ہے۔

اس مقالہ کے مطابق جدید میڈیکل سائنس کی نگاہ میں ضعیفی کے تین اسباب ہیں:

1۔ پرانی اور مزمن (Chronic) بیماریاں: جیسے معدہ کی بیماریاں یا غذا کی قلت کے باعث پیدا ہونے والی بیماریاں

وغیرہ۔

(1) مجلہ کل شئی، تفسیر طنطاوی، ج 17 ص 224۔

2- نفسیاتی اور اعصابی حالات: یہ حالات بھی ضعیفی کا باعث یا نشاط کے خاتمہ اور حیاتی سیلز کی قلت کا سبب ہوتے ہیں۔

3- بیرونی عوامل: جیسے ماحول، آب و ہوا، سردی، گرمی یا رطوبت (1) ضعیفی کا علاج تلاش کرنے والوں میں ایک تاریخی نام "بوکو مالتھس" کا بھی ہے، مالتھس کا عقیدہ تھا کہ انجکشن کے ذریعہ بدن کی ساخت میٹھیلی جیسی نرمی واپس لائی جاسکتی ہے، مالتھس گھوڑے کو مخصوص انجکشن لگا کر اس گھوڑے سے ایسے انجکشن تیار کرتا تھا جنہیں وہ عرصہ دراز تک مغربی ممالک میں اعلیٰ قیمتوں پر بلیک مارکیٹ میں فروخت کرتا تھا۔

مغربی ممالک میں بھی مالتھس کے نقش قدم پر چلنے والوں میں "ڈاکٹر پنھانس" کا شمار ہوتا ہے جو سوئڈ لینڈ کا باشندہ تھا۔ ڈاکٹر پنھانس کا طریقہ یہ تھا کہ انکار رفتہ نسوں کے اندر کسی دوسرے حیوان یا انسان کی جوان نس لے کر منتقل کر دیا کرتا تھا لیکن اس کے لئے یہ ضروری تھا کہ ایک بدن سے نس نکالنے اور دوسرے جسم میں منتقل کرنے کے درمیان ساٹھ منٹ سے زیادہ کا وقفہ نہ ہو۔

ڈاکٹر پنھانس کہتے ہیں کہ اب تک بیس ہزار ایسے تجربات کر چکا ہوں اور کسی میں بھی ناکامی نہیں ہوئی۔ کچھ عرصہ قبل رومانیہ کے ڈاکٹر "اصلان" نے ضعیفی سے مقابلہ کے لئے ایک نیا مادہ نام H3 پیش کیا ہے جو اس وقت تقریباً پوری دنیا میں استعمال ہو رہا ہے اسے استعمال کرنے والوں میں مشہور ڈاکٹر "شرمن" کہتے ہیں کہ اس مادہ سے جلد ملائم ہو جاتی ہے اور بدن کی تکان بھی دور ہوتی ہے یہ حافظہ کو قوی کرتا ہے اور اس سے نیند بھی خوب اچھی طرح آتی ہے۔ ڈاکٹر شرمن کہتے ہیں کہ اس دوا سے جو نتائج حاصل ہوتے ہیں ان میں 40 فیصد میں مکمل کامیابی

(1) روزنامہ الثورة مطبوعہ بغداد شماره 94 سال اول۔

35 فیصد میں مناسب کامیابی اور 25 فیصد موارد میں ناکامی ہوئی⁽¹⁾

فرانس کے مشہور و معروف ماہر حیاتیات "بلوفر" شہد کی مکھیوں سے متعلق اپنی مشہور تحقیقات کے دوران حیرت انگیز مسئلہ سے دوچار ہوئے اور آخر کار اسے حل کرنے کے لئے انھوں نے انتھک کوشش کی اور وہ "رانی مکھی" کی بھرپور جوانی اور نشاط کے ساتھ اس کی طویل زندگی "کا مسئلہ تھا۔

اپنی تحقیقات کے دوران انھوں نے پایا کہ رانی مکھی زندگی بھر وہ مخصوص غذا استعمال کرتی ہے کہ جو دوسری کام کرنے والی مکھیاں تیار کرتی ہیں جب کہ عام مکھیاں زندگی کے صرف ابتدائی تین ایام میں ہی اس پر اسرار دسترخوان سے غذا استعمال کرتی ہیں، آخر یہ حیرت انگیز غذا کیا ہے؟ کیا واقعا اسی پر اسرار غذا میں رانی مکھی کی جوانی، رعنائی اور طویل عمر کا راز پوشیدہ ہے کہ رانی مکھی عام مکھیوں کی بہ نسبت چار سو گنا زیادہ زندہ رہتی ہے؟

فرانس کے اس محقق نے 1938ء میں شب و روز اسی مشکل مسئلہ کو حل کرنے کے لئے مسلسل تگ و دو کی اور آخر کار بڑی گراں قدر کامیابیاں حاصل کیں۔

اس دسترخوان "شاہانہ شہد" (Royal Jelly) کی ترکیبات واقعا اسرار آمیز ہیں اور اس کے بارے میں صرف اتنا معلوم ہو سکا ہے کہ اس میں کاربن، ہائیڈروجن، نائٹروجن، Azot e، آرگیسٹرول، وٹامن بی اور بالخصوص ایسڈ بانٹو نشیک کافی مقدار میں پایا جاتا ہے۔

بلوفر نے اپنی 14 سالہ تحقیقات کے ذریعہ ثابت کیا کہ شہد کی مکھیوں کی جنین کی تبدیلی و تکامل اور رانی مکھی کی جوانی سے بھرپور طویل عمر میں "شاہانہ شہد" (Royal Jelly) حیرت انگیز حد تک موثر ہے اسی طرح اس نے اس مادہ سے ایک دوا تیار کی جو "اے پی سرم" کے نام سے مشہور ہوئی، یہ دوا اس نے جب بوڑھے افراد کے لئے تجویز کی تو اس سے حیرت انگیز نتائج حاصل ہوئے، بلوفر نے اپنے تجربات کی بنیاد پر یہ اعلان کیا کہ شاہانہ شہد کے ذریعہ انسان کی ضعیفی کو مکمل طور پر روکا تو نہیں

جاسکتا لیکن دوران جوانی کو مزید طویل بنایا جاسکتا ہے ایسی جوانی کہ جس میں قوت و تندرستی بھرپور طور پر موجود ہو، درحقیقت
”اے پی سرم“ کوئی دوا نہیں تھی مگر ایک معجز نما اور حیات بخش نعمت تھی۔⁽¹⁾

روزنامہ اطلاعات میں فرانسیسی نیوز ایجنسی سروسز کے حوالہ سے ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے ”انسان عمر کے
آخری مرحلہ تک مکمل جوان اور شاداب رہے گا“ اس مقالہ میں مذکور ہے کہ ”کیوبک میں منعقدہ اطباء کی آخری بین الاقوامی کانفرنس
کے تبادلہ خیال کے نتیجے میں اس سوال کا کہ ”کیا موت کی منزل تک ضعیفی کا علاج، اور شباب و شادابی کی بقا ممکن ہے؟“ اب
مثبت جواب دیا جاسکتا ہے، اسی مقالہ میں امریکی محقق اور بروکلین ریسرچ سنٹر سے وابستہ ”ڈاکٹر ہاورڈ کورنیس“ کے حوالہ سے یہ
بات بھی کہی گئی کہ ضعیفی اور بدن کے Cells کا فرسودہ و بے کار ہونا درحقیقت DNA نامی سیل کی خرابی کے باعث ہوتا
ہے جس کی وجہ سے سیلز بننے کی مقدار کم ہو جاتی ہے اور بعض ادویات کے ذریعہ اس کا علاج ممکن ہے اس طرح دواؤں کے ذریعہ
ضعیفی کو روکنا ممکن ہے۔

مقالہ میں مزید یہ لکھا ہے کہ اس وقت دنیا میں ضعیفی روکنے کے لئے جن تحقیقاتی اداروں اور ریسرچ سنٹروں میں تحقیقات کا
سلسلہ جاری ہے ان میں بخارسٹ، پیرس اور بالٹیمور کے ریسرچ کرنے والے مراکز زیادہ اہمیت کے حامل ہیں، بالٹیمور میں اس
وقت 18/ سال سے لے کر 99/ سال کے چھ سو افراد پر تجربات جاری ہیں۔

روزنامہ مقالہ کے آخر میں لکھتا ہے کہ اس وقت ڈاکٹروں کی کوشش یہ ہے کہ ادویات کے ذریعہ DNA کی خرابی کو روکا جاسکے
اور اس سلسلہ میں خاطر خواہ کامیابی ملی ہے لہذا یہ کہا جاسکتا ہے کہ بہت جلد ضعیفی نامی بیماری کا خاتمہ ہو جائے گا۔⁽²⁾

(1) روزنامہ اطلاعات، شمارہ 8930-

(2) اطلاعات، شمارہ 12672-

طویل عمر کے ساتھ جوانی

ایسے افراد بہت ہیں جو طویل عمر کے باوجود جوانی کی نعمت سے مالا مال تھے، بطور نمونہ کو لمبیا کا رہنے والا "پی پرارا" نامی شخص ہے جس کی عمر 167 سال تھی اس شخص کے بارے میں روزنامہ اطلاعات کے شمارہ 9121 اور 9236 میں تفصیلات شائع ہوئی ہیں، 167 سال کی عمر میں بھی اس شخص کی جوانی کی قوتیں صحیح و سالم تھیں، اس کی ہڈیاں اور جوڑ بند اتنے مضبوط تھے کہ جوان ایسی ہڈیوں اور جوڑوں کی صرف تمنا کرتے ہیں تجربات سے یہ بات سامنے آئی کہ اتنی عمر کے باوجود اس کی رگوں میں کیلشیم کی کمی کا کوئی اثر نہیں تھا جب کہ 90 فی صد سن رسیدہ افراد کے یہاں یہ خرابی عموماً پائی جاتی ہے۔

کینیا میں ایک 158 سالہ شخص موجود ہے اور کچھ عرصہ قبل اس کے اپنڈکس کا آپریشن کیا گیا ہے، اس عمر میں یہ شخص جوانوں کے درمیان جوان ترین افراد سے بھی زیادہ جوان ہے۔⁽¹⁾

چند سال قبل روس کے باشندے "عیوض رف" کے بارے میں یہ خبر شائع ہوئی کہ موصوف 147 سال کی عمر میں بھی اپنے تمام امور خود انجام دیتے ہیں گھوڑ سواری کرتے ہیں اور بہ نفس نفیس انگور کے باغ کی دیکھ بھال کرتے ہیں⁽²⁾

چین میں "دلی چینگ" نامی شخص کی 253 سال کی عمر میں بھی بال سیاہ اور شباب کی رعنائیاں برقرار تھیں جب کہ موصوف کی 23 بیویاں ان کے گھر میں خدا کو پیاری ہو چکی تھیں۔⁽³⁾

آسٹریا میں ایک صاحب نے اپنی 140 ویں سالگرہ اس عالم میں منائی کہ موصوف اب بھی زراعت کے امور خود انجام دیتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ "مجھے یاد نہیں کہ زندگی میں کبھی بیماری میرے نزدیک آئی ہو۔"⁽⁴⁾

(1) اطلاعات، شمارہ 12672۔

(2) اطلاعات 11805۔

(3) الامالی المنتخبہ شیخ عبدالواحد مظفری، ص 79 مطبوعہ نجف۔ (4) اطلاعات، 8739۔

شمالی قفقاز کے ایک گاؤں ”گالون“ کی رہنے والی ”گوہوگا“ نامی خاتون نے اپنی 147 ویں سالگرہ کا جشن منایا، اس عمر میں بھی اس کے نشاط میں کوئی کمی نہیں آئی اور بصارت و سماعت بھی قطعاً متاثر نہیں ہوئی ہے⁽¹⁾

گذشتہ بیانات سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ آخر عمر تک شباب و نشاط کا باقی رہنا ناممکن نہیں ہے اور بہت سے ایسے عمر دراز کے مالک افراد گزرے ہیں جو آخر وقت تک تمام رعنائیوں کے ساتھ زندگی گزارتے رہے یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے اس وقت محققین یہ تلاش کرنے میں اپنی توانائیاں صرف کر رہے ہیں کہ ضعیفی کے اسباب کیا ہیں؟ اور کس طرح جوانی کو برقرار رکھا جاسکتا ہے اور کس طرح ان معمر حضرات نے اپنی توانائیوں کو باقی رکھا ہے۔

ماہرین کی رائے سے یہ صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اس سلسلہ میں بشریت کو مستقبل میں بہت سی کامیابیاں ملنے والی ہیں۔

بہر حال ان باتوں سے ہمارا مقصود یہ ثابت کرنا تھا کہ ضعیفی و بڑھاپے کے بغیر بھی طویل عمر ممکن ہے تاکہ ضعیف ایمان والے بھی اسے تسلیم کر لیں اور اسے عجیب و غریب اور بعید از عقل قرار نہ دیں۔ نورنہ امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی طویل عمر اور بقائے جوانی کے لئے ہمارا اصل سرمایہ قدرت خدا، انبیاء و اوصیاء الہی کی بیان کردہ خبریں ہیں اور ہم انھیں کو مضبوط ترین دلیل سمجھتے ہیں اور قرین عقل اسی دلیل پر ایمان رکھتے ہیں چاہے امام زمانہ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ تاریخ بشریت میں تن تنہا طویل عمر کے مالک ہوں اور طول عمر کے باوجود صرف آپ کی ہی جوانی برقرار رہے، چاہے محققین اپنے تجربات کے سہارے کسی نتیجہ تک نہ پہنچ سکیں اور اعلان کر دیں کہ سائنس کے لئے طویل عمر بنانا ممکن نہیں ہے ان تمام باتوں سے ہمارے اوپر کوئی فرق پڑنے والا نہیں ہے کیونکہ حضرت عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی جوانی اور طول عمر عقلی اعتبار سے ایسے مویذات کی محتاج نہیں ہے، یہ مسئلہ قدرت خدا کا مسئلہ ہے،

اعجاز، خرق عادت اور مشیت

ایسے مسائل میں اس طرح کے مویدات کی موجودگی اور عدم موجودگی سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

روایات

شیخ صدوق نے اپنی کتاب ”کمال الدین“ اور علی بن محمد خزرازی نے ”کفایۃ الاثر“ میں امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام سے ایک روایت نقل کی ہے۔ امام حسن نے فرمایا: ”میرے بھائی حسین کے نویں فرزند کی عمر کو خداوند عالم غیبت کے دوران طویل کر دے گا اور اس کے بعد اپنی قدرت کے ذریعہ انہیں اس طرح ظاہر کرے گا کہ وہ چالیس سال سے بھی کم عمر کے جوان دکھائی دینگے۔

(وذلك ليعلم ان الله على كل شيء قدير)⁽¹⁾

تاکہ معلوم ہو جائے کہ خدا ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے۔

شیخ صدوق نے امام رضا علیہ السلام سے ایک حدیث کے ضمن میں اس طرح نقل کیا ہے:

”القائم هو الذی اذا خرج کان فی سنّ الشیوخ ومنظر الثّبّان قویّ فی بدنہ“⁽²⁾

”قائم وہ ہیں کہ جب ظاہر ہوں گے تو سن بزرگوں کا ہوگا لیکن شکل و شمائل جوانوں کی سی ہوگی اور بدن قوی ہوگا۔“

ابو الصلت ہروی امام رضا علیہ السلام سے ایک روایت میں نقل کرتے ہیں کہ میں نے امام رضا سے دریافت کیا کہ قائم جب ظہور کریں گے تو ان کی علامت کیا ہوگی؟ امام علیہ السلام نے فرمایا: ”ان کی علامت یہ ہے کہ عمر ضعیفوں کی ہوگی مگر شکل و صورت جوانوں کے مانند ہوگی کہ جو بھی آپ کو دیکھے گا چالیس برس یا اس سے بھی کم عمر کا گمان کرے گا، ان کی علامتوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ

(1) منتخب الاثر، ص 206 باب 10 فصل 2 ج 6۔

(2) منتخب الاثر، باب 17 فصل 2 ج 2، ص 221۔

دنیا سے رخصت ہونے تک ان پر گردش شب و روز کا کوئی اثر نہ ہوگا“ (1)

برادران اہل سنت کی خدمت میں دو باتیں

اہل سنت کے بہت سے بزرگ اور نامور علماء، ائمہ اثنی عشر کی ولایت و جانشینی کے قائل ہیں اور اسی طرح امام زمانہ کے مہدی موعود ہونے کا بھی عقیدہ رکھتے ہیں یہاں تک کہ بعض حضرات امام زمانہ عجل کی زیارت کے مدعی بھی ہیں اور آپ کے بہت سے معجزات ان علماء نے نقل کئے ہیں۔

بہت سے ایسے علمائے اہل سنت بھی ہیں جو مہدی موعود کی تعیین کے بارے میں شیعوں کے ساتھ اختلاف رکھتے ہیں لیکن اس پر اتنے زیادہ تعصب کا مظاہرہ بھی نہیں کرتے اور نہ ہی اسے شیعوں اور سنیوں کے درمیان بنیادی اختلاف کا باعث گردانتے ہیں بلکہ اسے ایک جزوی مسئلہ قرار دیتے ہیں اور ان کی نگاہ میں اس کی کوئی خاص اہمیت نہیں ہے۔

چوں کہ دونوں فرقوں کے نزدیک یہ بات تو حتمی اور متفق علیہ ہے کہ آخری زمانہ میں حضرت مہدی کا ظہور ہوگا لہذا یہ حضرات کہتے ہیں کہ جب آسمانی آواز جیسی حتمی علامات ظاہر ہو جائیں گی تو یہ جزئی اختلاف بھی ختم ہو جائے گا۔

اسی طرح مہدی موعود سے متعلق شیعوں کا عقیدہ فریقین کے درمیان مسلم اور متواتر روایات کے خلاف بہر حال نہیں ہے تو آخر اس مسئلہ میں سنیوں کی جانب سے شیعوں کی اتنی مخالفت کیوں ہوتی ہے؟ کیوں اس مسئلہ کو اختلاف اور بحث و مباحثہ کا موضوع بنایا جاتا ہے؟ جب شیعوں کی جانب سے اس موضوع پر اتفاق و اجماع کے خلاف کوئی بات نہیں کہی جاتی ہے تو آخر شیعوں کی تردید کیوں کی جاتی ہے؟

اہل سنت کے معاصر عالم “استاد محمد زکی ابراہیم رائد” نے عشیرہ محمدیہ نیمہ شعبان اور مہدی

(1) منتخب الاثر، باب 31 فصل 2 ج 2۔

منتظر کی مناسبت سے اپنے مقالہ جو مجلہ ”المسلم“ اور مجلہ ”العشيرة المحمدية“ (مطبوعہ مصر شعبان 1387) میں شائع ہوا ایک فصل ”موجود آخر الزمان فی مختلف المذاهب والادیان“ کے عنوان سے قائم کی ہے۔ اس فصل میں استاد ذکی ابراہیم تحریر فرماتے ہیں: ”مہدی موعود کے بارے میں شیعوں کے نظریات کی تشریح ہم کسی اور موقع پر پیش کریں گے لیکن برادران شیعہ جس چیز کے قائل ہیں اس کی بازگشت جمہور اہل سنت کے بنیادی اصول و مبادی کی طرف ہی ہے ان اصول کا خلاصہ یہ ہے کہ مسلمانوں کی آرزووں کو پورا کرنے والے اور بشریت کے بدترین حالات کی اصلاح کرنے والے مہدی اہلبیت کا ظہور یقینی ہے۔“

جیسا کہ آپ ملاحظہ فرما رہے ہیں کہ فاضل مقالہ نگار نے مہدویت کے بارے میں شیعوں کے عقیدہ کو شیعہ و سنی دونوں کے درمیان متفق علیہ اصول و مبانی کے موافق و مطابق بتایا ہے اور ادب و احترام کا پاس و لحاظ رکھتے ہوئے شیعوں کے جذبات کو مجروح کئے بغیر شائستہ انداز میں گفتگو کی ہے اور دشنام طرازی و بہرہ سرائی سے دور رہ کر قلم کو حرکت دی ہے مگر افسوس ایسے افراد بھی ہیں جو ہمیشہ اتحاد بین المسلمین کی راہ میں رکاوٹ بنتے ہیں، دونوں فرقوں کے درمیان غلط فہمیاں پھیلا کر اختلاف کی آگ کو ہمیشہ شعلہ ور رکھتے ہیں اور اس طرح ان دونوں فرقوں کے درمیان خلیج میں اضافہ کرتے رہتے ہیں، جو آپس میں مسالمت آمیز زندگی بسر کر سکتے ہیں اور دشمنان اسلام کو ہم آواز ہو کر للکار سکتے ہیں۔

ایسے مفاد پرست افراد ہمارے دور میں تو شانہ عالمی سامراج اور صیہونزم کے آلہ کار اور ایجنٹ محسوس ہوتے ہیں ایسے افراد کو شیعوں اور سنیوں کے درمیان بے شمار مشترکات اور متفق علیہ مسائل نظر نہیں آتے یہ لوگ ایسے اختلافی مسائل کے درپے رہتے ہیں جن کے ذریعہ مسلمانوں کے اتحاد کو ختم کر کے ان کی صفوں میں انتشار پیدا کر سکیں، ایسے جزئی اور معمولی اختلافی مسائل کے سہارے جن کا آج کے زمانہ میں کوئی وجود ہی نہیں ہے رانی کا پہاڑ تیار کرتے ہیں اور جب کبھی زبان یا قلم سے اظہار کا موقع آتا ہے تو دشنام طرازی اور افتراء پردازی سے کام لے کر شیعوں پر بے بنیاد الزام لگاتے ہیں تاکہ شیعہ بھی غصہ میں آکر جوابی کارروائی کریں اور دونوں کی آپسی لڑائی سے دشمنان اسلام اور سامراجی طاقتوں کو فائدہ پہنچے، آج کم و بیش سبھی کو معلوم ہے کہ اسلام و مسلمین کے بارے میں سامراجی طاقتوں کے کیا عزائم ہیں اپنے زعم باطل میں یہ قوتیں دونوں فرقوں کی عظمت دیرینہ کو ختم کرنا چاہتی ہیں بلکہ ان کا اصل مقصد مسلمانوں کے درمیان غلط فہمیاں پیدا کر کے انہیں ایک دوسرے کا خونی دشمن بنا کر کفار کو ان پر مسلط کرنا ہے۔

سر دست ہمارا مقصد ایسے ضمیر فروش صاحبان قلم یا حکمرانوں کی شناخت کرانا نہیں ہے جو اس زمانہ میں مذہبی، قومی، ملکی، نسلی یا لسانی مسائل کے ذریعہ انتشار پھیلا کر پوری امت مسلمہ کو نقصان پہنچا رہے ہیں، البتہ ماضی و حال میں خود کو اہلسنت کہنے والے ”ابن حجر“ اور ”محب الدین خطیب“ جیسے لوگوں کی جانب سے اس انتشار کو مزید ہوا دینے کے لئے شیعوں پر جو الزامات عائد کئے جاتے رہے ہیں ان میں سے حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی طویل عمر کا مسئلہ بھی ہے، اس عقیدہ کے باعث شیعوں کا مذاق اڑایا جاتا ہے انھیں برا بھلا کہا جاتا ہے اور ان کی طرف جہالت و نادانی کی نسبت دی جاتی ہے، شیعوں کے جذبات کو مجروح اور انکے افکار منحرف کرنے کے لئے ایسی سخت و سست باتیں کہی جاتی ہیں کہ گویا امام زمانہ کی طویل عمر کو تسلیم کر کے شیعوں نے انتہائی احمقانہ اور نامعقول نظریہ قائم کر لیا ہے۔

ہم ان حضرات کی خدمت میں عرض کرتے ہیں کہ آپ مسلمان ہیں، خداوند عالم کی قدرت کاملہ پر ایمان رکھتے ہیں تو آخر ہم پر اعتراض کیوں کرتے ہیں؟

آپ ان لوگوں کا مذاق کیوں اڑاتے ہیں جو خدا کو اس بات پر قادر سمجھتے ہیں کہ وہ اپنے کسی خاص بندے کی عمر کو مصلحتوں کے مطابق طولانی کر سکتا ہے کیا آپ خدا کو قادر مطلق نہیں مانتے ہیں؟
کیا آپ نے قرآن نہیں پڑھا؟ قرآن حضرت نوح کے بارے میں اعلان کرتا ہے:

(فَلَبِثَ فِيهِمُ الْفِ سَنَةً إِلَّا خَمْسِينَ عَامًا) (1)

کیا اس آیہ شریف میں یہ صاف اور واضح اعلان نہیں ہے کہ حضرت نوح اپنی قوم کے درمیان نو سو پچاس سال تک رہے؟
 آخر اس عقیدہ کی بنا پر آپ شیعوں کی ملامت کیوں کرتے ہیں؟ ان کی طرف جہالت کی نسبت کیوں دیتے ہیں؟ یاد رکھئے شیعوں
 پر آپ کے ان الزامات کے کچھ نتائج و لوازم بھی ہیں کہ وہ اپنے عقائد کی بناء پر ان نتائج و لوازم کو تسلیم نہیں کر سکتے۔

کیا آپ نے قرآن میں یہ نہیں پڑھا ہے کہ خدا نے ابلیس کو ”وقت معلوم“ تک کی مہلت دی ہے؟
 کیا آپ کی ”صحیح مسلم“ کے حصہ دوم جزء دوم ”میں ابن صیاد کے باب میں، “سنن ترمذی“ کے جزء دوم، سنن ابی داؤد کے
 ابن صائد سے متعلق روایات کے باب اور کتاب ملاحم میں ابن صیاد اور ابن صائد سے متعلق پیغمبر اکرم سے منقول وہ روایات
 نہیں ہیں جن میں پیغمبر نے یہ احتمال دیا ہے کہ ابن صیاد یا صائد وہی دجال ہے جو آخر زمانہ میں ظاہر ہوگا؟

صحیح مسلم کے باب خروج دجال میں ”تمیم داری“ کی حدیث، ابن ماجہ جزء دوم کے ابواب فتن اور ابوداؤد کے جزء دوم میں
 موجود روایات آپ کی نظروں سے نہیں گزریں؟ جن میں یہ صراحت موجود ہے کہ دجال عہد پیغمبر میں تھا اور آخر زمانہ میں پھر ظاہر
 ہوگا، آخر کیا وجہ ہے کہ دشمنان خدا کی طویل عمر کو تو آپ تسلیم کر لیتے ہیں لیکن ولی خدا اور فرزند پیغمبر کی طویل عمر کے موضوع پر
 شور و غل شروع ہو جاتا ہے جب کہ ان روایات کے راوی آپ ہی کے بزرگان حدیث و رجال ہیں، دجال سے متعلق ان کی
 روایات کو آپ آنکھ بند کر کے تسلیم کر لیتے ہیں مگر فرزند پیغمبر سے متعلق روایات کی تکذیب کر دیتے ہیں۔

آخر کیا وجہ ہے کہ حضرت خضر، حضرت ادریس اور حضرت عیسیٰ کی طویل عمر کو تو ممکن جانتے ہیں لیکن اتنے اولہ و شواہد اور زمانہ
 غیبت میں بے شمار معجزات و کرامات کے اظہار کے باوجود حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی طولانی عمر آپ کو محال نظر آتی
 ہے؟ آخر آپ حضرت عیسیٰ کی بقائے حیات کے ایمان پر خود اپنا اور دوسرے مسلمانوں کا مذاق کیوں نہیں اڑاتے؟

اگر تمسخر و استہزا کی ہی بات ہے تو آپ کے اصول دین میں ایسے بہت سے مسائل ہیں جو عقل سلیم اور اسلام کے عقیدہ توحید
 کے سراسر منافی ہیں۔

جن حضرات کو آپ اپنی اصطلاح میں اقطاب و اولیاء سمجھتے ہیں ان کی جانب ایسی ایسی باتوں کی نسبت دیتے ہیں کہ انھیں سن کر ہر ایک کو ہنسی آجائے۔

ہم پہلے ہی کہہ چکے ہیں کہ ”مقابلہ بہ مثل“ اور ”جیسے کو تیسرا“ والا نظریہ صحیح نہیں ہے، ہم کوئی ایسی بات لکھنا یا کہنا نہیں چاہتے ہیں جس سے آپ اغیار کی نگاہوں میں خفیف ہوں، ہم صرف اتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ سامراجی طاقتوں کی طرف سے عالم اسلام پر جو شکنجہ کسا جا رہا ہے اور مسلمانوں کے خلاف جس طرح کی شازشیں ہو رہی ہیں ان کے پیش نظر ہم دونوں کو ایسے اختلافات کے بارے میں ایک دوسرے کی عیب جوئی سے پرہیز کرنا چاہئے، جب دشمنان اسلام، اسلام و قرآن اور احکام قرآن سے بنیادی دشمنی پر آمادہ ہیں اور اسلام کے احکام و اصول اور فریقین کے درمیان متفق علیہ دینی شعائر پر عیسائیوں، یہودیوں اور دیگر کفار کی جانب سے سخت ترین حملہ ہو رہے ہیں اور اسلامی احکام کی نابودی کے لئے روز بروز نئی تدبیروں کو نام نہاد سنیوں اور شیعوں کے ذریعہ جامہ عمل پہنایا جا رہا ہے تو ایسے میں کیا ہم آپس میں ایسے ہی دست و گریباں رہ سکتے ہیں؟

اپنے افکار و نظریات کے بارے میں تھوڑا غور و فکر کیجئے اسی طرح شیعوں کے پاک و مقدس عقائد اور ان کے معتبر مدارک کا تعصب کی عینک اتار کر انصاف کے ساتھ مطالعہ کیجئے، شیعہ عقائد کی بنیاد قرآن و سنت اور عقل محکم ہے، بلاوجہ شبہات، الزامات اور افتراء کے ذریعہ شیعوں کے جذبات مجروح نہ کیجئے اور اپنے سنی بھائیوں کو بھی غلط فہمی، بدگمانی اور اسلامی عقائد و نظریات سے متعلق بے خبری سے نجات دیجئے۔

تاریخ کے معمر حضرات

اگرچہ گزشتہ صفحات میں ہم نے طویل عمر کے امکان کے بارے میں کافی وضاحت پیش کر دی ہے لیکن اس مسئلے کی تاریخی حیثیت نمایاں کرنے کے لئے قارئین کرام کو تاریخ، سیرت اور سوانح حیات سے متعلق معتبر کتب کے مطالعہ کی دعوت دیتے ہیں تاکہ انہیں اندازہ ہو جائے کہ طول عمر کا مسئلہ تاریخی لحاظ سے ہمیشہ قابل قبول رہا ہے سوانح حیات کی کتب میں تو بہت سے افراد کے طولانی سن و سال کا تذکرہ مل ہی جائے گا لیکن دلچسپ بات یہ ہے کہ بہت زیادہ عمر بسر کرنے والے افراد کے حالات زندگی سے متعلق خصوصی کتب بھی تحریر کی گئی ہیں۔

ابی حاتم سجستانی (متوفی 248) نے "المعمرون" نامی کتاب لکھی ہے جو 1899ء میں انگریزی ترجمہ کے ضمیمہ کے ساتھ لندن سے شائع ہوئی اور کچھ عرصہ قبل اس کا جدید ایڈیشن شائع ہوا ہے۔ اس کے علاوہ شیخ صدوق کی کتاب "کمال الدین" اور شیخ طوسی کی کتاب "غیبت" اور سید مرتضیٰ کی "امالی" میں ایک مخصوص باب یا فصل اسی موضوع سے متعلق موجود ہے۔

ان کتب کے مطالعہ سے بخوبی محسوس کیا جاسکتا ہے کہ بلاوجہ اتنی طویل گفتگو نہیں کی گئی ہے اور اس سے یہ یقین حاصل ہو جائے گا کہ تاریخ سے جن حضرات کا حوالہ دیا گیا ہے وہ مستند حوالہ کے ساتھ ہے نیز یہ کہ انسانی عمر کی کوئی حد معین نہیں ہے۔ دنیا کی تاریخ بے شمار طویل عمر کے مالک افراد کے عجیب واقعات سے بھری پڑی ہے۔ اسی زمین پر بہت سے ایسے افراد گزرے ہیں جنہوں نے امام عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ سے زیادہ عمر بسر کی ہے۔

طبعی طور پر معمر حضرات کی تاریخ کے بارے میں ہماری معلومات اور اس سلسلہ کی کتب کے مندرجات یقیناً ایک عظیم دنیا کا معمولی سا حصہ ہیں۔ اگر دوسرے اقوام کی تاریخ ہمارے اختیار میں ہوتی اور اگر شروع سے ہی معمر حضرات کے حالات کو بھی بادشاہوں کے حالات کے برابر اہمیت دی گئی ہوتی تو اس وقت معمر حضرات کی تاریخ بہت تفصیلی ہوتی۔

ان تمام باتوں کے باوجود ہم موجود منابع و ماخذ سے معمر حضرات کے اسماء کی مختصر فہرست پیش کر رہے ہیں اگرچہ تاریخ کے تمام معمر حضرات بلکہ موجود منابع و ماخذ سے ہی تمام تر اعداد و شمار اور حالات فراہم کرنے کے لئے بہت زیادہ وقت درکار ہے اس لئے ہم صرف بطور نمونہ کچھ افراد کے اسماء پر اکتفا کر رہے ہیں کہ مثل مشہور ہے "حکم الامثال فیما یجوز و فیما لا یجوز سواہ" اگر ان حضرات کے لئے طویل عمر ممکن ہے تو دوسروں کے لئے کیوں ممکن نہ ہوگی۔

بعض معمر حضرات کے نام

- 1- آدم، 930 سال
- 2- شیث، 912 سال
- 3- انوش، 905 سال
- 4- قینان، 910 سال
- 5- مہلتیل، 895 سال
- 6- یارد، 962 سال
- 7- اخنوخ، 365 سال
- 8- متوشلح، 969 سال
- 9- لامک، 777 سال
- 10- نوح، 950 سال (کتب تاریخ و حدیث کے مطابق آپ کی کل عمر بعثت سے قبل اور طوفان کے بعد 2500 سال تھی)
- 11- سام، 600 سال
- 12- ارفکشاہ، 438 سال
- 13- شلح، 433 سال
- 14- عابر، 464 سال
- 15- ابراہیم، 175 سال
- 16- اسمعیل، 137 سال-

ان افراد کی عمریں توریت کے مطابق لکھی گئی ہیں، توریت میں ان کے علاوہ فلح، رعو، سروح اور ناحور وغیرہ کے اسماء بھی ہیں۔ توریت کا عربی ترجمہ مطبوعہ بیروت 1870ء اور مصنف کی کتاب منتخب الاثر ص 276-277 ملاحظہ فرمائیں۔

- غالباً اخنوخ سے مراد وہی ایلیا ہیں جن کے بارے میں یہود و نصاریٰ کا عقیدہ ہے کہ ولادت مسیح سے 3382 سال قبل آسمان پر اٹھانے گئے اور انھیں موت نہیں آئی۔ (اظہار الحق، ج 2 ص 124)
- 17- ربیعہ بن ضبیع فزاری، 380 سال، (کمال الدین، ج 2 ص 233 تا 235)
- 18- اوس بن حارث، 220 سال، (المعمّرین، ص 36)
- 19- عبید بن شرید جرہمی، 350 سال، (کمال الدین، ج 2 ص 232)
- 20- برد، 962 سال، (کنز الفوائد، ص 245)۔
- 21- ایوب بن حداد عبدی، 200 سال، (کمال الدین، ج 2 ص 142)۔
- 22- ثعلبہ بن کعب، 300 سال، (المعمّرین، ص 64)۔
- 23- تیم اللہ بن ثعلبہ، 500 سال، (تذکرۃ النخواس، ص 205 و المعمرین، ص 31)۔
- 24- ثوب بن تلدہ اسدی، 220 سال، (المعمّرین، ص 59)۔
- 25- جعفر بن قرط عامری، 300 سال، (المعمّرین، ص 43)۔
- 26- جلیلمہ بن ادد بن زید، 500 سال، (غیبت شیخ، ص 84)۔
- 27- یحابر بن مالک بن ادد، 500 سال، (غیبت شیخ، ص 84)۔
- 28- زہیر بن عتاب کلبی، 300 سال، (کمال الدین، ص 246)۔
- 29- جلیلمہ بن کعب، 190 سال (المعمّرین، ص 65)۔
- 30- حادثہ بن صحر، 180 سال، (المعمّرین، ص 49)۔
- 31- حادثہ بن عبید کلبی، 500 سال، (المعمّرین، ص 67)۔
- 32- حامل بن حادثہ، 230 سال، (المعمّرین، ص 69)۔
- 33- جبابہ والبیہ، خلافت امیر المؤمنین حضرت علی سے امام رضا کے زمانہ تک حیات پائی، (حدیث کی معتبر کتب)۔
- 34- حارث بن مضاض جرہمی، 400 سال، (غیبت شیخ، ص 81 المعمرین، ص 42)۔
- 35- ذوالاصبع العدوانی، 300 سال، (المعمّرین، ص 82)۔

- 36- حنظلة بن شرتي، 200 سال (المعمرين، ص 49)-
- 37- دريد بن زيد، 450 سال، (المعمرين، ص 20)-
- 38- ذوجدن حميري، 300 سال، (المعمرين، ص 33)-
- 39- دريد بن صمت، 200 سال، (المعمرين، ص 22)-
- 40- ذوالقرنين، 3000 سال، (تذكرة الخواص، ص 377، نقل از تورات)-
- 41- ربيعة بجلي، 190 سال، (المعمرين، ص 68)-
- 42- رواد بن كعب نخعي، 300 سال، (كمال الدين، ج 2 ص 242)-
- 43- زهير بن خباب، 420 سال، (المعمرين، ص 25)-
- 44- سطيح كاهن، 30 قرن، (المعمرين، ص 5)-
- 45- سيف بن وهب، 300 سال، (المعمرين، ص 41)-
- 46- شريه بن عبدالله جعفي، 300 سال، (المعمرين، ص 39)-
- 47- شق كاهن، 300 سال، (كمال الدين، ج 2 ص 235)-
- 48- صيفي بن رياح، 270 سال، (غيبت شيخ، ص 80)-
- 49- ضبيرة بن سعيد، 220 سال، (المعمرين، ص 20)-
- 50- عباد بن سعيد، 300 سال، (المعمرين، ص 70)-
- 51- عوف بن كنانة كلبي، 300 سال، (كمال الدين، ج 2 ص 255)-
- 52- عبدا المسبح بن عمرو غساني، 350 سال، (المعمرين، ص 38)-
- 53- اوس بن ربيعة اسلمي، 214 سال، (المعمرين، ص 66)-
- 54- عبيد بن شريد جرهبي، 350 سال، (كمال الدين، ج 2 ص 232)-
- 55- عمرو بن حمدة الدوسي، 400 سال، (غيبت شيخ، ص 81)-
- 56- عمرو بن لحي، 345 سال، (غيبت شيخ، ص 86)-

- 57- قس بن ساعدہ، 600 سال، (کنز الفوائد، ص 254)۔
- 58- کعب بن حمۃ الدوسی، 390 سال، (تذکرۃ النخواس، ص 205، المعمرین، ص 22)۔
- 59- کعب بن رادۃ نخعی، 300 سال، (المعمرین، ص 66)۔
- 60- محصن بن عتبان زبیدی، 256 سال، (کمال الدین، ج 2 ص 255)، (المعمرین، ص 21)
- 61- مرداس بن صبح، 230 سال، (المعمرین، ص 35)۔
- 62- مستوغر بن ربیعۃ بن کعب، 330 سال، (المعمرین، ص 9 و سیرۃ ابن ہشام، ج 1 ص 93)۔
- 63- ہبل بن عبداللہ کلبی جد زہیر بن خباب، 700 سال، (المعمرین، ص 29)۔
- 64- نفیل بن عبداللہ، 700 سال، (تذکرۃ النخواس، ص 205)۔
- اگر ہم المعمرین، غیبت شیخ، کمال الدین، کنز الفوائد اور تاریخ کی قدیم کتب سے ہی معمر حضرات کے اسماء پیش کرتے رہیں تو مقالہ بہت طویل ہو جائے گا لہذا ان کتب سے صرف انہیں اسماء پر اکتفا کرتے ہوئے آخری دور میں لکھی گئی کتب سے چند اسماء تحریر کر رہے ہیں اور اسی طرح موجودہ دور کے ان معمر حضرات کے اسماء بھی شامل کر رہے ہیں جن کے حالات اخبارات میں شائع ہوتے رہے ہیں۔ اخبارات سے تلاش کرنے کے لئے ہم نے کوئی باقاعدہ تحقیقی کام نہیں کیا ہے بلکہ اتفاقی طور پر جو اسماء مل گئے انہیں شامل کر لیا گیا۔
- 65- ہنری جنکس، 169 سال، (اس شخص نے 112 سال کی عمر میں فلورنڈ کی جنگ میں شرکت کی)
- 66- جون بافن بولندی، 175 سال، (اس کے تین بیٹے سو سال سے زیادہ عمر کے تھے)۔
- 67- یوحنا سور تنغتون زروژی، (متوفی 1797)، 160 سال۔
- 68- طوز مابار، 152 سال۔
- 69- کورتوال، 144 سال۔
- 70- ایک فردزنگباری، 200 سال۔
- ان افراد کے نام تفسیر الجواہر جلد 17 ص 226 پر مذکور ہیں۔
- 71- ماتو سالم، 969 سال۔

- 72- ملک جزیرہ "لوکمبانز" 802 سال۔
- 73- چند پنجابی، 200 سال۔
- 74- مارکوس ابونیوس، 150 سال سے زیادہ۔
- 75- اہالی جبل آتوس ہریک، 130 سال۔
- 76- دو دون، 500 سال۔
- 77- سنجرین، قبرس کا بادشاہ، 160 سال۔
- 78- قدیس سیمون، 107 سال۔
- 79- قدیس تاکریس، 165 سال۔
- 80- قدیس انطوان، 105 سال۔
- 81- البوما مطران حبشہ، 150 سال۔
- 82- توماس بار، 152 سال۔
- 83- ایک معمر شخص موت کے وقت جس کے بیٹے کی عمر 140 سال تھی۔
- 84- برنو کرتریم، 150 سال۔
- 85- سربیا کا ایک معمر شخص، 135 سال۔
- 86- سربیا کا ایک اور معمر شخص، 125 سال۔
- 87- سربیا کا ایک اور معمر شخص، 290 سال۔
- 88- لیفونیا کا ایک معمر شخص، 168 سال۔
- 89- لوسرون کا ایک معمر شخص جس کا انتقال 186 سال کی عمر میں ہوا۔
- 90- ایقاسی کا ایک کاشتکار، 185 سال۔
- 91- مصر کا معمر، 154 سال۔
- 92- زارو معمر ترکی، 156 سال۔

ان افراد کے نام روزنامہ الاہرام، شماره 3 دسمبر 1930 کے مقالہ بعنوان "الخلود و طول العمر حوادث مدهشة عن طول الاعمار" سے لئے گئے ہیں (تفسیر الجواہر، ج 24، ص 86 تا 88)۔

93- شیخ محمد سبحان، 170 سال، (مجلہ صبا، شماره 29، سال 3، از مجلہ الاثنین قاہرہ)۔

94- سید میرزا کاشانی، 154 سال، (پرچم اسلام شماره 3 سال 2)۔

95- جمعہ، 140، (کیہان شماره 7253)۔

96- محمود باقر عیوض اف۔ اپنی ایک سو پچاسویں سالگرہ منائی اور ان کے اعزاز میں روس کی پوسٹ اینڈ ٹیلیگراف وزارت نے یادگاری ٹکٹ جاری کیا جس پر عیوض اف کا فوٹو شائع ہوا تھا، (اطلاعات، شماره، 9603)

97- صربستان یوگوسلاویہ کا ایک دیہاتی بنام "اوپلکو ویتچ" 1798 عیسوی میں پیدا ہوا اور 1955 عیسوی تک زندہ تھا، (اطلاعات

شماره 9215)

98- شیر علی مسلم اف 164 سال، 1346ء شمسی میں موصوف نے 162 ویں سالگرہ منائی، اس عمر میں بھی ہشاش بشاش تھے اور زندگی میں کبھی شراب کو منہ نہ لگایا۔ عالمی جرائد نے بارہا ان کی طول عمر اور حالات زندگی کو اپنے صفحات میں جگہ دی ہے۔ (کیہان 7151، 7746، اطلاعات 11744، 11750، 12893)

99- حاجی محمد بدوی ابوالشامات، 125 سال (اطلاعات، شماره 9072)۔

100- شیخ علی بن عبداللہ، قطر کے سابق حکمراں، 150 سال (اطلاعات، شماره 9303)۔

101- سید محمد النجال، 136 سال نہر سوئزر کے پروجیکٹ میں شامل تھے (اطلاعات، شماره 9093)

102- نوذر باباتا مصطفی یف آذربائیجان (قدیم روس) کا باشندہ، جس نے کچھ عرصہ قبل اپنی ایک سو چالیسویں سالگرہ کا جشن منایا، (اطلاعات، شماره، 11622)۔

103- محمد ابنتوف، 169 سال، آذربائیجان (قدیم روس) کے الیکشن میں سب سے معمر امیدوار موصوف کے سو سے زیادہ اولاد،

نواسے اور پوتے تھے، (اطلاعات، شماره 9431)۔

- 104- کد خداقبر علی رستم آبادی، 156 سال، (اطلاعات، شماره 9763 و 9873)۔
- 105- ترکیہ کی ہاجر نامی خاتون 169 سال جس کا ایک بھائی 113 سال کا تھا (اطلاعات شماره 11347)
- 106- حسین پیر سلامی فارسی، 146 سال، (اطلاعات، شماره 9746 و 9748)۔
- 107- ہادی محمد، نیبولین کے زمانہ میں ولادت ہوئی اور 1342ء شمسی میں 163 سال عمر، ایک بیٹے کی عمر 110 سال تھی جب کہ اس کے 150 پوتے اور نواسے تھے، اس وقت بھی کاسابلانکا میں زندگی بسر کر رہا ہے۔ (کیہان 5991)
- 108- سید حسین قرانی۔ 153 سال۔ (اطلاعات، 8731)
- 109- ارجنٹائن کی خاتون بنام ”ناوارز“ 148 سال۔ (اطلاعات، 8731)
- 110- آسٹریا کے ”فرانتر وائز“ 140 ویں سالگرہ منائی اور فرماتے ہیں کہ مجھے یاد نہیں کہ کبھی بیمار ہوا ہوں۔ اس عمر میں بھی اپنی زراعت کی نگرانی خود کرتے تھے۔
- 111- محمد ولی مسلم مراغای، 140 سال۔ (اطلاعات 10000)
- 112- گرجستان کا باشندہ ”اشناکر“ 147 سال، (اطلاعات 11187)
- 113- صاح اسماعیل تونسسی کی دختر بنام ”عائشہ“ 130 سال۔ (اطلاعات 8646)
- 114- گالون قفقاز کی خاتون ”گومو کا“ 147 ویں سالگرہ منائی، ہشاش بشاش ہیں سماعت و بصارت میں کوئی نقص نہیں ہے۔ (اطلاعات 8972)
- 115- امریکا کے ”ڈیوڈ فربانڈ“ 133 سال (اطلاعات 8972)
- 116- 185 سال ضعیف۔ فخر الدین شاہ کی ولادت کے وقت ان کی عمر 50 سال اور محمد خان قاچار کے زمانہ میں 12 سال کے تھے۔ (کیہان، 6062)

- 117- کردیف قفقازی، 147 سال۔ (اطلاعات 9023)
- 118- چینی باشندہ، 155 سال۔ (اطلاعات شمارہ، 11 1333)
- 119- البانیہ کا باشندہ "خودہ"، 170 سال۔ (مجلہ دانش مند شمارہ 61)
- 120- ترکی کی دادی خدیجہ، 168 سال۔ (اطلاعات 11105)
- 121- سیارام، پنجاب ہندوستان، 140 سال۔ (اطلاعات 8928)
- 122- ترکی کی "کومروہیرین"، 173 سال۔ (اطلاعات 8745)
- 123- سید حبیب علی معاطی مراکشی، 147 سال، اس عمر میں بھی اپنے تمام امور خود انجام دیتے ہیں بیٹے بھی کافی پہلے سو سال کے ہو چکے ہیں۔ (الامالی المنتخبہ منظوی، ج 1 ص 79)
- 124- چینی باشندہ "دلی چنگ"، 253 سال۔ (الامالی المنتخبہ منظوی، ج 1 ص 79)
- 125- احمد آداموف۔ 161 سال، شادی کی 100 ویں سالگرہ منائی۔ (اطلاعات 8963)
- 126- محمود باقر اوغلو، 148 ویں سالگرہ منائی۔ (اطلاعات 8963)
- 127- پی ریبرارایا جاوید پریرا پر، 167 سال۔ جنوبی امریکا کا سرخ پوست جس کے حالات زندگی تفصیل کے ساتھ اطلاعات کے شمارہ 9236 میں شائع ہوئے۔
- 128- سید ابوطالب موسول المعروف بہ "ذی القرنین"، 191 سال۔ ایک چھوٹی سی آبادی کے پردھان تھے جس میں سب کے سب ان کے بیٹے، پوتے نواسے ہی تھے، آخری زوجہ کی عمر 105 سال ہے۔ فرماتے ہیں کہ ناصر الدین شاہ سے پہلے شادی کی اور دو مرتبہ ان کے دانت نکلے۔ (اطلاعات 11179)
- 129- شیر سوار۔ فومن کا 140 سالہ باشندہ۔ (اطلاعات 9741، 9742)
- 130- کربلانی آقا باطنی کرمانشاہی، 140 سال۔ (اطلاعات 9780)

131- سید علی فریدنی، 185 سال۔ دو بیٹوں کی عمر بھی سو سال سے زیادہ تھی۔ 35 سال قبل یعنی 150 سال کی عمر میں دوبارہ دانت نکلے، حکومت کی جانب سے وزارت صحت کے ڈاکٹروں کی ٹیم نے معاینہ کیا اور ان کے حالات سے متعلق وزارت صحت کا خط روزانہ اطلاعات میں شائع ہوا۔ (اطلاعات 9741، 9744، 9765)

132- ایکور کرویف، 157 سال۔ روسی جنرل الکسی میر مولف کے خلاف نیپولین اول کی جنگ میں جنرل الکسی کا باورچی تھا۔ ایکور کرویف شراب اور سکریٹ نوشی کا شدت سے مخالف تھا۔ (اطلاعات 9337)

133- کینیا کا ایک باشندہ جس کا 158 سال کی عمر میں اپنڈکس کا نیروبی میں آپریشن ہوا، موصوف جو ان ترین جوانوں سے بھی زیادہ جوان تھے، 120 سے 130 سال کی عمر کے دوران جوان بیوی سے 5 اولادیں ہوئیں، سب سے بڑے صاحبزادے 125 سال کے ضعیف اور کمر خمیدہ ہیں لیکن 158 سالہ باپ اب بھی "ہاتھی پچھاڑ" اور افسانوی پہلوان کی طرح طاقتور ہے۔ دوسرے بیٹے ایک قبیلہ کے سردار ہیں اپنی زندگی میں 39 شادیاں کیں اور 173 اولادیں ہوئیں۔ طول عمر اور کثرت اولاد میں یہ گھرانہ ضرب المثل بنا ہوا ہے۔ (عالمی جرائد، اطلاعات 12672)

134- سرکاری سروے کے مطابق گرجستان میں اکیس سو افراد کی عمر سو سال سے زیادہ ہے۔ (اطلاعات 11178)

135- ایک سروے کے اعداد و شمار کے مطابق روس میں 110 سے 150 سال تک کے دو سو افراد پائے جاتے ہیں، تحقیقات سے معلوم ہوا کہ ان میں سے اکثر شہد کی مکھیاں پالتے ہیں اور ان کی غذا شہد ہے جس سے یہ نتیجہ اخذ کیا گیا کہ طول عمر میں شہد کا کردار بہت اہم ہے۔ (اطلاعات 8904)

136- امریکا میں سو سال سے زیادہ عمر والے افراد کی تعداد کا اندازہ تین ہزار پانچ سو بتایا جاتا ہے۔ (اطلاعات 9437)

137- چین میں 3384 افراد کی عمر سو سال سے زیادہ ہے ان کے درمیان ایسے افراد بھی ہیں جو 150 سال سے زیادہ کے ہیں۔ (اطلاعات 11)

138- سویت یونین میں زندگی کی دوسری صدی میں قدم رکھنے والے افراد کی تعداد تقریباً تیس ہزار ہے۔ (مجلد دانش مند 61)

139- مجارستان کے ایک دیہاتی باشندہ کا 1724ء میں 185 سال کی عمر میں انتقال ہوا، موصوف آخر عمر تک جوانوں کی طرح کام

کیا کرتے تھے۔ (دانشمند 61)

140- مجارستان کے ایک اور شخص "جان راول" کی عمر انتقال کے وقت 170 سال تھی جب کہ موصوف کی زوجہ کی عمر 164 سال تھی اس جوڑے نے زندگی کے 135 سال ایک ساتھ گزارے۔ (مجلد دانش مند 61)

141- "آشر او ماروا" نامی خاتون 159 سال۔ (اطلاعات 12882)

142- چند برس پہلے اخبارات نے اطلاع دی کہ جنوبی امریکہ میں 207 سال کی عمر میں ایک شخص کا انتقال ہوا۔ (دانش مند 61) مقالہ کے اختتام پر بار دیگر یہ یاد دہانی کرا دیں کہ اگر کسی کے پاس اقوام کی تاریخ اور پوری دنیا سے منسٹر ہونے والے اخبارات، رسائل، مجلات ہوں تو اس کے پاس عجیب و غریب معلومات اور اعداد و شمار جمع ہو جائیں گے۔

اس مقالہ سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ تاریخ معاصرین اور زمانہ قدیم کے معمر حضرات کے حالات کے مطالعہ سے یہ بات ثابت ہے کہ انسانی عمر کی کوئی حد مقرر نہیں ہے، اور جیسا کہ سید بن طاؤس نے اپنی کتاب کشف المحجہ فصل 79 میں معروف مثل کے ذریعہ وضاحت پیش کی ہے لہذا کسی بھی قسم کا تعجب نہیں ہونا چاہئے کیونکہ جب کثرت کے ساتھ بار بار تاریخ کے دامن میں معمر حضرات کا وجود پایا جاتا ہے تو حیرت کس بات پر ہے؟

ہم نے طول عمر کے سلسلے میں جو مختلف اعتبار سے تشریحی گفتگو کی ہے اس کا مقصد صرف یہ سمجھانا تھا کہ طویل عمر کے انکار کی وجہ تاریخ کے بارے میں ناقص معلومات، معمر حضرات کے حالات اور علوم طبیعہ سے ناواقفیت، ضعف ایمان، عناد اور حق کو قبول کرنے سے ٹال مٹول کے سوا کچھ نہیں ہے۔

اگر یہ دلائل نہ ہوتے، طویل عمر کی کوئی اور مثال نہ ہوتی، سائنس تائید نہ کرتی تو بھی ان تمام باتوں کے باوجود حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی عمر کا مسئلہ مطابق عقل اور قبول کرنے کے لائق تھا اس لئے کہ پیغمبر اکرم اور ائمہ طاہرین علیہم السلام سے اتنی احادیث اور بشارتیں نقل ہوئی ہیں، آپ کے پدر بزرگوار امام حسن عسکری کی حیات طیبہ اور غیبت صغریٰ و کبریٰ کے زمانہ میں آپ عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی ذات گرامی سے نہ معلوم کتنے معجزات ظاہر ہوئے، بہت سے افراد جن کی صداقت اور زہد و تقویٰ شک و شبہ سے بالاتر ہے حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی خدمت میں شرفیاب ہوئے، بے شمار افراد کو زیارت کا شرف حاصل ہوا ہے یہ تمام چیزیں اس آفاقی رہبر کی حیات مبارکہ کی بہترین دلیل ہیں جیسا کہ انبیاء کے معجزات بھی خارق العادہ ہونے کے باوجود تواتر کے ساتھ اطلاع دینے والوں اور قدرت الہی پر ایمان کی وجہ سے قطعی طور پر مسلم ہیں۔

“اللَّهُمَّ إِنَّا نَرْغَبُ إِلَيْكَ فِي دَوْلَةٍ كَرِيمَةٍ نُعَزِّزُ بِهَا الْإِسْلَامَ وَأَهْلَهُ وَتُذِلُّ بِهَا النِّفَاقَ وَأَهْلَهُ وَتَجْعَلُنَا فِيهَا مِنَ الدُّعَاةِ إِلَى طَاعَتِكَ وَالْقَادَةِ إِلَى سَبِيلِكَ وَتَرْزُقُنَا بِهَا كَرَامَةَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ”۔

“خدا یا ہم تجھ سے سوال کرتے ہیں اس با عظمت حکومت کا جس سے اسلام اور اہل اسلام کو عزت ملے اور نفاق اور اہل نفاق کو ذلت نصیب ہو ہمیں اس حکومت میں اپنی اطاعت کا طرفدار اور اپنے راستے کا قائد بنا دے اور اس کے ذریعہ ہمیں دنیا اور آخرت کی کرامت عنایت فرما”۔

چوتھا حصہ حضرت ولی عصر کی ولادت باسعادت کا انداز

حضرت ولی عصر علیہ السلام کی ولادت باسعادت اور آپ کے وجود مبارک سے متعلق روایات بھی بے شمار ہیں، ہم نے اپنی کتاب منتخب الاثر کی فصل سوم کے باب اول میں اس موضوع سے متعلق دو سو سے زیادہ روایات نقل کی ہیں، علامہ سید میر محمد صادق خاتون آبادی اپنی کتاب اربعین میں فرماتے ہیں کہ ”شیعوں کی معتبر کتب میں حضرت مہدی کی ولادت، غیبت، آپ کے بارہویں امام اور فرزند حسن عسکری ہونے پر ایک ہزار سے زائد روایات موجود ہیں۔“

امام علیہ السلام کی ولادت باسعادت کو بیان کرنے والی تفصیلی روایات معتبر کتب حدیث میں موجود ہیں، انھیں روایات میں سے ایک تفصیلی روایت ینابیع المودۃ کے مولف اور اہل سنت کے معروف عالم فاضل قندوزی نے اپنی کتاب کے ص 449 اور 451 پر نقل کی ہے ان کے علاوہ شیخ طوسی نے اپنی کتاب ”غیبت“ میں اور شیخ صدوق نے ”کمال الدین“ میں صحیح اور معتبر سند کے ساتھ جناب موسیٰ بن محمد بن قاسم بن حمزہ بن موسیٰ بن جعفر علیہما السلام سے اور انہوں نے امام محمد تقی علیہ السلام کی دختر جناب حکیمہ خاتون سے نقل کیا ہے کہ جناب حکیمہ نے فرمایا:

امام حسن عسکری نے ایک شخص کے ذریعہ میرے پاس کہلایا کہ پھوپھی آج شب نیمہ شعبان آپ میرے یہاں افطار فرمائیں خداوند عالم آج کی رات اپنی حجت کو ظاہر کرے گا اور وہی روئے زمین پر حجت خدا ہوگا۔

میں نے امام حسن عسکری کی خدمت میں عرض کیا: حجت کی ماں کون ہے؟

امام نے فرمایا: نرجس۔

میں نے عرض کیا: میں آپ پر قربان، بخدا نرجس کے یہاں تو ایسے کوئی آثار نہیں ہیں۔ امام نے فرمایا: جو میں نے کہا وہی حقیقت

ہے۔

جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ میں حسب وعدہ پہنچی اور سلام کیا نرجس نے میرے آرام کے لئے بستر وغیرہ آمادہ کیا اور ”میری اور میرے خاندان کی سیدوسردار خاتون“ کہہ کر مجھ سے حال دریافت کیا۔

جناب حکیمہ نے فرمایا: میں نہیں تم میری اور میرے خاندان کی سیدوسردار ہو۔
جناب نرجس نے فرمایا: پھوپھی یہ آپ کیا فرما رہی ہیں؟

جناب حکیمہ نے فرمایا: میری بیٹی! آج کی رات خدا تجھے وہ فرزند عطا کرے گا جو دنیا و آخرت کا آقا ہے، جناب نرجس کے چہرہ پر شرم و حیا کے آثار نمودار ہو گئے، میں نے نماز عشاء سے فارغ ہو کر روزہ افطار کیا اور بستر پر لیٹ گئی، جب نصف شب گزر گئی تو نماز شب کے لئے بیدار ہوئی نماز شب پڑھنے کے بعد میں نے دیکھا کہ جناب نرجس اسی طرح آرام سے سو رہی ہیں تعقیبات کے بعد میری آنکھ لگ گئی، گھبرا کر اٹھی نرجس اسی طرح سو رہی تھیں، پھر جناب نرجس اٹھیں، نماز شب بجلائیں اور پھر سو گئیں۔

میں صبح کی جستجو میں باہر نکلی فجر اول طلوع ہو چکی تھی، جناب نرجس محو خواب تھیں میرے دل میں شک کا گزر ہوا امام حسن عسکری نے آواز دی: پھوپھی عجلت مت کیجئے گھڑی نزدیک آرہی ہے، جناب حکیمہ فرماتی ہیں کہ میں نے الم سجدہ اور سورہ یسین کی تلاوت شروع کر دی، ناگاہ میں نے دیکھا کہ جناب نرجس گھبرا کر بیدار ہوئیں میں ان کے سرہانے گئی میں نے کہا: ”بسم اللہ علیک“ کیا کچھ محسوس کر رہی ہو؟ جواب دیا ”جی ہاں اے پھوپھی۔“

میں نے کہا گھبراؤ نہیں یہ وہی بات ہے جس کی اطلاع میں تمہیں دے چکی ہوں۔
 جناب حکیمہ فرماتی ہیں کہ مجھ پر ہلکی سی غنودگی طاری ہو گئی، جب مجھے اپنے آقا کے وجود کا احساس ہوا تو آنکھ کھلی، پردہ ہٹایا تو میں
 نے زجس کے پاس اپنے آقا کو سجدہ ریز پایا، تمام اعضائے سجدہ زمین پر تھے، میں نے گود میں لیا تو بالکل پاک و صاف پایا، امام حسن
 عسکری نے آواز دی ”اے پھوپھی میرے لال کو میرے پاس لائیں۔“

میں اس مولود کو امام کی خدمت میں لے گئی امام نے اپنے دست مبارک سے بچہ کو آغوش میں لیا بچہ کے پیر اپنے سینہ پر رکھے
 اور اپنی زبان نو مولود کے دہن میں دی اور سر و صورت پر دست شفقت پھیرا۔
 پھر امام نے فرمایا: میرے لال گفتگو کرو۔ نو مولود نے جواب میں کہا:
 ”اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شریک له وانّ محمداً رسولُ الله۔“

وحدانیت و رسالت کی گواہی کے بعد امیر المومنین سے لے کر اپنے پدر بزرگوار تک تمام ائمہ پر درود بھیجا اور خاموش ہو گئے۔
 امام علیہ السلام نے فرمایا: انہیں ان کی ماں کے پاس لے جائیے تاکہ ماں کو سلام کریں اس کے بعد میرے پاس لائیں، میں بچہ کو
 ماں کے پاس لے گئی، اس نے ماں کو سلام کیا پھر میں نے اسے امام کی خدمت میں پہنچا دیا، امام نے فرمایا اے پھوپھی ساتویں
 دن پھر تشریف لائیں گے جناب حکیمہ فرماتی ہیں کہ میں اگلی صبح پہنچی، امام کو سلام کیا اور پردہ ہٹایا تاکہ اپنے آقا کی زیارت کر سکوں مگر
 بچہ نظر نہ آیا میں نے عرض کیا میری جان آپ پر قربانمیرا آقا کیا ہوا؟

امام نے فرمایا: اے پھوپھی میں نے بھی اپنے لال کو اسی کے حوالہ کر دیا جس کے حوالہ مادر موسیٰ نے اپنا بچہ کیا تھا۔
 جناب حکیمہ کہتی ہیں کہ مینسا تویں دن پھر امام کی خدمت میں پہنچی، سلام کیا اور بیٹھ گئی۔
 امام نے فرمایا: میرے فرزند کو میرے پاس لائیں، میں اپنے آقا کو اس عالم میں امام کے پاس لے گئی کہ آپ کپڑے میں لپیٹے
 ہوئے تھے امام نے پہلے دن کی طرح آغوش میں لیا، دست شفقت پھیرا، دہن میں زبان رکھی گویا بچہ کو دودھ اور شہد دے رہے ہیں
 پھر فرمایا:

میرے لال! گفتگو کرو۔

بچہ نے کہا: ”اشهد ان لا اله الا الله“، پھر حضرت محمد، امیر المومنین اور اپنے پدر بزرگوار و دیگر ائمہ پر درود و سلام بھیجا اور اس آیت
 کریمہ کی تلاوت فرمائی:

بسم اللہ الرحمن الرحیم

(ونزید ان نمن علی الذین استضعفوا فی الارض ونجعلهم ائمة ونجعلهم الوارثین ونمکن لهم فی الارض ونری فرعون

وهامان وجنودهما منهم ماکانوا یحذرون)

راوی حدیث موسیٰ بن محمد بن قاسم کہتے ہیں کہ میں نے اس واقعہ کے بارے میں عقیدہ (خادم) سے دریافت کیا تو انہوں نے کہا

کہ ”حکیمہ خاتون نے سچ کہا ہے“⁽¹⁾

شیخ صدوق نے انتہائی معتبر حدیث میں احمد بن الحسن بن عبداللہ بن مہران امی عروضی ازدی کے واسطے سے احمد بن حسین قمی سے روایت کی ہے کہ امام حسن عسکری کے یہاں خلف صالح کی ولادت ہوئی تو امام حسن عسکری کی جانب سے میرے دادا احمد بن اسحاق کے نام سات خطوط خود آپ کے دست مبارک سے لکھے ہوئے موصول ہوئے، جیسا کہ اس سے قبل توقیعات بھی اسی تحریر میں موصول ہوتی تھیں، ان خطوط میں یہ تحریر تھا کہ ”ہمارے یہاں ایک فرزند کی ولادت ہوئی ہے جو تمہارے نزدیک مخفی اور لوگوں کی نگاہوں سے پوشیدہ رہے گا، اس لئے کہ ہم اس کو کسی پر ظاہر نہ کریں گے مگر صرف قریب ترین حضرات کو قربت کے باعث اور چاہنے والوں کو ان کی محبت کی بنا پر، ہم نے چاہا کہ ہم تمہیں بتادیں تاکہ خدا تمہیں اسی طرح مسرور کرے جس طرح اس نے ہمیں مسرور کیا ہے۔“⁽²⁾

(1) منتخب الاثر ص 321 تا 341

(2) منتخب الاثر، ص 243 تا 244۔

مسعودی کی روایت میں ہے کہ احمد بن اسحاق نے امام حسن عسکری سے عرض کیا: ”جب آقا کی ولادت سے متعلق آپ کا بشارت نامہ موصول ہوا تو مردوزن اور منزل شعور میں قدم رکھنے والا کوئی جوان ایسا نہیں تھا جو حق کا قائل نہ ہو گیا ہو۔

حضرت نے فرمایا کیا تمہیں معلوم کہ زمین حجت خدا سے خالی نہیں رہ سکتی۔⁽¹⁾

ایک اور روایت، ثقہ جلیل فضل بن شاذان نے جن کی وفات ولادت حضرت ولی عصر کے بعد اور امام حسن عسکری کی شہادت سے قبل (255 سے 260 ہجری کے درمیان) ہوئی اپنی کتاب ”غیبت“ میں محمد بن علی بن حمزہ بن حسین بن عبداللہ بن عباس بن امیر المومنین کے واسطے سے امام حسن عسکری سے نقل کی ہے کہ امام حسن عسکری نے فرمایا: شب نیمہ شعبان 255ء طلوع فجر کے وقت میرے جانشین اور میرے بعدندگان خدا پر حجت خدا اور ولی خدا کی اس عالم میں ولادت ہوئی کہ اسے ختنہ کی ضرورت نہ تھی سب سے پہلے جس نے مولود کو نہلایا وہ رضوان خازن جنت تھا جس نے چند دیگر ملائکہ مقربین کے ساتھ مل کر اسے کوثر و سلسبیل کے پانی سے غسل دیا۔⁽²⁾

دوسری روایات میں ملتا ہے کہ جب امام عصر کی ولادت ہوئی تو امام حسن عسکری نے حکم دیا کہ دس ہزار رطل روٹی اور دس ہزار رطل گوشت فقراء بنی ہاشم میں تقسیم کیا جائے اور تین سو گوسفند بطور عقیدہ ذبح فرمائے۔⁽³⁾

اسی طرح ایک اور روایت ہے کہ ولادت کے تیسرے دن حضرت کے پدر بزرگوار نے آپ کو مومنین کے سامنے پیش کر کے فرمایا: یہی میرا جانشین اور میرے بعد تمہارا امام ہے۔ یہی وہ قائم ہے جس کا انتظار کیا جائے گا اور جب دنیا ظلم و جور سے بھر جائے گی اس وقت ظاہر ہو کر دنیا کو عدل

(1) منتخب الاثر، ص 245-246

(2) منتخب الاثر، ص 320، اثبات الهداة، ج 7 ص 139، ج 683 اربعین خاتون آبادی، ص 24 و دیگر کتب۔

(3) منتخب الاثر، ص 341-343

وانصاف سے بھر دے گا۔⁽¹⁾

رجال اہل سنت کی ایک معتبر فرد نصر بن علی جہضمی نے اپنی کتاب ”موالید الائمہ“ میں امام حسن عسکری سے نقل کیا ہے کہ آپ نے اپنے فرزند ”محمّد“ کی ولادت کے وقت فرمایا: ظالم یہ سمجھتے تھے کہ مجھے قتل کر کے میری نسل کا سلسلہ منقطع کر دیں گے انہوں نے قدرت خدا کو کیسا پایا اور مولود کا نام آپ نے ”موئل“ (جس سے امید لگائی جائے) رکھا⁽²⁾

احمد بن اسحاق اشعری نے امام حسن عسکری سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا:

”الحمد لله الذي لم يخرجني من الدنيا حتى ارانى الخلف من بعدى اشبه الناس برسول الله خلقا وخلقاً يحفظه الله

في غيبته ثم يظهر فيملاً الارض قسطاً وعدلاً كما ملئت ظلماً وجوراً“⁽³⁾

”تمام تعریفیں اس خدا کے لئے جس نے میرے دنیا سے رخصت ہونے سے قبل مجھے میرے جانشین کی زیارت کرا دی میرا یہ جانشین لوگوں کے درمیان خلق وخلق میں رسول اللہ سے سب سے زیادہ مشابہ ہے، اللہ غیبت میں اس کی حفاظت فرمائے گا پھر اسے ظاہر کرے گا اور وہ دنیا کو عدل و انصاف سے اسی طرح بھر دے گا جیسے وہ ظلم و جور سے بھری ہوئی تھی۔“

تفصیلی معلومات کے لئے حدیث کی کتب مثلاً غیبت نعمانی و غیب شیخ، کمال الدین، بحار الانوار، اثبات الهداة، اربعین خاتون آبادی اور ناچیز کی کتاب منتخب الاثر کی طرف رجوع فرمائیں۔

(1) ینایع المودة، ص 460، منتخب الاثر، ص 342

(2) اثبات الهداة، ج 6 ص 342 باب 31 فصل 10 ج 116

(3) اثبات الهداة، ج 7 ص 138، ج 682، باب 32 فصل 44 کفایۃ الاثر، کمال الدین، منتخب الاثر۔

امام مہدی کی ولادت و امامت علماء و مورخین اہل سنت کی نظر میں

شیعہ اثنا عشری محدثین، مورخین اور علم رجال کے مصنفین نے تو امام زمانہ کی ولادت سے متعلق روایات کو صحیح اور معتبر منابع و مدارک کی بنیاد پر اپنی کتب میں تحریر فرمایا ہی ہے، آپ کے پدر بزرگوار کی حیات طیبہ اور غیبت صغریٰ و کبریٰ کے دوران سینکڑوں قابل اعتماد اور ثقہ افراد کو آپ کی زیارت کا شرف حاصل ہوا ہے، بے شمار معجزات آپ کی ذات سے ظاہر ہوئے ہیں۔ اس کے علاوہ اہل سنت کے بہت سے مشہور علماء نے بھی اپنی کتب میں آپ کی ولادت باسعادت سے متعلق تفصیلات تحریر فرمائی ہیں، بعض حضرات تو آپ کی امامت و مہدویت کے معتقد تھے، بعض حضرات نے اظہار عقیدت اور مدح سرائی کے لئے عربی یا فارسی میں اشعار کہے یہاں تک کہ بعض حضرات تو آپ کی خدمت اقدس میں شرفیاب ہونے اور بہ نفس نفیس آپ سے حدیث سننے کے مدعی ہیں، ہم نے ان میں سے بعض حضرات کے اقتباسات اپنی کتاب منتخب الاثر میں ذکر کئے ہیں لیکن یہاں اختصار کے پیش نظر صرف ان کے اسماء پر اکتفا کر رہے ہیں:

- 1- ابن حجر پیشی کی شافعی، (متوفی سال 974)۔
- 2- مولف روضۃ الاحباب سید جمال الدین، (متوفی 1000ء)۔
- 3- ابن الصباغ علی بن محمد مالکی، (متوفی 855ء)۔
- 4- شمس الدین ابو المظفر یوسف، مولف التاریخ الکبیر و تذکرۃ الخواص، (متوفی 654ء)۔
- 5- نور الدین عبدالرحمن جامی معروف، صاحب کتاب شواہد النبوءہ۔
- 6- شیخ حافظ ابو عبدالہ محمد بن یوسف گنچی، صاحب کتاب البیان فی اخبار صاحب الزمان و دیگر کتب (متوفی 658ء)۔
- 7- ابوبکر احمد بن حسین بیہقی، (متوفی 458ء)۔
- 8- کمال الدین محمد بن طلحہ شافعی، (متوفی 652ء)۔
- 9- حافظ بلاذری ابو محمد احمد بن ابراہیم طوسی، (متوفی 339ء)۔
- 10- قاضی فضل بن روز بہان، شارح کتاب الشمائل ترمذی۔
- 11- ابن الخشاب ابو محمد عبدالہ بن احمد، (متوفی 567ء)۔

- 12- شیخ وعارف شہیر محی الدین، صاحب کتاب الفتوحات، (متوفی 638ء)۔
- 13- شیخ سعد الدین حموی۔
- 14- شیخ عبدالوہاب شعرانی مولف الیواقیت والجواہر، (متوفی 973ء)۔
- 15- شیخ حسن عراقی۔
- 16- شیخ علی الخواص۔
- 17- ابن اثیر، مولف تاریخ کامل۔
- 18- حسین بن معین الدین بیدی، صاحب شرح دیوان۔
- 19- خواجہ پارسا محمد بن محمد بن محمود بخاری، (822ء)۔
- 20- حافظ ابوالفتح محمد بن ابی الفوارس، صاحب کتاب الاربعین۔
- 21- ابوالمجد عبدالحق دہلوی، (ستر کتابوں کے مولف 1052ء)۔
- 22- شیخ احمد جامی نامقی۔
- 23- شیخ فرید الدین عطار نیشاپوری معروف۔
- 24- جلال الدین محمد رومی، صاحب شنوی، (متوفی 672ء)۔
- 25- شیخ صلاح الدین صفدی، (متوفی 764ء)۔
- 26- مولوی علی اکبر بن اسد اللہ ہندی صاحب کتاب مکاشفات۔
- 27- شیخ عبدالرحمن صاحب کتاب مرآة الاسرار۔
- 28- شعرانی کے بعض مشائخ۔
- 29- مصر کے ایک عالم، بہ نقل شیخ ابراہیم حلبی۔
- 30- قاضی شہاب الدین دولت آبادی، صاحب تفسیر البحر المواج و کتاب ہدایۃ السعداء۔
- 31- شیخ سلیمان قندوزی بلخی، (متوفی 1294ھ)۔

- 32- شیخ عامر بن عامر البصری صاحب قصیدہ تائیة "ذات الانوار"۔
- 33- قاضی جواد ساہلی۔
- 34- صدر الدین قنوی صاحب تفسیر الفاتحہ و مفتاح الغیب۔
- 35- عبد اللہ بن محمد مطیری مدنی، مولف کتاب الریاض الزاہرہ۔
- 36- شیخ محمد سراج الدین رفاعی، مولف صحاح الاخبار۔
- 37- میر خواند محمد بن خاوند شاہ، مولف تاریخ روضۃ الصفا، (متوفی 903ء)۔
- 38- نصر بن علی جہضمی عالم و محدث معروف۔
- 39- قاضی بہلول بہجت افندی، مولف کتاب محاکمہ در تاریخ آل محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
- 40- شیخ محمد ابراہیم جوینی، (متوفی 1174ء)۔
- 41- شیخ شمس الدین محمد بن یوسف زرندی، مولف معراج الوصول۔
- 42- شمس الدین تبریزی، شیخ جلال الدین رومی۔
- 43- ابن خلکان نے وفیات الاعیان میں آپ کی تاریخ ولادت معین کی ہے۔
- 44- ابن ارزق در تاریخ میافارقین۔
- 45- مولیٰ علی قاری صاحب کتاب مرقاۃ در شرح مشکاۃ۔
- 46- قطب مدار۔
- 47- ابن وردی مورخ۔
- 48- شبلینجی، مولف نور الابصار۔
- 49- سویدی، سبانک الذهب۔
- 50- شیخ الاسلام ابراہیم بن سعد الدین۔
- 51- صدر الائتہ موفق بن احمد مالکی خوارزمی۔
- 52- مولیٰ حسین بن علی کاشفی، مولف جواہر التفسیر، (متوفی 904ء)۔
- 53- سید علی بن شہاب ہمدانی، مولف "المودۃ فی القربی"
- 54- شیخ محمد صبان مصری، (متوفی 1205ء)۔

- 55- الناصر لدين الله خليفه عباسى-
- 56- عبدالحى بن عمار حنبلى، مولف شذرات الذهب، (متوفى 1089هـ)-
- 57- شيخ عبدالرحمن بسطامى، دركتاب درة المعارف-
- 58- شيخ عبدالكريم يمانى-
- 59- سيد نسيبى-
- 60- عمادالدين حنفى-
- 61- جلال الدين سيوطى-
- 62- رشيدالدين دهلوى هندى-
- 63- شاه ولي الله دهلوى-
- 64- شيخ احمد فاروقى نقشبندى-
- 65- ابو الوليد محمد بن شحنة حنفى، در تاريخ روضة المناظر-
- 66- شمس الدين محمد بن طولون مورخ شهير، دركتاب الشذرات الذهبية، (متوفى 953هـ)-
- 67- شبراوى شافعى، سابق رئيس جامعه ازهر و مولف كتاب الاتحاف-
- 68- يافعى، مولف تاريخ مرآة الجنان،
- 69- محمد فريد وجدى در دائرة المعارف-
- 70- عالم محقق شيخ رحمة الله هندى، مولف اظهار الحق-
- 71- علاء الدين احمد بن محمد السمانى-
- 72- خير الدين زر كللى در كتاب الاعلام، ج6 ص310-
- 73- عبدالملك عصامى كلى-
- 74- محمود بن وهيب القراغولى بغدادى حنفى-
- 75- ياقوت حموى در معجم البلدان، ج6 ص175-
- 76- مولف تاريخ گزيده، ص207، 208، طبع لندن، 1910ء-
- 77- ابو العباس قرمانى احمد بن يوسف دمشقى در اخبار الدول و آثار الدول-

ظہور مہدی کا عقیدہ اسلامی عقیدہ ہے

جو لوگ شیعوں کی اندھی دشمنی میں مبتلا ہو کر شیعہ حقائق کا مطالعہ کرتے ہیں یا دشمنان اسلام کے سیاسی اغراض پر بنی مسموم افکار کی ترویج کرتے ہیں وہ جادہ تحقیق سے منحرف ہو کر اپنے مقالات یا بیانات میں یہ اظہار کرتے ہیں کہ ظہور مہدی کا عقیدہ، شیعہ عقیدہ ہے اور اسے تمام اسلامی فرقوں کا عقیدہ تسلیم کرتے ہوئے انھیں زحمت ہوتی ہے۔

کچھ لوگ تعصب و نفاق کے علاوہ تاریخ و حدیث اور تفسیر و رجال سے ناواقفیت، اسلامی مسائل سے بے خبری اور عصر حاضر کے مادی علوم سے معمولی آگاہی کے باعث تمام دینی مسائل کو مادی اسباب و علل کی نگاہ سے دیکھتے اور پرکھتے ہیں اور اگر کہیں کوئی راز یا فلسفہ سمجھ میں نہ آئے تو فوراً تاویل و توجیہ شروع کر دیتے ہیں یا سرے سے انکار کر بیٹھتے ہیں۔

اس طرح اپنے کمرہ کے ایک کونے میں بیٹھ کر قلم اٹھاتے ہیں اور اسلامی مسائل سے متعلق گستاخانہ انداز میں اظہار نظر کرتے رہتے ہیں جب کہ یہ مسائل ان کے دائرہ کار و معلومات سے باہر ہیں، اس طرح یہ حضرات قرآن و حدیث سے ماخوذ مسلمانوں کے نزدیک متفق علیہ مسائل کا بہ آسانی انکار کر دیتے ہیں۔ انھیں قرآن کے علمی معجزات، اسلامی قوانین اور اعلیٰ نظام سے زیادہ دلچسپی ہوتی ہے لیکن انبیاء کے معجزات اور خارق العادہ تصرفات کے بارے میں گفتگو سے گریز کرتے ہیں تاکہ کسی نووارد طالب علم کے منہ کا مزہ خراب نہ ہو جائے یا کوئی بے خبر اسے بعید از عقل نہ سمجھ بیٹھے۔

ان کے خیال میں کسی بات کے صحیح ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اسے ہر آدمی سمجھ سکے یا ہر ایک دانشور اس کی تائید کر سکے یا ٹیلی اسکوپ، مائیکرو اسکوپ یا لیوریٹری میں فنی وسائل کے ذریعہ اس کا اثبات ہو سکے۔

ایسے حضرات کہتے ہیں کہ جہاں تک ممکن ہو انبیاء کو ایک عام آدمی کی حیثیت سے پیش کرنا چاہئے اور حتی الامکان ان کی جانب معجزات کی نسبت نہیں دینا چاہئے بلکہ بہتر تو یہ ہے کہ دنیا کے حوادث کی نسبت خداوند عالم کی جانب بھی نہ دی جائے یہ لوگ خدا کی قدرت، حکمت، علم، قضا و قدر کا صریح تذکرہ بھی نہیں کرتے جو کچھ کہنا ہوتا ہے مادہ سے متعلق کہتے ہیں۔

خدا کی حمد و ستائش کے بجائے مادہ اور طبیعت (Nature) کے گن گاتے ہیں تاکہ ان لوگوں کی لمے میں لمے ملا سکیں، جنہوں نے تھوڑے مادی علوم حاصل کئے ہیں یا فزکس، کمپسٹری، ریاضی سے متعلق چند اصطلاحات، فارمولے وغیرہ سیکھ لئے ہیں اور اگر انگریزی یا فرانسیسی زبان بھی آگئی تو کیا کہنا۔

یہ صورت حال کم و بیش سبھی جگہ سرایت کر رہی ہے اور زندگی کے مختلف شعبوں میں اس کے آثار نمایاں نظر آتے ہیں، عموماً اس صورت حال کا شکار کچے ذہن کے وہ افراد ہوتے ہیں جو علوم قدیم و جدید کے محقق تو نہیں ہیں لیکن مغرب کے کسی بھی نظریہ یا کسی شخص کی رائے کو سو فیصدی درست مان لیتے ہیں چاہے اس کا مقصد سیاسی اور استعماری ہی رہا ہو، ہمارے بعض اخبارات، رسائل، مجلات و مطبوعات بھی دانستہ یا نادانستہ طور پر انہیں عوامل سے متاثر ہو کر سامراجی مقاصد کی خدمت میں مصروف ہیں⁽¹⁾

انہیں یہ احساس نہیں ہے کہ یورپ اور امریکہ کے اکثر لوگ اور ان کے حکام کی علمی، عقلی، فلسفی اور دینی معلومات بالکل سطحی ہوتی ہیں، وہ اکثر بے خبر اور مغرض ہوتے ہیں (بلکہ ایک رپورٹ کے مطابق 81 فیصد افراد ضعف عقل و اعصاب اور داغ میں مبتلا ہیں) اور اپنے پست اور انسانیت سے دور

(1) ایک مصری دانشور کہتا ہے کہ جب میں فرانس زیر تعلیم تھا تو ماہ رمضان میں ایک پروگرام میں شرکت کی، کالج کے پرنسپل نے میرے سامنے سگریٹ پیش کی تو میں نے معذرت کر لی، اس نے وجہ دریافت کی تو میں نے کہا کہ رمضان کا مہینہ ہے اور میں روزہ سے ہوں، اس نے کہا میں نہیں سمجھتا تھا کہ تم بھی ان خرافات کے پابند ہو گے، پروگرام کے بعد ایک ہندوستانی پروفیسر نے جو اس پروگرام میں شریک تھے مجھ سے کہا کہ کل فلاں مقام پر مجھ سے ملاقات کر لینا، اگلے روز میں پروفیسر سے ملاقات کے لئے گیا وہ مجھے چرچ لے گئے اور دوسرے ایک شخص کو دکھا کر پوچھا، پہچانتے ہو کہ یہ کون ہے؟ میں نے کہا ہمارے پرنسپل ہیں، پروفیسر نے پوچھا یہ کیا کر رہے ہیں؟ میں نے کہا عبادت میں مشغول ہیں، پروفیسر نے کہا یہ لوگ ہمیں تو دینی آداب و رسوم ترک کرنے کا مشورہ دیتے ہیں اور خود پابندی کے ساتھ مذہبی امور بجالاتے ہیں۔ یہ خطرناک بیماری جو اغیار اور سامراجی طاقتوں کے پروپیگنڈہ کے

ذریعہ ہمارے اندر پھیلتی جا رہی ہے اور ان کی صنعتی ترقی سے مرعوب ہو کر ہم اپنی کمزوری کا احساس کرنے لگے ہیں اور یہ احساس دیمک کی طرح ہماری حیثیت، شخصیت اور ترقی پذیر اقوام کی آزادی فکر کو نابود کر رہا ہے کتنی پست اور حقیر ہے وہ مسلمان قوم جو قرآن پر تو فخر کرتی ہے نماز میں روزانہ بیس مرتبہ، "بسم اللہ الرحمن الرحیم" کہتی ہے مگر اس کی کتابوں کے سرورق سے یہ نورانی جملہ غائب ہے، کتنے ذلیل و خوار ہیں وہ لوگ جو اغیار کی روش اختیار کرتے ہیں کتنی حقیر ہے وہ قوم جو اپنی مذہبی اور قومی روش اور لباس کو چھوڑ کر اپنے پروگراموں میں دوسروں کا لباس اور طور طریقہ اختیار کرتی ہے اور جس کے مرد و زن اپنی شخصیت اور اعتماد نفس سے محروم ہیں۔

بعض حضرات تو مغربی تہذیب کے دھارے میں اس طرح بہہ گئے ہیں کہ خود ان سے آگے بڑھکر دیگ سے زیادہ چمچہ گرم کے مصداق نظر آتے ہیں۔ ہمارے خیال میں اس بیماری سے وسیع پیمانہ پر مقابلہ کی ضرورت ہے، ایسا مقابلہ جس کی بنیاد عقل و منطق اور اسلامی آداب و احکام کے احترام پر استوار ہو۔

حقیقت یہی ہے کہ بعض مشرقی افراد جب اپنی کمزوری کا احساس کرتے ہیں تو مغربی تمدن کے سامنے سپر انداختہ ہو جاتے ہیں اور اپنی قومی و مذہبی عادات، اخلاق، لباس وغیرہ سب کچھ تہج کر مغربی تہذیب کو فخر کے ساتھ اپنالیتے ہیں اور اپنے ماحول میں بھی انہیں کا طرز معاشرت اختیار کر لیتے ہیں لیکن مغربی افراد کا چونکہ ڈنگہ بجاتا ہے لہذا وہ اپنے مال و ثروت، علم و صنعت اور مادی ترقی پر اکرٹتے ہیں اور اپنے عادات و اطوار کتنے ہی پست، حیوانی اور خرافاتی کیوں نہ ہوں اہل مشرق کے سامنے فخر کے ساتھ انہیں بجالاتے ہیں۔

بہت سے مشرقی افراد مغرب سے علم و ٹکنالوجی سیکھنے کے بجائے مغرب کی اندھی تقلید کو ہی اپنا شیوہ بنا لیتے ہیں، کیا ہی اچھا ہوتا کہ اقوام مشرق، مغرب پرست ہونے کے بجائے علم و صنعت و ٹکنالوجی حاصل کر کے اپنی زمین، معدنیات، سمندر، ہوا کے خود ہی مالک ہوتے یہ لوگ اتنے مغرب زدہ اور مغرب پرست ہوتے ہیں کہ ان میں اتنی بھی ہمت نہیں ہوتی کہ ٹائی وغیرہ کے بجائے اپنا قومی لباس پہن کر ان کے پروگرام میں شرکت کریں، معدودے چند افراد ہی اپنا لباس ترک نہیں کرتے جیسے ہندوستان کے سابق صدر ڈاکٹر ذاکر حسین یا حجاز، مراکش اور بعض دیگر ممالک کے سربراہ بھی بین الاقوامی کانفرنسوں میں اپنا قومی لباس پہن کر شریک ہوتے رہے، جب کہ اکثریت ایسے سربراہانِ مملکت کی ہے جو اہل مغرب کے رنگ میں رنگے ہوئے ہیں، انہیں احساس ہی نہیں ہے کہ احساس کمتری کتنی بڑی لعنت ہے اور عزت نفس کتنا بڑا سرمایہ

کتنا محترم ہے وہ مسلم سربراہ جسکے اعزاز میں اگر مغربی سربراہانِ مملکت دعوت کرتے ہیں تو دسترخوان پر شراب نہیں ہوتی، کتنا قابل فخر ہے وہ سربراہ جو ماسکو میں کمیونسٹ حکومت کا مہمان ہونے کے باوجود نماز ادا کرنے کے لئے مسجد کا رخ کرتا ہے، کتنا باعظمت و شرافت ہے وہ سربراہ جو امریکا میں بھی چرچ میں داخل نہیں ہوتا اور سودی قرض سے پرہیز کرتا ہے، کتنا عظیم مرد آہن ہے وہ مسلمان کہ جو اقوام متحدہ کی کانفرنس میں اپنی تقریر کا آغاز ”بسم اللہ الرحمن الرحیم“ سے کرتا ہے۔

سیاسی مقاصد کے لئے دنیا کے مختلف مقامات پر اپنے سیاسی مفادات کے مطابق گفتگو کرتے ہیں، البتہ جو لوگ ذی علم و استعداد، محقق و دانشور ہیں ان کا معاملہ فحشاء و فساد میں ڈوبی اکثریت سے الگ ہے۔

ان کے معاشرہ میں ہزاروں برائیاں اور خرافات پائے جاتے ہیں پھر بھی وہ عقلی، سماجی، اخلاقی اور مذہبی بنیاد پر مبنی مشرقی عادات و رسوم کا مذاق اڑاتے ہیں۔

مشرق میں جو صورتحال پیدا ہو گئی ہے اسے ”مغرب زدہ ہونا“ یا مغرب زدگی کہا جاتا ہے جس کی مختلف شکلیں ہیں اور آج اس سے ہمارا وجود خطرے میں ہے، انہوں نے بعض اسلامی ممالک کی سماجی زندگی سے حیا و عفت اور اخلاقی اقدار کو اس طرح ختم کر دیا ہے کہ اب ان کا حشر بھی وہی ہونے والا ہے جو اندلس (اسپین) کے اسلامی معاشرہ کا ہوا تھا۔⁽¹⁾

افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ہمارے زمانہ میں ایسے افراد جن کی معلومات اخبارات و رسائل سے زیادہ نہیں ہے اور انہوں نے مغربی ممالک کا صرف ایک دو مرتبہ ہی سفر کیا ہے، مغرب زدگی، مغرب کے عادات و اخلاق کے سامنے سپر انداختہ ہو کر موڈرن بننے کی جھوٹی اور مصنوعی خواہش، جو دراصل رجعت پسندی ہی ہے کو روشن فکری کی علامت قرار دیتے ہیں، اور اغیار بھی اپنے ذرائع کے ذریعہ مثلاً اپنے سیاسی مقاصد کے لئے انہیں مشتشرق، خاور شناس کا ٹائٹل دے کر ان جیسے

(1) اندلس کی نام نہاد اسلامی حکومت نے کفار اور اغیار سے اسلامی اصولوں کے برخلاف ایسے معاہدے کئے کہ اس کے نتیجہ میں عیسائیت کے لئے دروازے کھل گئے۔ فحشاء و فساد اور شراب نوشی سے پابندی ختم ہو گئی عیسائیوں کی طرح سے مرد و عورت آپس میں مخلوط ہو گئے راتوں کو عیش و عشرت، مردوں اور عورتوں کے مشترکہ پروگرام، رقص و سرور، ساز و موسیقی نے اسلامی غیرت و حمیت کا خاتمہ کر دیا۔ غیر ملکی مشیران اسلامی حکومت کے معاملات میں دخل اندازی کرنے لگے اور آخر کار اسلامی اندلس ایک عیسائی مملکت میں تبدیل ہو گیا اور اسلامی علم و تمدن کا آفتاب اس سر زمین پر اس طرح غروب ہوا کہ آج اسلامی حکومت کے زرین دور کی مساجد، محلات اور دیگر عالیشان عمارتوں جیسی یادگاروں کے علاوہ کچھ بھی باقی نہ رہا۔ البتہ یہ تاریخی اور یادگار تعمیرات آج بھی اپنی مثال آپ اور اس مملکت کے عہد زریں کے علم و صنعت کا شاہکار ہیں۔ خدا کی لعنت ہو فحشاء و فساد، ہوس اقتدار اور نفاق پرور ایسے ضمیر فروش اور اغیار پرست حکام پر

افراد کی حوصلہ افزائی کرتے رہتے ہیں۔

ظہور حضرت مہدی کے بارے میں بھی ادھر ہمارے سنی بھائیوں میں سے کچھ مغرب زدہ احمد امین، عبدالحسیب طہ حمیدہ جیسے افراد نے امام مہدی کے متعلق روایات نقل کرنے کے باوجود تشیع پر حملے کئے ہیں گویا ان کے خیال میں یہ صرف شیعوں کا عقیدہ ہے یا کتاب و سنت، اقوال صحابہ و تابعین وغیرہ میں اس کا کوئی مدرک و ماخذ نہیں ہے، بے سرسیر کے اعتراضات کر کے یہ حضرات اپنے کو روشن فکر، مفکر اور جدید نظریات کا حامل سمجھتے ہیں، غالباً سب سے پہلے جس مغرب زدہ شخص نے ظہور مہدی سے متعلق روایات کو ضعیف قرار دینے کی ناکام و نامراد کوشش کی وہ ابن خلدون ہے، جس نے اسلامی مسائل کے بارے میں ہمیشہ بغض ابلیت اور اموی افکار کے زیر اثر بحث و گفتگو کی ہے۔

“عقاد” کے بقول اندلس کی اموی حکومت نے مشرقی اسلام کی وہ تاریخ ایجاد کی ہے جو مشرقی مورخین نے ہرگز نہیں لکھی تھی اور اگر مشرقی مورخین لکھنا بھی چاہتے تو ایسی تاریخ بہر حال نہ لکھتے جیسی ابن خلدون نے لکھی ہے۔

اندلس کی فضا میں ایسے مورخین کی تربیت ہوتی تھی جو اموی افکار کی تنقید و تردید کی صلاحیت سے بے بہرہ تھے، ابن خلدون بھی انہیں افراد میں سے ہے جو مخصوص سیاسی فضا میں تربیت پانے کے باعث ایسے مسائل میں حقیقت بین نگاہ سے محروم ہو گئے تھے، فضائل ابلیت سے انکار یا کسی نہ کسی انداز میں توہین یا تضعیف اور بنی امیہ کا دفاع اور ان کے مظالم کی تردید سے ان کا قلبی میلان ظاہر ہے۔ ابن خلدون معاویہ کو بھی “خلفائے راشدین” میں شمار کرتے ہیں۔

انہوں نے مہدی اہل بیت کے ظہور کے مسئلہ کو بھی اہل بیت سے بغض و عناد کی عینک

سے دیکھا ہے کیونکہ مہدی بہر حال اولادِ فاطمہ میں سے ہیں خانوادہ رسالت کا سب سے بڑا سرمایہ افتخار ہیں لہذا اموی نمک خوار کے حلق سے فرزندِ فاطمہ کی فضیلت کیسے اتر سکتی تھی چنانچہ روایات نقل کرنے کے باوجود ان کی تنقید و تضعیف کی سعی لا حاصل کی اور جب کامیابی نہ مل سکی تو اسے ”بعید“ قرار دے دیا۔

اہل سنت کے بعض محققین اور دانشوروں نے ابنِ خلدون اور اس کے ہم مشرب افراد کا دندان شکن جواب دیا ہے اور ایسے نام نہاد روشن فکر افراد کی غلطیاں نمایاں کی ہیں۔

معروف معاصر عالم استاد احمد محمد شاہ مصری ”مقالید الکنوز“ میں تحریر فرماتے ہیں ”ابن خلدون نے علم کے بجائے ظن و گمان کی پیروی کر کے خود کو ہلاکت میں ڈالا ہے۔ ابن خلدون پر سیاسی مشاغل، حکومتی امور اور بادشاہوں، امیروں کی خدمت و چاپلوسی کا غلبہ اس قدر ہو گیا تھا کہ انہوں نے ظہورِ مہدی سے متعلق عقیدہ کو ”شیعی عقیدہ“ قرار دے دیا۔ انہوں نے اپنے مقدمہ میں طویل فصل لکھی ہے جس میں عجیب تضاد بیان پایا جاتا ہے ابن خلدون بہت ہی فاش غلطیوں کے مرتکب ہوئے ہیں، پھر استاد شاہ نے ابن خلدون کی بعض غلطیاں نقل کرنے کے بعد تحریر فرمایا: اس (ابن خلدون) نے مہدی سے متعلق روایات کو اس لئے ضعیف قرار دیا ہے کہ اس پر مخصوص سیاسی فکر غالب تھی، پھر استاد شاہ مزید تحریر کرتے ہیں کہ: ابن خلدون کی یہ فصل اسماء رجال، علل حدیث کی بے شمار غلطیوں سے بھری ہوئی ہے کبھی کوئی بھی اس فصل پر اعتماد نہیں کر سکتا۔“

استاد احمد بن محمد صدیق نے تو ابن خلدون کی رد میں ایک مکمل کتاب تحریر کی ہے جس کا نام ”ابراز الوہم المکنون عن کلام ابن خلدون“ ہے۔ اس کتاب میں استاد صدیق نے مہدویت سے متعلق ابن خلدون کی غلطیوں کی نشاندہی کرتے ہوئے ان کا مکمل جواب دیا ہے اور ابن خلدون کو بدعتی قرار دیا ہے۔

ہر چند علمائے اہل سنت نے اس بے بنیاد بات کا مدلل جواب دیا ہے اور یہ ثابت کیا ہے کہ ظہور مہدی کا عقیدہ خالص اسلامی عقیدہ ہے اور امت مسلمہ کے نزدیک متفق علیہ اور اجتماعی ہے مگر ہم چند باتیں بطور وضاحت پیش کر رہے ہیں:-

1- شیعوں کا جو بھی عقیدہ یا نظریہ ہے وہ اسلامی عقیدہ و نظریہ ہے، شیعوں کے یہاں اسلامی عقائد و نظریات سے الگ کوئی عقیدہ نہیں پایا جاتا، شیعہ عقائد کی بنیاد کتاب خدا اور سنت پیغمبر ہے اس لئے یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ کوئی شیعہ عقیدہ ہو مگر اسلامی عقیدہ نہ ہو۔

2- ظہور مہدی کا عقیدہ شیعوں سے مخصوص نہیں ہے بلکہ علمائے اہلسنت بھی اس پر متفق ہیں اور یہ خالص اسلامی عقیدہ ہے۔

3- آپ کے نزدیک "اسلامی عقیدہ" کا معیار کیا ہے؟ اگر قرآن مجید کی آیات کی تفسیر اسی سے ہوتی ہو تو کیا وہ عقیدہ اسلامی عقیدہ نہ ہوگا؟ اگر صحیح، معتبر بلکہ متواتر روایات (جو اہل سنت کی کتب میں بھی موجود ہیں) سے کوئی عقیدہ ثابت ہو جائے تب بھی کیا وہ عقیدہ اسلامی عقیدہ نہ ہوگا؟

اگر صحابہ و تابعین اور تابعین کسی عقیدہ کے معتقد ہوں تو بھی وہ عقیدہ اسلامی نہیں ہے؟ اگر شواہد اور تاریخی واقعات سے کسی عقیدہ کی تائید ہو جائے اور یہ ثابت ہو جائے کہ یہ عقیدہ ہر دور میں پوری امت مسلمہ کے لئے مسلم رہا ہے پھر بھی کیا آپ اسے اسلامی عقیدہ تسلیم نہ کریں گے؟

اگر کسی موضوع سے متعلق ابی داؤد صاحب سنن جیسا محدث پوری ایک کتاب بنام "المہدی"، شوکانی جیسا عالم ایک کتاب "التوضیح" اسی طرح دیگر علماء کتابیں تحریر کریں، بلکہ پہلی صدی ہجری کی کتب میں بھی یہ عقیدہ پایا جاتا ہو تب بھی یہ عقیدہ اسلامی نہ ہوگا؟

پھر آپ ہی فرمائیں اسلامی عقیدہ کا معیار کیا ہے؟ تاکہ ہم آپ کے معیار و میزان کے مطابق جواب دے سکیں، لیکن آپ بخوبی جانتے ہیں کہ آپ ہی نہیں بلکہ تمام مسلمان جانتے ہیں کہ مذکورہ باتوں کے علاوہ اسلامی عقیدہ کا کوئی اور معیار نہیں ہو سکتا اور ان تمام باتوں سے ظہور مہدی کے عقیدہ کا اسلامی ہونا مسلم الثبوت ہے چاہے آپ تسلیم کریں یا نہ کریں۔

عقیدہ ظہور مہدی اور مدعیان مہدویت کا قیام

احمد امین مصری اور طنطاوی جیسے بعض دیگر افراد نے مہدویت کے جھوٹے دعویٰ داروں کی جانب سے کی جانے والی بغاوتوں یا انقلابات کو جنگ و جدال اور مسلمانوں کی کمزوری کا عذر پیش کرتے ہوئے ظہور مہدی کے عقیدہ کو اس کی علت قرار دیا ہے اور اس طرح ان حوادث و واقعات کے سہارے شیعوں کے خلاف زہر افشانی کر کے معاشرہ کے ثبات و استحکام اور آئندہ کے اطمینان کا سبب بننے والے عقیدہ سے لوگوں کے اذہان کو منحرف کرنے کی کوشش کی ہے، حالانکہ جن لوگوں نے مہدویت کا جھوٹا دعویٰ کیا ہے یا کر سکتے ہیں ان کے دعویٰ کا ظہور مہدی کے عقیدہ کی صحت یا عدم صحت سے کوئی تعلق نہیں ہے ایک دانشور کی جانب سے ایسے واقعات کو کسی دینی و مذہبی واقعات کے انکار کا بہانہ قرار دیا جانا انتہائی تعجب خیز ہے۔

جناب احمد امین صاحب! ذرا فرمائیں تو سہی۔ وہ کون سے اعلیٰ مفاہیم اور خدائی نعمتیں ہیں کہ جن کا مفروضہ افراد نے غلط استعمال نہیں کیا؟ کیا ریاست طلب اور اقتدار کے بھوکے اپنے مقاصد کے لئے ایسے ہتھکنڈے نہیں اپناتے ہیں؟ حق، صلح، عدالت، امانت و صداقت، تہذیب و تمدن، تعلیم و تربیت، ترقی و تکامل، دین و مذہب، آزادی، ڈیموکریسی، نظم و ضبط اور قانون کی بالادستی جیسے ان گنت مفاہیم کے ساتھ مفاد پرست افراد اور موقع پرست سیاستداں کل بھی کھلواڑ کرتے رہے تھے اور آج بھی کر رہے ہیں کل بھی ان چیزوں کا غلط استعمال (Miss Use) کیا گیا اور آج بھی کیا جا رہا ہے، واقعیت یہ ہے کہ اب تو ان میں سے اکثر الفاظ اپنے مخالف معنی میں استعمال ہو رہے ہیں۔

جنگجو اور وسعت پسند صلح و ڈیموکریسی کا، ظالم عدل و انصاف کا، فساد برپا کرنے والے اصلاح کا، رجعت پسند ترقی کا، خیانت کار امانت کا اور آزادی کے دشمن آزادی کا دم بھرتے ہیں لیکن درحقیقت ان الفاظ کے سہارے اپنے مقاصد کے درپے رہتے ہیں اور خوشنما الفاظ کے ذریعہ اپنی خیانتوں اور خباثوں کی پردہ پوشی کر کے مظلوم اقوام پر اپنی مرضی تکمیل کرتے رہتے ہیں۔ تعلیم و تربیت کی توسیع کے ذریعہ لوگوں کو صحیح اخلاقی راستہ سے ہٹا کر علمی ترقی کی راہ میں رکاوٹ ایجاد کی جاتی ہے، آزادی، مظلوموں کی نجات اور کمزور اقوام کے حقوق کے دفاع کے نام پر جو جنگیں لڑی گئیں ان کا مقصد کمزور ممالک کے حقوق کو پامال کر کے ان کی ثروت پر قبضہ کرنا اور انہیں اپنے نوآبادیاتی حصہ میں شامل کرنا تھا۔

معنوی رہبری اور رسالت آسمانی کے نام پر زیادہ بغاوتیں ہوتی ہیں یا مہدویت کے نام پر، بالفاظ دیگر نبوت کا جھوٹا دعویٰ کرنے والوں کی تعداد زیادہ ہے یا مہدویت کا؟

مختلف ممالک میں جو مسلسل فوجی بغاوتیں یا انقلاب رونما ہوتے ہیں وہ اصلاح، نجات ملت، آزادی، قانون کی بالادستی کے نام پر ہوتے ہیں یا کسی اور نام پر؟ کیا ایسے انقلابات کے خود ساختہ رہبر واقعاً آزادی یا اصلاح کے لئے قیام کرتے ہیں یا ان کے درپردہ مقاصد کچھ اور ہوتے ہیں؟

قرآن مجید جب نااہل مغرض اور سیاسی افراد کے ہاتھ لگتا ہے تو اس کی بھی خلاف واقع اور غلط تفسیر کی جاتی ہے غلط افراد کو آیات قرآنی کا مصداق قرار دیا جاتا ہے اور یہاں تک کہہ دیا جاتا ہے کہ معاویہ و یزید بھی علی و حسین کی طرح قرآن کے کاتب اور قاری تھے!

چونکہ قرآن مجید کی بعض آیتوں کی لوگوں نے اپنے مفادات کی خاطر، دل خواہ طریقہ سے تاویل و تفسیر کر لی ہے اور اس طرح کچھ لوگوں کی ضلالت و گمراہی کا سبب بن گئے ہیں تو کیا قرآن کے بارے میں بھی آپ یہ تجویز پیش کریں گے کہ (العیاذ باللہ) قرآن سے ایسی آیات حذف کر دینا چاہئے تاکہ لوگ اپنی مرضی سے تفسیر نہ کر سکیں؟

ان سب سے بڑھکر کچھ لوگوں نے تو خدائی کا دعویٰ بھی کیا ہے، صرف زبانی ہی نہیں عملی طور پر لوگوں کو اپنی عبدیت میں رکھا ہے کروڑوں افراد گانے کی پوجا کرتے ہیں، بت پرست، آتش پرست اور ستارہ پرست ہیں بے شمار افراد فرعون، نمرود اور تاریخ کے دیگر ڈکٹیٹروں کے سامنے ذلت و رسوائی کا شکار رہے اور خود کو ان کا بندہ بے دام اور غلام کہتے رہے اپنے جیسے بلکہ اپنے سے بھی جاہل، نالائق انسانوں کی پرستش کرتے رہے اور خدائے واحد کے بجائے سلاطین کا نام لیتے رہے اور خدائے رحمن و رحیم کے بجائے ظالموں کے پست و حقیر ناموں سے کام کا آغاز کرتے رہے اگر اسلام کا سورج طلوع نہ ہوا ہوتا اور عقیدہ توحید کی روشنی نے لوگوں کے دلوں تک پہنچ کر انہیں غلط افکار سے آزادی نہ دلانی ہوتی اور انسان نے اپنے آپ کو نہ پہچانا ہوتا، قوم نے حکام سے رابطہ کی حقیقت کا ادراک نہ کیا ہوتا، "بسم اللہ" اور "اللہ اکبر" آزاد نش افراد کا نعرہ نہ بنا ہوتا تو انسان پرستی کا بدنما طوق کبھی بھی بشریت کی گردن سے نہ اترتا۔

چونکہ تاریخ شریعت میں علم و صنعت، خدا پرستی، نبوت، صلح، عدل و انصاف اقتدار پرست سیاستدانوں کا کھلونا بنتے رہے ہیں اس لئے کیا آپ ان چیزوں کی مذمت کر سکتے ہیں؟

چونکہ کچھ لوگ آزادی اور عدل و انصاف یا قانون کی بالادستی کے نام پر ظلم و تشدد اور قانون شکنی کرتے ہیں ڈکٹیٹر بن جاتے ہیں تو کیا آپ کہہ سکتے ہیں کہ عدل و انصاف، حریت و آزادی، قانون، مساوات و فضیلت کی کوئی حقیقت ہی نہیں ہے، بلکہ یہ چیزیں تو انسانیت کے لئے درد سر ہیں لہذا انہیں انسانیت کی لغت سے حذف کر دینا چاہئے؟

کیا آپ اسی نارسا فکر اور غلط منطق کے بل بوتے پر ایسے موضوع کے بارے میں جس کے سلسلہ میں سینکڑوں حدیثیں پائی جاتی ہیں اور کروڑوں مسلمان ہر دور میں جس عقیدہ کے حامل رہے ہوں؟ اظہار خیال کرنا چاہتے ہیں؟

نہیں جناب احمد امین صاحبہرگز آپ ایسی بے عقلی کا مظاہرہ نہیں کر سکتے۔

آپ بخوبی واقف ہیں کہ دنیا میں اکثر اختلافات جزئیات اور مصادیق کے ہی ہوتے ہیں۔ اور اگر سہواً یا عمداً کسی چیز کو کسی کلی یا جزئی کا مصداق قرار دے دیا گیا یا باطل کو حق کا لباس پہنا دیا گیا تو اس سے حق کی صداقت پر صرف نہیں آتا۔

جس طرح کچھ جاہل جھوٹی ڈگریاں لے کر خود کو عالم بتایا کرتے ہیں اسی طرح کچھ لوگ مصلح، عادل، مہدی موعود، امام، نبی اور پیغمبر ہونے کا جھوٹا دعویٰ کرتے ہیں۔ بلکہ مہدویت کے جھوٹے دعویداروں میں سے ایک (علی محمد شیرازی) نے جب یہ دیکھا کہ معاملہ میں جان نہیں آئی اور ہلدی پھٹکری کے باوجود رنگ نہیں جما اور اپنے معتقدین کو بہت زیادہ نادان اور احمق محسوس کیا تو مہدویت کے علاوہ اور بھی دعوے کرنے

(1) علی محمد شیرازی ابتداء میں خود کو مسید کہتا تھا بعد میں "بایت" کا مدعی ہوا اور اس کے بعد صراحت کے ساتھ حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ کی امامت و مہدویت اور ان کے فرزند امام حسن عسکری ہونے کا اقرار و اعتراف کرنے کے باوجود مہدویت اور اس کے بعد نبوت کا دعویٰ کر بیٹھا۔ اور اس کے بعض مکتوبات کے مطابق یہ بھی کہا جاتا ہے کہ خدائی کا دعویدار ہو گیا تھا۔ آخر میں تمام باتوں کا منکر ہو گیا اور اپنے ہاتھ سے معذرت نامہ اور توبہ نامہ لکھ کر ناصر الدین شاہ کے سامنے پیش کیا مدعیان مہدویت کے درمیان علی محمد جیسی صورت حال شائد ہی کسی کی ہو اور اپنی مختلف اور نامعقول باتوں، ٹریک اور ہڈیانی عبارتوں کے باعث پاگل مشہور تھا۔ یہ بات مخفی نہ رہے کہ بانی یا بہائی گروپ دراصل ایک زرخیز سیاسی گروہ سے جو آخری صدی میں ہندوستان، ترکی، ایران خاص طور پر فلسطین اور دیگر اسلامی مراکز میں سامراجی طاقتوں کا آلہ کار اور ان کی سیاست کے لئے حالات ہموار کرنے نیز ان کے لئے جاسوسی کا ایک نیٹ ورک رہا ہے۔ اسی لئے یہ لوگ مشرقی ممالک خصوصاً ملت مسلمہ پر لالچی نگاہیں رکھنے والے ممالک کے منظور نظر رہے ہیں۔ ابتدائی مرحلہ میں انہیں ایرانی قوم کے درمیان اختلاف اور حکومت کے خلاف شورش کا کام سپرد کیا گیا اور اس کی مدد کا وعدہ کیا گیا۔ علی محمد جب ایران پہنچا تو ایران میں نفوذ رکھنے والی روسی حکومت کی سرپرستی اور حفاظت نے اس امید میں کہ شائد بہائیت روسی سیاست کے نفاذ اور اسلام و علماء کے نفوذ کی کمزوری کا وسیلہ ہو سکے فارس میں اسے سزائے موت نہ ہونے دی۔ اور اسے صوبہ فارس سے اصفہان کے حاکم منوچہر خان گرجی کے سپاہیوں کی حفاظت میں اصفہان لے آئے۔ اصفہان کے حاکم منوچہر خان گرجی ارمنی نژاد تھا اور اسے روسی حکومت کی حمایت حاصل تھی۔ جب تک منوچہر زندہ رہا روسی حکومت کے حکم کے مطابق علی محمد کو مخفی رکھ کر اس کی حفاظت کی گئی۔ کافی عرصہ تک روس کا سفارتخانہ اور قونسل خانہ بہائیت کی حمایت کرتے رہے یہاں تک کہ یہ لوگ اصفہان میں بھی کھلم کھلا دین، اور ملکی آزادی کے خلاف اور روسی مفادات کے حق میں فتنہ انگیزی کرتے رہے۔ جب کبھی علماء اور عوام کے دباؤ کے نتیجے میں حکومت اصفہان مجبور ہو جاتی اور ان کی گرفتاری کے لئے اقدام کرتی تو یہ لوگ روس کے قونسل خانہ میں پناہ گزین ہو جاتے اور کونسلٹ ان کی حمایت کرتا اس طرح اعلیٰ طور پر ایران کے معاملات میں مداخلت کرتے رہتے۔ جب روس والوں کو احساس ہوا کہ یہ لوگ نمک حرامی پر کمر بستہ ہیں اور انہوں نے انگلینڈ سے ساز باز کر لی ہے اور اب انگلیزوں کے ایجنٹ ہیں تو مجبوراً روس والوں نے ان کی حمایت ترک کر دی اپنے لگانے ہوئے پودے کو انگلینڈ کے حوالہ کر دیا۔ انگلینڈ کے جاسوسی ادارہ نے ان سے کام لینا شروع کر دیا اور ایران، ترکی نیز بعض عربی ممالک میں ان کی موجودگی سے خوب فائدہ اٹھایا۔ اچھی تنخواہوں کے ساتھ بہتر وسائل ان کے حوالہ کئے۔ عباس افندی نے پہلی جنگ عظیم میں انگلیزوں کی جو خدمت کی جس کے نتیجے میں انگلیز فلسطین پر قابض ہوئے اور اسلامی ممالک کا تجزیہ شروع ہوا اس کے انعام کے طور پر انگریز جنرل البنی نے رسمی البتہ مخفی طور پر عباس افندی کو "لقب" اور میڈل وغیرہ سے نوازا۔ بعد میں اس جشن کی تصاویر اور تفصیلات کتابوں میں شائع ہوئیں۔ جس سے صاف ظاہر ہے کہ اس فرقہ کی تمام فعالیتوں اور جاسوسی کا مقصد عالمی صیہونزم کو فائدہ پہنچانا تھا۔ انگلینڈ کے بعد امریکیوں نے بھی ان کو اپنے مقاصد کے لئے استعمال کرنا شروع کر دیا اور اس طرح **C.I.A.** کے ایجنٹ ہو گئے۔ عباس افندی کے وصیت نامہ کے برخلاف شوقی آفندی مقطوع النسل رہ گیا اور شوقی آفندی کی موت کے بعد ڈاکٹر شعبی کے بقول (مقارنہ الادیان ج 1 ص 309) بہائیت رسمی طور پر صیہونیت کا حصہ بن گئی یا اس نے اپنے چہرہ سے نقاب ہٹا کر صیہونزم کا چہرہ اختیار کر لیا۔ اس حقیقت کا اعتراف دیگر مصنفین نے بھی کیا ہے اور پھر اسرائیل میں منعقدہ عظیم کانفرنس میں "میسن" نامی ایک امریکی صیہونیت کو بہائیت کا عالمی رہبر منتخب کر لیا گیا۔ البتہ شوقی کے دوست "میسن رسمی" نامی ایک شخص نے بھی شوقی کی جانشینی کا دعویٰ کیا اور ایک دوسرے شخص نے خود کو "سما ال" کہا۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ بانی یا بہائی گروپ کا وجود ایک سیاسی کھیل تھا جس کے ذریعہ ایران کے استقلال و آزادی کو ختم کرنا مقصود تھا۔ یہ سب صیہونزم کے زرخیز ایجنٹ تھے اور ہیں۔ ایک روسی جاسوس نے ان کی بنیاد رکھی بعد میں یہ لوگ اسلام مخالف سامراجی طاقتوں کا کھلونا بن گئے۔ اگر بڑے اور طاقتور ممالک کا نفوذ نہ ہوتا، صیہونی اور امریکہ کی یہودی کمپنیوں، اداروں اور انجمنوں نے ان کی حمایت نہ کی ہوتی جس کا سلسلہ آج بھی جاری ہے تو یہ گروپ روز اول ہی ختم ہو گیا ہوتا، جو لوگ اس سیاسی ڈرامہ اور ان کے ضمیر فروش سربراہوں کی تاریخ اور ان کی خیانتوں، فتنوں اور قتل و غارتگری کے بارے میں تفصیل کے خواہاں ہیں وہ علی محمد کے فتنہ کے دور میں لکھی جانے والی کتب مثلاً ناسخ، روضۃ الصفا، یا کشف الحیل، فلسفہ نیکو، ساختہ ہای بہائیت در دین و سیاست، مہازل البہانہ، محاکمہ و برسی، بہائیت دین نیست، بہائی چرمی گوید، دزدگیر شرح بگیر، مفتاح باب الابواب، یادداشتہائی کینیا والگورکی، دانستنیہائی دربارہ تاریخ، نقش سیاسی رہبران بہائی بلکہ خود اسی فرقہ کی کتابوں کی طرف رجوع فرمائیں ہمارے خیال میں اس جاسوس اور اغیار کے مزدور فرقہ سے تعلق رکھنے والے افراد کا بعض کلیدی مقامات پر ہونا انہیں امتیازات دیا جانا اور تبلیغاتی و تجارتی شعبوں میں ایسے افراد کی آج بھی مداخلت اس بات کی دلیل ہے کہ سامراج اور اغیار کا نفوذ ہمارے یہاں بھی پایا جاتا ہے۔ اور اپنے ملک و ملت کی حاکمیت کا جذبہ رکھنے والے ہر مسلمان کا فرض ہے کہ ان سامراجی ایجنٹوں اور جاسوسوں کے لئے اپنے ملک کے دروازے بند کر دے۔

لہذا یہ بات، کہ چونکہ ظہور مہدی کے عقیدہ کو چند اقتدار پسند عیار و مکار افراد نے استعمال کیا ہے لہذا اس مسلم الثبوت واقعیت کا انکار ہی کر دیا جائے قطعی قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ نہ ہی یہ بات عقل و منطق کے مطابق ہے۔

اسی لئے پہلی صدی ہجری سے آج تک جب بھی کسی نے مہدویت کا دعویٰ کیا یا دوسروں نے کسی کی جانب ایسی نسبت دی تو کسی نے بھی یہاں تک کہ بنی امیہ اور بنی عباس نے بھی یہ کہہ کر اس کی تکذیب نہیں کی کہ اصل ظہور کا عقیدہ ہی غلط ہے بلکہ ہمیشہ موعود کے صفات نہ ہونے کا حوالہ دے کر انہیں جھٹلایا جاتا تھا، کسی نے آج تک یہ نہیں کہا کہ چونکہ لوگ جھوٹا دعویٰ کر رہے ہیں لہذا ظہور مہدی کا ہی انکار کر دینا بہتر ہے، کیونکہ جو مسلمان بھی کتاب، سنت، اجماع صحابہ و تابعین پر ایمان رکھتا ہے

اس کے خیال میں اس فکر یعنی ظہور مہدی کے انکار کا مطلب قول پیغمبر اور کتاب و سنت کی تکذیب کے مانند ہے جو کہ ایک مسلمان کے لئے کسی قیمت پر قابل قبول نہیں ہے اور چونکہ ظہور مہدی سے متعلق احادیث میں شروع سے ہی خبر بھی دی گئی تھی کہ جھوٹے مدعی بھی پیدا ہوں گے لہذا ایسے جھوٹے افراد کے سامنے آنے سے ظہور مہدی پر یقین و اطمینان اور زیادہ ہوتا جاتا ہے اور اگر کچھ لوگ جھوٹے دعوؤں کی بنا پر گمراہ بھی ہوتے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ انہیں اوصاف و علائم مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے بارے میں بقدر ضرورت معرفت نہیں تھی لہذا یہ لوگ اپنی جہالت، نادانی، بے معرفتی کے باعث گمراہ ہوئے نہ کہ جھوٹے دعوے کی وجہ سے لیکن اگر کوئی مہدی منتظر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کو احادیث میں مذکور اوصاف و علائم کے ذریعہ پہچانے تو ہرگز گمراہ نہ ہوگا جھوٹے دعوؤں سے اس کا عقیدہ و ایمان متزلزل نہ ہوگا، یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ جتنے واضح اور روشن طریقہ سے امام مہدی کے اوصاف و خصوصیات بیان کئے گئے ہیں اتنے واضح انداز میں نبی، ولی یا کسی اور منصوص من اللہ شخصیت کے اوصاف بیان نہیں ہوئے ہیں۔

عقیدہ ظہور کا اخلاق پر اثر

مشہور مصری مفسر "ظنطاوی" نے اپنی تفسیر میں قرب ساعت "قیامت" اور ظہور مہدی کے بارے میں ابن خلدون کے نظریات نقل کرنے کے بعد ان دونوں موضوعات کو پست ہمتی، تساہلی اور اختلاف و تفرقہ کا سبب قرار دیا ہے اور علمائے اسلام کی جانب غفلت بلکہ جہالت و ضلالت کی نسبت دی ہے

اختلاف و تفرقہ کے بارے میں گذشتہ مقالہ میں وضاحت پیش کی جا چکی ہے اور یہ بتایا گیا

ہے کہ تمام اچھے عنوانات یا حقائق کا فاسد اور مفاد پرست افراد کے ہاتھوں غلط استعمال ہوا ہے یہاں تک کہ مذہبی و قومی اتحاد کے ذریعہ بھی اختلافات برپا کئے گئے اور تحفظ اتحاد کے نام پر بھی اختلاف پیدا ہوئے اور شرم سے سر جھکا دینے والے جرائم کا ارتکاب کیا گیا۔

لیکن اس کے باوجود اتحاد کی اچھائی اور ضرورت پر کوئی حرف نہیں آسکتا۔

دوسرے اسلامی عقائد کی مانند ظہور مہدی کے عقیدہ کو بھی اسلامی فرقوں کے درمیان قدر مشترک اور اتحاد کا ذریعہ ہونا چاہئے تھا، غلطی آپ کی ہے جو ایسے موضوع کا انکار کر رہے ہیں یا اس کے ذریعہ امت کے درمیان تفرقہ پیدا کر رہے ہیں جس پر پوری امت مسلمہ متفق و متحد ہے اور جس کے لئے دوسرے اسلامی عقائد سے زیادہ معتبر مدارک و منابع پائے جاتے ہیں۔

ہا قرب ساعت "قیامت" کا مسئلہ پہلی بات تو یہ کہ اقتراب اور قرب قیامت پر ایمان، قرآن مجید کی صریح و محکم آیات سے ماخوذ ہے۔

دوسری بات یہ کہ یہ عقیدہ کسی بھی قیمت پر ضعف یا سستی کا موجب نہیں ہو سکتا بلکہ اس کے برخلاف قوت ارادی، احساس ذمہ داری، خلوص نیت، تہذیب نفس، اور کار خیر اور اعمال صالح کی جانب رغبت کا باعث ہوگا۔ غلطی سے آپ نے چونکہ حقائق کی تصدیق یا تکذیب کا معیار مادی نتائج کو بنا رکھا ہے اس لئے آپ "اقتراب ساعت" کو براہ راست ممالک کی فتح کا سبب، مختلف ایجادات اور صنعتی و مادی ترقی کی دعوت کا موجب قرار دینا چاہتے ہیں اور آپ معنویات و اخلاقیات کی تاثیر اور اسلام کے مقصد نظر "دینہ فاضلہ" اور اس کے رابطہ سے بے خبر ہیں اور یہ بھول گئے ہیں کہ انبیاء کی دعوت اور تعلیم و تربیت کی اساس مبداء و معاد کے ایمان پر ہے۔

مسلمانوں نے مبداء و معاد اور اسی اقتراب ساعت کے ایمان کے ساتھ بڑے بڑے ممالک کو فتح کیا ہے اور دور دراز علاقوں میں اسلامی پرچم لہرایا ہے اور دنیا بھر میں انسانی آزادی کا پیغام دیا ہے۔

اسی ایمان کے ساتھ دنیا والوں کو علم و دانش، تحقیق و تفکر اور علمی و صنعتی ترقی کی دعوت دی ہے۔ مسلمان اسی ایمان کے ساتھ علم و دانش اور تہذیب و تمدن کے علمبردار بنے۔ سائنس کے مختلف شعبوں میں بھی اسلام نے نامور علماء پیش کیئے۔

قیام مہدی اور قیامت کے وقت کی تعیین کے بارے میں آپ فرماتے ہیں کہ ”یہ عقائد انحراف و گمراہی کا ذریعہ ہیں اور فلاں دھوکہ باز سنی صوفی نے اس کا وقت مقرر کر دیا ہے“ اس طرح آپ اپنے سنی بھائیوں سے شکوہ کر رہے ہیں۔ آپ کو شکوہ کا حق بھی ہے لیکن اگر کوئی مسلمان اس دھوکہ باز صوفی کی بات تسلیم کر لے تو اس کا گناہ اہل سنت کے آپ جیسے رہبروں کی گردن پر ہے کہ آپ افکار و اذہان کو روشن نہیں کرتے مبداء و معاد سے متعلق قرآنی معارف مسلمانوں کو نہیں بتاتے۔

قرآن نے صاف و صریح طور پر اعلان کیا کہ قیامت کا علم صرف خدا کو ہے اور ہمارا عقیدہ یہی ہے کسی کو قیامت کے وقت کا علم نہیں ہے اور اگر کوئی اس کا وقت معین کرے تو وہ جھوٹا ہے۔ عوام کی اکثریت بلکہ تمام مسلمان چاہے سنی ہوں یا شیعہ انہیں علم ہے کہ قیامت کی اطلاع کسی کو نہیں ہے۔ علماء اور خواص کو تو جانے دیجئے۔ قرآن کا اعلان ہے:

”ان الله عنده علم الساعة“⁽¹⁾

اس کے باوجود بھی اگر نادان اس بارے میں اظہار خیال کرے تو اس کی بات قابل قبول نہ ہوگی اور نہ ہی کوئی اس کی بات پر دھیان دے گا۔ ایسے عقائد ضعف یا سستی کا موجب نہیں ہیں۔ بلکہ ضعفِ مسلمین کا سبب حقائق کا چھپایا جانا، حکام کی غلط سیاست اور اسلامی معاشرہ کو اسلام کے واضح راستہ سے گمراہ کرنا ہے۔

قیام ساعت اور قرب قیامت کی طرح ظہور مہدی پر ایمان بھی ضعف، پستی اور ذمہ داریوں کی ادائیگی میں کوتاہی کا سبب نہیں ہے۔ کسی نے نہیں کہا کہ چونکہ مہدی کا ظہور ہوگا لہذا

(1) یقیناً اللہ ہی کے پاس قیامت کا علم ہے، سورۃ لقمان 34۔

تمام ذمہ داریاں ختم اب مسلمانوں کو کفار کے حملوں کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں کرنا ہے بس ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہیں۔ کسی نے نہیں کہا کہ آیہ کریمہ:

(واعدوا لهم ما استطعتم من قوة) (1)

امر بالمعروف و نہی عن المنکر، حق کی طرف دعوت، اسلام کے دفاع اور سیاسی و سماجی فرائض سے متعلق آیات کا نفاذ نہیں ہونا چاہئے۔

کسی نے نہیں کہا کہ ظہور مہدی کا عقیدہ کاہل سست، ضعیف الارادہ اور بہانہ تلاش کرنے والوں اور اپنے گھر، وطن اور اسلامی علاقوں میں اغیار کے ظلم و ستم برداشت کرنے والوں کے لئے ”عذر“ ہے۔

ایک بھی روایت میں یہ نہیں ملتا کہ تمام امور مستقبل یا ظہور مہدی تک معطل رکھو، اس کے برعکس روایات میں صبر و ثبات، سعی و استقامت اور شدت کے ساتھ اسلامی تعلیمات اور قرآنی احکام پر عمل پیرا رہنے کی تاکید کی گئی ہے۔

جیسے کہ پیغمبر اکرم اور اسلام کے اولین مجاہد حضرت علی اور دیگر صحابہ والا مقام نے ظہور مہدی کے انتظار میں گوشہ نشینی اختیار نہیں کی اور گھر میں خاموش نہیں بیٹھے رہے بلکہ کلمہ اسلام کی برتری کے لئے ایک لمحہ کے لئے بھی غافل نہیں ہوئے اور اس راہ میں کسی قسم کی بھی قربانی سے دریغ نہیں کیا آج بھی مسلمانوں کی یہی ذمہ داری ہے۔

ظہور مہدی کا ایمان اور امام وقت کی موجودگی کا احساس، ذمہ داریوں سے غافل نہیں بنانا بلکہ احساس ذمہ داری میں اضافہ کرتا ہے۔

ظہور مہدی کا عقیدہ طہارت نفس، زہد و تقویٰ اور پاکیزگی کردار کا سبب ہے۔

(1) اور تم سب ان کے مقابلہ کے لئے امکانی قوت کا انتظام کرو، سورہ انفال - 60

ظہور مہدی کے ایمان کا مطلب امور کو آئندہ پر اٹھا رکھنا، گوشہ نشینی اختیار کرنا اور آج کو کل پر ٹالنا اور کفار و اغیار کے تسلط کو قبول کرنا، علمی و صنعتی ترقی نہ کرنا اور سماجی امور کی اصلاح ترک کر دینا ہرگز نہیں ہے۔

ظہور مہدی کا عقیدہ رشد فکرم کا باعث اور ضعف و ناامیدی اور مستقبل کے تئیں مایوسی سے روکتا ہے چنانچہ ظہور مہدی کے عقیدے سے وہی فوائد حاصل ہوتے ہیں جو:

(انا نحن نزلنا الذکر وانا له لحافظون)⁽¹⁾

”ہم نے ہی قرآن نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔“

(یریدون لیطفنوا نور اللہ بافواہم)⁽²⁾

”یہ لوگ چاہتے ہیں کہ نور خدا کو اپنی پھونکوئیسے بجھا دیں۔“

(ولاتقنوا ولا تحزنوا وانتم الاعلون ان کنتم مؤمنین)⁽³⁾

”مسلمانوں! خبردار (دینی معاملات میں) سستی نہ کرو اور (مال غنیمت اور متاع دنیا فوت ہو جانے کے) مصائب سے محزون نہ ہونا اگر تم صاحبان ایمان ہو تو سر بلندی تمہارے ہی لئے ہے۔“

جیسی آیات سے حاصل ہوتے ہیں جس طرح ان آیات کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ مسلمان سستی کا شکار ہو جائے اور ذمہ داریوں سے گریزاں رہے اسی طرح ظہور مہدی، آپ کے غلبہ اور عالمی حکومت کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہم سستی اور ذمہ داریوں میں کوتاہی کو جائز سمجھ لیں۔

جس طرح صدر اسلام کے مسلمانوں نے ان آیات اور پیغمبر اکرم کی بشارتوں سے مستقبل کی فتوحات اور مسلمانوں کے ہاتھوں ممالک کی فتح کے بارے میں یہ نہیں سمجھا کہ ہمیں گھر میں بیٹھ کر مستقبل کا انتظار کرنا چاہئے اور دور سے مسلمانوں کی شکست، اور کفار کے مقابل علم و صنعت اور اسباب قوت میں مسلمانوں کی پسماندگی کا نظارہ کرتے رہنا چاہئے اور اس دور کے مسلمان یہ سوچ کر

خاموش نہیں بیٹھ گئے کہ خدا حافظ و ناصر ہے اس نے نصرت کا وعدہ کیا ہے اس کا نور کبھی بجھ نہیں

(1) سورہ حجر آیت 9-

(2) سورہ صف آیت 8-

(3) سورہ آل عمران آیت 139-

سکتا اسی طرح جو لوگ حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے ظہور کا عقیدہ رکھتے ہیں خصوصاً اگر انہوں نے شیعہ طرق سے نقل ہونے والی روایات پڑھی ہیں تو انہیں اوامر خدا کی اطاعت اور احکام الہی کی ادائیگی میں دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ آگے ہونا چاہئے اور قرآن و شریعت، حریم اسلام، عظمت مسلمین کے دفاع کے لئے زیادہ غیرت و حمیت کا مظاہرہ کرنا چاہئے۔

اللّٰهُمَّ عَجِّلْ فَرَجَهُ وَسَهِّلْ مَخْرَجَهُ وَاجْعَلْنَا مِنْ اَنْصَارِهِ وَاعْوَانِهِ
وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

فہرست

- 4.....صبح ولادت
- 9.....امام زمانہ (عج) کے ظہور سے متعلق قرآن اور احادیث کی بشارتیں
- 9.....غیب پر ایمان
- 20.....مصلح عالم
- 21.....1- قرآن مجید کی آیتیں
- 25.....2- اجماع مسلمین
- 26.....3- احادیث اہل سنت
- 27.....4- احادیث شیعہ
- 31.....بارہ امام
- 32.....صلح ہادی کا انتخاب
- 32.....بشر کا انتخاب ہمیشہ حق نہیں ہو سکتا
- 37.....سوال :
- 37.....جواب :
- 38.....حدیث ائمہ اثنا عشر
- 38.....ائمہ اثنا عشر کی روایت نقل کرنے والے صحابہ
- 39.....جن کتب حدیث میں یہ احادیث موجود ہیں
- 39.....شیعہ کتب
- 40.....کتب اہل سنت
- 40.....مضمون احادیث

- 49.....حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے اوصاف و خصوصیات
- 55.....مہدی جن کا اللہ نے امتوں سے وعدہ کیا ہے
- 55.....1-قرآن کریم اور حضرت مہدی منتظر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ
- 56.....2-ظہور سے متعلق روایات
- 57.....3-تواتر روایات
- 58.....4-چند اصحاب کے اسماء جن سے اہل سنت نے ان روایات کو نقل کیا ہے:
- 59.....5-مشہور علماء اہلسنت اور ان کی وہ کتب جن میں ظہور سے متعلق احادیث موجود ہیں:
- 60.....6-اس موضوع سے متعلق علماء اہل سنت کی کتب:
- 62.....7-ظہور حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے بارے میں اجماع مسلمین
- 63.....8-کتب اہل سنت میں حضرت مہدی عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کے بعض اوصاف و علائم
- 66.....9-حضرت مہدی کی ولادت و حیات کے معترف علماء اہلسنت
- 66.....10-مہدی کا انکار کفر ہے
- 77.....بے شمار راویوں سے منقول مشہور و معروف حدیث:
- 79.....عالمی اسلامی معاشرہ⁽¹⁾
- 79.....عمومی تبلیغ
- 80.....حقیقی توحید
- 81.....الہی حکومت
- 82.....آزادی بشر کا اعلان
- 83.....تیز رفتار ترقی
- 84.....اسلامی پرچم

- 85.....عالمی متحدہ حکومت
- 85.....ایمانی برادری
- 86.....ایمان کا کردار
- 87.....اتحاد کی زمین ہموار ہو رہی ہے
- 88.....قرآن مجید کی آیتیں
- 90.....احادیث
- 91.....دوسرا حصہ فلسفہ و اسرارِ غیبت
- 91.....غیبت کا راز
- 95.....غیبت کے فوائد
- 97.....غیبت کی حکمت اور اس کا فلسفہ
- 108.....قتل ہونے کا خوف
- 112.....گردن پر کسی کی بیعت نہ ہونا
- 113.....امتحان
- 118.....حالات سازگار ہونے کا انتظار
- 120.....کفار کی نسل میں مومنین کی پیدائش
- 122.....محقق طوسی کا قول
- 124.....ظہور سے صدیوں قبل ولادت کا سبب اور امام غائب کا فائدہ
- 129.....غیبت صغریٰ کا سلسلہ کیوں باقی نہ رہا؟
- 130.....پہلے سوال کا جواب
- 131.....دوسرے سوال کا جواب

132.....	سامرہ کا مقدس سرداب
134.....	تیسرا حصہ حضرت ولی عصر (عجل اللہ تعالیٰ فرجہ) کی طویل عمر
134.....	طولانی عمر
134.....	طول عمر سائنٹفک نقطہ نظر سے
135.....	آٹھ سو سال زندگی
136.....	ستر ہزار سال عمر
139.....	وہ کون سے پیشے یا مشاغل ہیں جن کی اوسط عمر مقرر ہے؟
139.....	طول عمر اور دین
140.....	دین مبین اسلام
141.....	نتیجہ
141.....	حضرت ولی عصر عجل اللہ تعالیٰ فرجہ کی طویل عمر
144.....	انسان اور دیگر مخلوقات کی عمر اور استثنائی موارد
145.....	کرات میں استثناء
146.....	ایٹم کی دنیا اور اختلاف عمر
146.....	علم نباتات کی دنیا میں اختلاف اور استثنائی
149.....	حیوانات کی دنیا میں اختلاف
149.....	عالم انسان میں استثناء
152.....	دائمی عمر
154.....	علمی اور سائنسی تحقیقات
161.....	پائیدار جوانی

167.....	طویل عمر کے ساتھ جوانی.....
169.....	روایات.....
170.....	برادران اہل سنت کی خدمت میں دو باتیں.....
175.....	تاریخ کے معمر حضرات.....
176.....	بعض معمر حضرات کے نام.....
187.....	چوتھا حصہ حضرت ولی عصر کی ولادت باسعادت کا انداز.....
193.....	امام مہدی کی ولادت و امامت علماء و مورخین اہل سنت کی نظر میں.....
197.....	ظہور مہدی کا عقیدہ اسلامی عقیدہ ہے.....
204.....	عقیدہ ظہور مہدی اور مدعیان مہدویت کا قیام.....
209.....	عقیدہ ظہور کا اخلاق پر اثر.....